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AMERIKA SZIGORÚAN MEGINTI OLASZORSZÁG»!
Az olaszok visszatartották az éhező Jugo­
szláviáknak küldött élelmiszereket. —, Az 

^.Egyesült Államok ráügent Olaszországra, 
hogy amennyiben a szlávoknak küldött szál­
lítmányokat azonnal -nem továbbítja, az ola­

szának nem fog több élelmiszert küldeni.

AHOL A BOLSHEVIKIK ME0BB8ZÉMK TERVEIKET.

Washingtonból jelentik: Az 
Egyesült Államok kormánya 
jegyzéket intézett az olasz kor­
mányhoz, amelyben az a ko­
moly intelem foglaltatik, hogy 
a mennyiben az olasz kormány 
tovább halogatja az Ínséges 
jugoszlávoknak és cseho-szlo- 
vákoknak szánt szállítmányo­
kat, az Egyesült Államok kor­
mánya kénytelen lesz az eddig 
Olaszországba Amerikából kül­
dött élelmiszerek további szál­
lítását beszüntetni.

Hivatalos forrásokból szár­
mazó hiteles értesülések sze­
rint az olasz kormány akadé­
koskodása e szállítmányokat il­
letőleg rendkívül kellemetlen, 
sőt egyenesen tűrhetetlen hely­
zetet teremtett. Olaszország 
ugyanis rendszeres blokádot 
létesített az uj Jugoszláv köz­
társaság ellen. Ez a blokád 
azonban meglehetősen hatásta­
lan volt. mert az Egyesült Ál­
lamoknak eddig mindig sike­
rült oda élelmiszereket juttat­
ni. ahol legnagyobb volt a 
szükség, noha az olaszok min­
dent elkövettek a szállítmá­
nyok késleltetésére, még ott 
is, ahol a szükség a legkétség- 
beejtőbb volt. Ennek következ­
tében az ínséges szlávok -hely­
zete feleslegesen rosszabbodott 
s a fokozódott szenvedéseknek

egyenesen Olaszország maga­
tartása volt az oka.

Az olasz kormány az ame­
rikai jegyzékre mindezideig 
nem válaszolt. *

Méltatlankodik a békekonfe­
rencia is.

Páriából jelentik: A béke­
konferencia delegátusai nem 
válogatják a szót. amikor az 
olaszoknak az Ínséges délszlá­
vok ellen életbeléptetett blo- 
kádjáftak jellemzésére kerül a 
sor. A legfőbb haditanács tag­
jai keserű kifakadásokat hal­
latnak Olaszország ellen, amely 
a békg ügyét veszélyezteti a 
délszlávok iránt tanúsított vi­
selkedésével. A régi osztrák­
magyar monarchia testéből ki­
szakadt uj államok helyzete 
ma olyan, s ezzel a legfőbb 
haditanács tisztában van. hogy 
amennyiben az Ínséges nép 
élelmiszerekhez nem jut. a 
bolshevizmus karjai közé lesz 
kénytelen vetni magát.

Olaszország teljesen Amerika 
segítségére van utalva az élel­
miszerek tekintetében, s éppen 
ezért az Egyesült Államok 
kormányának intelme bizonyá­
ra kijózanító hatással lesz az 
olasz kormányra-

SÜRGETIK A 
LEFEGYVERZÉST

A London Daily News elitéit a 
franciák fegyverszüneti feltéte­
leit e helyteleníti követelései­

ket.

London, mire. 5. A London 
Daily News, amelynek szerkesz­
tője, A. Q. Gardiner egyike volt 
annak a néhány embernek, a 
kikkel Wilaon elnök Parisban 
magánbeszélgetést folytatott, 
egyik legutót*i számiban szen­
zációs vezércikket közöl “Nyílt

KIEGYEZTEK I NEMEI
A »p&rtacusok terve meghiúsult. — A kormány 
helyzete kétes. -— A sztrájkolok visszavonták 
a császár és hadvezérei megbüntetésére ■ irá­
nyuló követeléseiket. — Az éhségzavargások 
mindamellett tovább folynak. — Az Ínség el­

hárítását Amerikától remélik.

Mo.sk.» l.e*agyohk termének bejárata. Jfelyet » betekerünk 
bolsheviki (vörös) zászlókkal van díszítve. Hatalmas táblán

Bál» és testvéried* »iádén

helyéül
kifestve »

• bejárat 
jelszavak:

a elnojupyelme
ötvenhárom olyan embernek enyhítik a bün­
tetését, akiket a kémkedésről szóló törvény 

alapján ítéltek el.

COOK ÖNVÉDELMIÉT HANGOZTA.
Cook kijelenti, hogy Bradway ütötte meg 
előbb őt, erre szúrta ő meg. — Cook azt han­
goztatja, hogy önvédelemből szúrta le 

Bradwayt.
_____  I r

Chicagóból jelentik, hogy az! volt halálos. Ellenben egészen j

COOK VÉDELMEZI 
A LÁNYÁT.

Weimar, márc. 6. Berlinből, vezeti, amely folyamáéban rác, 
hivatalosan jelentik. hogy a s jgy a város egész élete meg- 

beszéd barátainkhoz” címmel, a kormány és a Katonák és Mun-1 ^najt_ ^ polgárság sztrájk 
—1_>— - * kasok Tanácsa között az általi-! ...

nos sztrájk megszüntetése érdé- azairban *
kében megkezdett tárgyalások all^la lf*et fartóe I^gBzrv-v- 
eredményre vezettek, minek k<>- sabban a bankhivatalnokok 
vetkeztében Julius Kaliski- a. tartják magukat, akik mindad- 
Tanáes elnöke kijelentettejiogy ,jig nem hajlandók folytaim a 
a munkások hajlandók megkez­
deni a munkát, valamint haj­
landók a császár, a trónörökös 
és a hadvezéreik megbüntetésé­
re vonatkozó követelésektől el- 
állani.

melyben, miután említést tesz 
i Lloyd George angol miniszter- 
elnöknek az Industrial Corómis- 

I sión előtt tett kijelentéseire s 
! arra a figyelmeztetésére, hogy 
: a mostani veszedelmes helyzet 
a emlizieiót fenyegeti, a követ- 

! kenőket mondja:
I “Annak a figyelmeztetésnek,
I amely az Industrial« Parlament 
előtt hangzott el, el kell jutni 
messzebbre is. Kell. hogy meg­
hallják azt Amerikában is. De 
kell, hogy mindenek felett meg­
hallják Parisban.

Itt van előttünk annak a 
tervnek a megjövendölése, amit 
Foch ujabhen fog a németek 
elé terjeszteni. Ezek szerint há­
rom inea kelibernél nagyobb né­
met ágyuk nem lennének ez-

e#eet léf-
repüiogépek. sem ne­

műn kijüket. amíg az élelmisze­
rek zavartalan kiosztása bizto­
sítva nincs s amíg a villamos 
világítást helyre nem állítják.

éleim iszerkereskedéseketAz
Hogy ennek ellenében a kor- „ lipcsei háziasszonyok valóság­

ra ány milyen engedményeket megostromolták, legalább
tett. arról a tudósítás nem tesz> egy heti élenmszetlkészletet biz- 
emlitést. tusi tandó a kettős általános

Hir szerint Soheideman kan- sztrájk esetére. így már kora

A hangulaton nagyot rontott. utin n<—
Cook szinéaikedése. Az etnbe-; j,ajók
rek nem igen szeretik, ha vala- hadsereg harminc mért-

hajók

cellar, jaki szálka a munkáanép 
szentében, pénteken fogja be­
adni a lemondását. Valószínű­
nek tartják, hogy vele egy*t j nggy 
buknak, a demokrata és 
zervativ yTarfi míiiisziéWk is:

Washington, márc. 5. Wilson 
elnök, mielőtt Európába eluta- 
»tt volna.' ötvenhárom olyan 
elítéltnek a büntetését enyhi- 
tette az igazságügyi miniszter 
javaslatára, akiket a kémke­
désről szóló törvény megsérté­
se miatt Ítéltek el. Az illetők 
eredetileg tíztől húsz esztendeig 
tartó börtönbüntetésre voltak 
ítélve s ezeknek a büntetése 
most három esztendőre vagy 
annál is kevesebbre száll le.

Csak egyetlen esetben tör­
tént a büntetés teljes elenge­
dése s csak egy esetben történt 
az is, hogy a fogságbüntetést 
pénzbüntetésre változtatták. 
Három papnak és két szocialis­
tának a neve szerepel a lisztán. 
ami az elnök elé került.

Wilson elnök, mint hivatalo­

san jelentik, a túlzottan szi­
gorú Ítéleteket időről-időre a 
saját kezdeményezésére enyhí­
teni fogja a jövőben. A hiva­
talos körök nem csinálnak tit­
kot abból, hogy az ítéletnek 
sok esetben a bírák és az es­
küdtek felizgatott hazafisága 
volt az oka.

Az egyedüli ember, aki tel­
jes kegyelmet kapott, Frede­
rick Krafft New Jersey állam­
beli szocialista volt, aki 'öt év­
re volt elitélve. Krafftot azzal 

! vádolták, hogy a háború s a 
i katonáskodás ellen tartott be­
szédeket s minden tagadása el­
lenére Ítélték el. Krafft sóba 
sem szűnt meg azt hongoztatni, 
hogy épen az ellenkezőjét hir­
dette annak, mint amivel vá­
dolták.

tZ ELNAPOLT KONGRESSZUS
ES«VASIAK

Hine« országos vasutigazgató szerint a kon­
gresszust hamarább kell összehívni, mint azt 
tervezik. — Ha Wilson elnök meg nem változ­
tatja nézetét, súlyos bonyodalmak támad­

hatnak.

utolsó huszonnégy óra alatt J. 
Norman Cook foglalta el a ta- 
nnszéket Kersteen biró tárgya­
lótermében.

Cook védelme arra támaszko­
dik. hogy önvédelemből szűrte 
le William E. Bradwayt 1918 
augusztus h-uszonkilencedikén 
Brad way na k a "28-rk utca és In­
diana avenue sarkán levő la­
kása előtt.

Cook állandóan arra hivatko­
zott, hogy ő a rémes tettet azért 
követte el, hogy a lányát meg­
szabadítsa Bradway tói, az öre­
gedő gavallértól, aki a véle­
ménye szerint semmi mást nem 
akart, csak a lányt tönkretenni. 
Ezzel a vallomásával nagyban 
megnehezítette az ügyésznek a 
helyzetét.

OOOK AZT MONDJA, HOGY 
A KÉSÉNEK DÖFÉSE 
NEM VOLT HALÁLOS.

Cook elmondta vallomásában, 
hogy valáki telefonon felhívta 
és arról értesítette, hogy lá­
nya egy taxicabibén volt Brad­
way háza előtt és be is tért an­
nak lakására, mikor a világot 
már mindenütt kioltották.

Kijelentette, hogy az a körül-

/toasbington, mire. 5. Wilson 
pdnök tudvalevőleg kijelentette, 
Ihogy ham térése előtt a kon­
gresszus uj ülésszakát nem 
akarja egybehívni Az elnök 
♦miatt a kijeWtés miatt sok 
-támadásnak lesz még kitéve s 
{bizonyos, hogy több oldalról is 
(kísérletet tesznek arra, hogy 
:felfogását megváltoztassa. Ér­
ve mutat az a nyilatkozat is, 
*mit legutóbb Walker D. Hi­
rne» a vasutak országos igazga­
tója tett Glass pénzügyminisz­
ternek, amikor azt mondta, 
hogy a -vasútoknak még május 
«lőtt okvetlen szükségük van

750 millió dollár egy tekinté­
lyes részébe. Ha ezt a pénzt a 
kdrmánytól nem képesek meg­
kapni, akkor a pénzpiachoz 
lesznek kénytelenek folyamod­
ni s ennek a lépésnek súlyos 
következményei lehetnek a 
legújabb hadikőlcsön - ügyére. 
Hines kijelentette, hogy ha 
vasutak a szükséges pénzt nem 
kapják meg, annak veszedel­
mes következményei lehetnek 
az iparra éa ezzel kapcsolatban 
a munkásság alkalmazására is. 
ő a maga részéről amellett van, 

_ hogy a munkanélküliség elke- 
' rülése érdekében minden esz-

bizonyos, hogy Bradway pár 
nap múlva agyis meghalt volna, 
betegségének következtében.

Valószínű, hogy az legköze­
lebbi huszonnégy óra alatt az 
eset már az esküdtek kezében 
lesz. Úgy a vád, mint a véde­
lem az előzetes munkával telje­
sen elkészült.

OOOK NAGYSZERŰEN 
FELELT A FELTETT

Cook megjelenése általános; 
megelégedést keltett. Mindenki. 
azon a véleményen volt. hogy | 
Cook nagyszerűen felél, hogy a 
legjobb latrok egyike az egész 
tárgyalás folyamán. Az eazc el­
sőrangúan működik, az emléke­
ző tehetsége szintén elsőrangú.

Előfordult azonban, hogy egy 
n(hányszor az emiékezőtehetsé­
ge cserben hagyta. Ez tcMmyi- 
re az ügyész kérdéseire történt, 
így többek között nem tudott 
felvilágosítást adni arra, hogy 
mit tett a késsel, miután Brad­
wayt megszórta. Nem' tudta 
megmondani, hogy hova sza­
ladt a gyilkosság után, nem tu­
dott számot adni arról, hogy a 
nyugaton milyen nevek alatt 
utazott. Sőt többször arra s*n

ki komédiáik. így volt ez az k&^iebb a Rajnához s a
ö esetében is. Cook a lányáról, j nmeteknek 30 ezer millió dől- 
mint — kis csillagomról,” “** Uroa kárpótlást kellene fizet­
őn kis babámról' és az “üd-1 goo ezer dolláros évi rész­
időé gémről” emlékezett ! etekben 50 esztendőn kérész-
Ez feltétlenül rossz benyomást 
tett. Cook kijelentette.' hogy

NAGY UTCAI 
HARCOK BERLINBEN

délelőtt az összes pék és bot- 
üzletek kiürültek.

soha esze ágában se volt Brad­
wayt meggyilkolni és kijelen­
tette, hogy a lánya nem mon­
dott igazat, mikor azt vallotta, 
hogy ö Bradwayt megakart* 
gyilkolni.

Ellenben ahoz ragaszkodik, 
hogy 6 a lányát mindenáron 
megakart* menteni egy 
"‘ilyen” embernek a karmai 
közül. 6 csak azt látta, hogy 
Bradway tönkre akarja terra! 
az ő lányát és felindultságében 
gyilkolt.

A LÁNY NEM VOLT 
JELEN AZ APJA • 
KIHALLGATÁSÁNÁL.

Nem törődünk swal. bármi­
lyen szigorúak legyenek is a 
íéfegyverezés feltételei, ha az 
az egész világ lefegyvervaése 
van tervbe véve. de mi a fran­
ciák javaslatai Mi tudjuk, mi 
az, amit ők javasolnak.

Mi voltunk azok. akik az ira­
mot megszabtak, első évi 440 j

Londonból jelentik: A Reu­
ter ügynökség értesülése szerint 
Berlinben a legutóbbi két nap 

Berlinből jelentik: Az általi-!»>*« történt zavargások atka!- 
nos sztrájk a kormány és a! mával több millió marka erte- 
tmmkisvezérek között kötött i kü árucikk, s kincseket —> ék- 
paktum következtében meg- szerek tűntek A eeocsekk 
szűnt. A spartakusok a sztrij-; megrohanta a 
kólók támogatásira siettek szervizieteket és 
ugyan, s nagy utcai harcokat

legnagyobb (k 
fényesebb áru­

házakat s kiki vitt, ami a kéxe- 
provokiltak. azonban a sztrij- ügyébe esett. Száz és százezer 
kólók mégis jobbnak látták el- márkára rugó aruk vesztek el. 
fogadni a kormány közeledé-; A TÍros ^za^j részén a kül­
sőt s alkudozásba bocsátkozni j virosi lakosság kifosztotta a te­
vele. _ ‘ jes, kenyér és imsiizleteket.

Az utcai harcok, különösen 
ezer dolláros katonai költségve-1 swrtjih. rendkívül hevesek vol-; PANASZT EMELTEK 
lésünkkel. Kik azok. akik ellen tlk ig,n sok ember esett f.\ mz ^ KÉMETEK ELLEN.

' Alexander PlatXii folyt <8atá-!
ban.

Az újságoknak az a vélemé­
nyük. hogy a sztrájkkal össze­
függő politikai kérdések, az él­

mény, hogy Bradway szerelmet j emlékezett, hogy milyen helye- 
vallott a lányának, hogy virá- j ken jlolgozott. Emlékező tdhet- 
got küldött neki, bog)" szerel- gége inkább csak a dolgok lo­
rn es levelekkel árasztotta el, 
hogy oka volt annak, mieze-

Norma Cook lánya nem vált 
jelen az édesapja kihallgatása 
alkalmával. Az anyja volt jelen, 
akin határozottan meglátszott, 
hogy inkább az ügyész pártján 
van, mint az ügyvédén. Ezen az 
asszonyon egész határozottan 
meglátszik, hogy ax ura ellen 
van. Nem szereti azt az embert, 
akivel huszonöt esztendeig él# 
együtt. Legjobban szeretné, ha 
Norman Cookot akasztóiéra 
hurcolnák.

Az ügy még tálán két napig 
eltart.

rint a lány kimaradt az iskolá­
ból, hogy kivitte színházba, ka­
baréba, mulatóhelyekre, minde­
nüvé, ahova egy fiatal lánynak 
nem lett volna szabad járnia, 
arra indította, hogy a legtelje­
sebb gyűlöletet erezzen ezzel 
az emberrel szemben. Azorfsjnj 
azt tagadja, hogy gyilkolás! 
szándékkal ment volna a laká­
sa elé.

Cook azt hangoztatta, hogy a 
késének döfése nem lehetett ha« 
láloe, tekintettel arra, hogy 
alig érintette'meg vele ez áldo­
zatot. Éhez nagyban hozzájárul 
az ügyvédjének, Jeuníngsnek a 
vallomása, 'aki kijelentette,hogy 
az orvos szakvéleménye szerint, 
műiket ő magánúton zzmeít 
ke^Jtó»

sege ...------------- ---------- .
gíkus sorrendjének felépítésé­
ben volt eleven.

Érdekes, hogy az ügyészszel 
szemben valósággal ellenség 
módjára viselkedett. Nagy bar­
na szemei — a lányának a sze­
mei — idegenkedve, ellensége­
sen fordultak az^ ügyész arcá­
ra minden alkalommal, hogy az 
kérdezett tőle valamit. Látni 
vidó volt, hogy az ügyész kér­
dései zavarba hozták őt. Mikor 
az állanriigyészt a bíró többször 

■félbe akarta szakítani Cook 
megszólalt:

—Kiérem biró or, legyen szi­
ve. engedni a* ügyé« ™ ke­
déseinek. Én majd felelek 
azokra.

A tárgyalás végén volt a **- 
resztkérdezés, aminek az ered­
ménye még kétsége» Cookra

BOLSHEVISTAK 
GB.

A Seattle vá­
ros népe a meat megtart rW vá­
lasztásokon a munkásvezérek 
jelöltje ível ízemben a polgár­
mester jelöltjeit választotta 
meg városi tanácsosoknak s ez­
zel mint a polgármester. (He 
Hansen mondja, “bizonyítékát 
adja annak, hogy ellene van tel 
jee mértékben a tervezett so­
viet uralomnak a város vezeté­
sében.”

“Ez • választás, mondotta a 
polgármester, bizonyság előt­

tem arra nézve, hogy minden 
igaz amerikai polgár elitéli 'az 
oastálygyülölet hirdetését mi­
helyt arra alkalom nyílik. Se­
attle város ki maradt a kqt

a szövetségesek most a fegyver­
kezést javasolják! Ez az a 
mód »mivel meg akarják men­
teni a civilizációt, tiszteletben 
akarják tartani azt a “papír 
rongyot",, amire a 14 pont vin 
irva s rá akarják ütni a pecsé­
tet a nemzetek ligájára!

Hát Wilaon elnök, amikor 
visszatér a liga ellenségeivel 
Washingtonban folytatott küz­
delem után. azzal a befejezett 
ténnyel kell. hogy szembetalál­
ja magát Európában, ami ne­
vetségessé teszi ezt a szerző 
déstl

Nem elég munka az induezt 
riália bizottság számára, hogy 
idehaza mentse meg a civilizá­
ciót. Megbizottainknak meg
kell azt ménteniök Paridban is. 
Franciaország olyan igényeket 
támaszt, amelytik tuhnennek 
már a türelem határán.

Syriából átugranak Marok­
kóba ■ Marokkóból a Saar völ­
gyébe. Sowinizztáik igényt tá­
masztanak a német hajókra. Ví­
vnám kijelenti, hogy miután 
párist nem lehet elmozdítani a 
helyéből, a határvonalat kell 
eltolni, tekintet nélkül az olyan
csekélységekre, rilint a milyen 
pl. a népakarat is. Most meg 
Még azt javasolják, hogy a szö­
vetségesek sorozott seregeikkel 
50 éven keresztül okkupaljak 
Németország bizonyos területe­
it, hogy ők azalatt a pudkacso 
előtt bekollektálhMeák a német 
nemzet egész keresményét.

Hát a nyakig fegyverzett 
szövetségeseket, be lehet csapul 
azzal, hogy ha ott ülnek oO
éven keresztül Németországnak, 
Ausztriának meg • többinek fe-

(Falytatáe a 3-ik oldalén.)
■ -

Xudant tábornok, a Spaban 
állandó 

Focit tábornagy 
panaszt emelt s

kudozás folyamán kedvező el-; sli>retáége»ek képviselői előtt, 
intézést nyernek. hoR. a „érnetek nem tartják be

Ugylátezik, hogy a független g fegyverszünet feltételeit, a 
szocialisták visszavontak a nem agyiitjik a kikötött meny- 
spartakusoknak eddig nyújtott; gazdasági gépeket és
támogatást s a szerdai vereng- - r&suti felszereléseket, 
zésekért a felelősséget elhánt- ; , ( . ..
jak magukról. A sztrájk azért; A nemetek képviselői azzs 
nem -vezetett szerintük kellő si- j védekeznek, nogy ez a német 
kerre. mert a apartakusok el-: ipari válság, a nagy sztrájkok 
hamarkodták a dolgot s kisür- j miatt, a-vasúti forgalom meg­
tették az általános sztrájk ki- J akadása. számos helyen vaké
mondását, mielőtt az kellőleg, felazakitása s hasonló okok 
elkészítve és megszervezve lett! miatt van. Az elszállításra váró 
volna.

A BPARTAKU80K 
VERESÉGEI. -

i árok a vasutakon vannak, mel­
lékvágányokon s a munkások

A berlini munkástanácsok, 
vagy gzovietek, ahogy azok ma­
gukat nevezik, elvetették teg- 
nwpj közös értekezletükön a j 
epartakusok által benyújtott; 
határozati javaslatot, amely a 
többségi szocialista kormány el­
len irányul s helyette kimon­
dották, hogy az általános
sztrájk csak azért irányult a 
kormány ellen, mert az nem 
teljesítette a munkások köve­
teléseit oly mértékbén, mint 
kellett volna.

A LIPCSEI 
ELLEN-SZTRÁJK.

Ezzel szemben a helyzet nem 
javult. Száazországban, Lépesé­
ben, bár Halléban a rend, már 
félig-meddig helyreállott A lip­
csei munkások folytatják az ál­
talános sztrájkot A város hely­
zetét még sötétebbé teszi, hogy 
a polgárság aBesszteájkot <

nem sokat törődnek velük, nem 
I gondolva arra. hogy ebből mi­
lyen kellemetlenségek keletkez­
hetnek.

A SPARTÁKOSOK 
ÖSSZEKÖTTETÉST 

AZ
OROSZOKKAL

Berlinből jelentik: A\ spar- 
takosok nagy mozgalmat indí­
tottak Koeolgdberg Balti ten­
geri kikötő város kézrekeritése 
céljából, hogy az orosz bolse­
vikekkel az összeköttetést fen- 
tarthaasák s orosz vörös gárda 
csapatoknak a apartak« csa- 
pstokhoz való csatlak ásását 
megkönnyítsék, mint a kor­
mány hivatalos kiadványa köz­
ti.

A kormány, testi hozzá a bul­
letin, újabb csapatokat menést 
apartakusoknak a város birtok­
ba vételére vonatkozó törefc-

ú
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friss, csiraképes magyar faj­
ta, saját telepünkön termelt 
és kipróbált tavaszi vető­
magvakat vessenek.

Cégünk 13 évi becsületes 
szolgálata és ezer meg ezer 
elismerő levél bizonyítéka 
annak, hogy mindenki biza­
lommal fordulhat a

ha a gazdaság vagy kerté­
szet terén bármire is szüksé­
ge van.

írjon az 1919 évre szóló 
kertészeti nagy képes árjegy­
zékért az alábbi címre:
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I NO BECSÜLETE.
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ö Felsége. u liualtlnUy, polgári 

nevén , J. Ogdrii Armour, nine* 
■negrtégrdvr a sors Intézkedésével. 
A napokban keservesen poiioxiko- 
ilott vahilioi Coloradoban. többnyi­
re rértárúkból álló .«etikköeü kö­
zönség elölt, hogy ü milyen bol­
dogtalan. Nem aaért, mintha szi­
vét a szerelmi csalódások szúrták 
tolna ál, mert azt még esek ki tud­
ná heverni valahogy; hanem azért, 
mert a kegyetlen Végzet olyan sze­
repet juttatott neki. amelynek su 
lya alatt az 5 lelke roskadozik. A 
szörnyű Végzet ugyanis egy több 
szűrös milliomos szerepét juttatta 
neki és gonoszságát azzal tetézte, 
hogy a vállán cipelt arany keresztet 
egyre súlyosbítja a megdöbbenti 
arányban növekvő tijabb milliók­
kal. A boldogtalansága ennek kö­
vetkeztében olyan arányban foko­
zódik. amily arányban növekednek 
a kincsei. Ma már ott Ufrt, hogy 
irigykedve néz a koldusokra és a 

INT harmatos virágot, mint drága és ritka ékszert, csavargókra , szívesen eserélne
mint finom és antik esipkekendöt: úgy dédefgetik le^S^dtoi^k.*1’

A sok száz millió dollár tőkét 
képviselő hallgatóság, mint a tu­
dósítás mondja, megértőleg bólon- 
patott és sóhajtozott s arról bizto­
si tolta a huskirályt, hogy teljesen 
osztozik a sors igazságtalan Intéz­
kedése ellen való kifakazlásábnn, 
mert bizony, haj. mennyivel bol­
dogabb az. élete egy csavargónak.

fin nem kételkedem e story hi­
telességében. sem a huskirály és 
társai őszinteségében. Nagyon 
könnyen meglehet hogy egy érzel­
gős pillanatban komolyan boldog­
talanoknak képzelték magukat s 
undorral gondoltak arra a lemén- 
tclen kincsre, amelyet a mások ve­
rejtéke árán összehalmaztzik.

Szó sínes róla. mintha talán az 
lehetett volna a céljuk e kis el lá­
gyul ás történetének nyilvánosság­
ra engedésével, hogy a nagykö­
zönség elnéző rokanszratét bizto­
sítsák. vagy talán hogy azokat, a 
kiknek a véres verejtékét arany­
évá tudták változtatni, annak be­
látására bírják: "Lám, ezek a sze­
gény milliomosok Is boldogtala­
nok. Minek fokoznánk hát a hol

A szárazok
kiszámították, iiogy Richmond városában, Virginiában, ta 
valy nem kevesebb mint 13.000 gallon szeszt mértek ki a 
patikák, rendes orvosi receptek ellenében. És már is "meg­
torló intézkedések” kitalálásán gyötrik száraz agyvelejű­
ket. Pedig hát hiába minden erőfeszítésük. Könnyebb egy 
száraz apostolnak átmenni a tii fokán, mint túljárni annak 
az eszén, aki mindenáron innya akar. "

Amerikában a nő becsületét. Dédelgetik, becézik, 
játszanak vele, gyönyörködnek benne, artisztikus ol­
dalát látják és meghajtják fejüket, ha csak emlegetni 
hallják. Az egész világon elterjedt a hire: sehol se tisz­
telik jobban a nőt, mint Amerikában.

így van a liften: a férfiak fedetlen fővel állnak, ha 
egy nő libben be a kis mozgó szobába, leemelik a ka­
lapjukat és bocsánatot látszanak kérni azért, hogy él­
nek. Harry Thaw agyonlövi Stanford Whitet egy szó­
ért és a chicagói Norman Cook arra a gondolatra, hogy 
a lányának valami bája eshet, leszúrja Bradwayt, az 
öregedő gavallért. Mert: rettenetes, égbekiáltó gondo­
lat: egy nő becsületében gázolni.

Az amerikai rendesen valami, sokszor talán ki sem 
fejezett, fintorral emlékszik meg arról, hogy Európá­
ban nem tisztelik annyira a nőt. mint ideát.

Igaza van-e? Érdemes ezzel egy kicsit foglalkozni.
Igaz: Európában a nő nem áll azon a színvonalon, 

mint Amerikában. Európában a no hitves, anya, gyári 
lány, vagy irodai alkalmazott, de először és utoljára 
afccrt él, hogy férjhez menjen. Mert gyári lánynak 
lenni, vagy irodai alkalmazottnak, vagy hasonló sorsú­
nak. ideiglenes állapot, nem cél, kell a férfi, aki erős 
karját a karjába fűzze és átsegítse az élet nehézségein. 
Az is igaz, hogy Európában csak az utóbbi tiz eszten­
dőben jöttek rá a nők arra. mire Amerikában már ré­
gen rájöttek, hogy nem kell férjhez menni annak, aki

Kegyelemért esedezünk
"eMársak.” Fizetünk .pártadót. adunk Alulfizetést, adunk a 
(tnimlbug palota alapra, csak nőm csinálják meg ellenünk a 
forradalmat. Jaj ofűtünk, mi lesz velünk! Az amerikai ma­
gyar bobhevikik bejelentetnék az irgalmatlan forradalmu­
kat.

Hova meneküljünk ?
----------- o-----------

Ez sem rossz:
A Pesti Napló január 30-íki számából: “A kereskedelmi mi­
niszter nrihány nap óta nem jár be hivatalaim, mert a kül­
döttségek miatt nem tud dolgozni"’

Horva vigyek a 100,000 korona fizetést miniszter “ekv- 
társ"f

amely az aranyra, tehát az emberi 
korlátoltság é* önzés srimból urná­
ra támaszkodik, — mégis reált úgy 
van, hogy minden emberi, sőt er­
kölcsi érték forrása a gyakorlati 
életben a pénz. Aki Irhát a pénzt 
nem szereti, az nem «teret élni. Az 
élet Itgbeesesrbb értékel a jelen 
társadalomban csak pénzzel vásá­
rolhatók meg. És csak pénzzel vá­
sárolható meg az élet legnagyobb 
kincse, a boldogság előfeltétele: a 
függetlenség és gondtalanság. A 
szegénység átkát esek pénzzel le-

képen tisztálkodjék ée arra 
meg egyáltalában nőm fordít 
gondot, hogy a gyermek fogait 
is ápolja Nagyon kevés szülő 
figyeli meg gyermekét írás és 
olvasás közben. Nem bánja, 
akárhogy is ül a gyermek az 
asztalnál, mikor leckéjét tanul­
ja mert csak azzal törődik, 
hogy a gyermek másnapi lecké­
jét elkészítse. Arra azonban 
nem ügyel, hogy olvasás közben 
miként tartja a könyvet és eszé

hét megváltani; s á szegényig i be Se jut, hogy a gyermek sze 
legszömyübb átka: a másoktól való I me romiik> ha s könyvet tul-
függés. áJlolMp fenyegetéseitől k5lel ^ tulmewz, tartja. A,_

vás közben is meg kellene fi­
gyelni 4 gyermekeket. Ha nyi-

való rettegés.
Tudás, tekintély, hírnév, bizton- 

sáo. máitok irigy rindiltiániklárjym!oly oéwTmriyrtt a pénz ‘*^1 aWzik, vagy horkol, 
srgittagével érhetők el kökényei- * gyermek lélegző szervernek 
mesehben. valami baja van. Ezen az álla

A szív sebeit. Igaz. nesn tudja poton pedig mihamarább aegi- 
brtapasztoni; de a sebzett sdvfl leni kell. A szülők a gyermek 
ember mégis sokkal könnyebben egészségével nem törődnek ele- 
ludja' elviselni bánatát, ha arany- j get. Azt hiszik, csak akkor van

A SZAMOK

JOHN NEMETH STATE BANK
NAGYSZERŰ HALADÁSÁRÓL

• j
A Németh János Állami Bank, ez az állami felügyelet alatt álló hatalmaz pénzintézet, 

amely megalapításától kezdve oly hűségesen és lelkiismeretesen szolgálja az amerikai ma­
gyarságot, állandó fejlődésének és haladásának nagyszerű bizonyságát szolgáltatja. A BANK 
FORGALMI TŐKÉJE A HIVATALOS KIMUTATÁS SZERINT

1918 NOVEMBER 1-ÉN VOLT ...........................$1,250,486.15

1819 Fefcnár 21-én.......................... 1*68443 dollár 33 ewH
A BETÉTEK ÖSSZEGE 1918 NOVEMBER 1-ÉN VOLT____ ________________$1,008,768.86

1919 Fefcriár 21-én_______________ 1,368,718 dollár 88 t*á
Hónapról-bónapra emelkedik ennek a népszerű banknak a tőkéje. Hónapról-hónapra emel­
kedik a betétek öassege, mert az amerikai magyarság tudja, hogy a Németh János Állami 
Bankban teljes biztonságban kamatozik a pénze.
Minden szép szónál meggyőzőbben beszélnek ezek az itt felsorolt számok, amelyek szia 
figyelmeztetnek nrindon amerikai magyart, hogy megtakarított pénzét SAJÁT ÉRDEKÉ­
BEK küldje el megőrzés és kamatozás céljából erre a címre:

JOHN NEMETH STATE BANK
1687 SEC0NB AVENUE NEW YORK, N. Y.

nyal kereshet rá Irt.
Minder, mondom, lehel alkalmas

orvosra szükség, ha a gyermek
nők. Minek fokoznánk hát a hol- moooom. im« aiaaunm m4r ggyn^ dük, ha láz emészti, nak a gyermek később nem
dogtatan-wgukat #* gondjaikat , arra, hogy , jelen társadalmi he- ^ a baj mir komo)v. gok heti hasznát, ha az életbe lépve,

tudását nem érvényesítheti,
baj

gyón sok
komoly. Sok, 

komoly bajt lehetne

a saját lábán is megtud élni. Az utóbbi tiz esztendő !™bd£ kbUf^h*2taU
humoristáin nyilainak célpontjává 
teszik magukat .1 a nincstelenek

alatt kezdtek a lányok Európában egyetemre járni,
praktikus életpályákra ögönleni. eíkmm-dését i n™

Mi lett ennek a kűvífrkeShénydt Az e’urópai férfi ..........

mi követWAseinkkel és ok letet len- rend reked#« erkólrrtetmségrt hl
kedrórinkkrír A nép non Ilyen mnyttauk vele; dr Ogden Armour ..  ___ _
naiv ma már, sem ők nem oly nai- ^ bizonyttK hogy van az arany ,hl ‘ ^r"
vak. hogy a népet ennyire balgá- : bűvös erejének olyan hátránya K m<“lc test‘ állapotával akkor u 
nak higyiék. amely bőséges kárpótlást nyújt a1 törődnének, mikor látszólag«.

Ellenben nagyon Is tisztában rőt- “magasabb erkölcsi világrend” teljesen egészséges A gyermek 
tak azzal, hogy ilyen nyilaikoza- ! megewnfoliaáért. Jő az arany, a I fejlődénél sok jelentéktelennek

pénz. ha van. de esek addig, amíg látású dolog hátráltathatja és

többnyire fölényes kézlegyintéssel intézi el a nőt, 
mondván: elveszti a varászát. Mert azt tudja, amit ö 
tud, mert elveszti előtte azt a nimbuszt, amit évszáza­
dokon keresztül sikerült, neki fentartania. A férfi fél­
tékeny lesz, látja, hogy az asszony könnyen beleláthat 
a kártyáiba, aggódó lesz, mert félti tőle az állásokat, 
mert attól tart, hogy a nők beözönlése az iparba le­
vágja majd a munkabéreket.

Amerikában ezen már túl vannak. A férfi büszke 
rája, hogy a nő ugyanazt tudja, mint ő. Nem féltékeny, 
mert már beleszokott az állapotba. Nem aggódik, mert 
egy vonalban küzd vele. És ez a gazdasági megbecsülés 
alapja tulajdonképen annak az erkölcsi megbecsülés­
nek. amiben a nő ideát részesül.

De azért: nincsen férfiJ aki lelke legmélyén ne 
játéknak, ne tréfának nézze ezt az egészet. Valami, ki 
nem niondott, de titokban összebeszélt megegyezés 
alapján, átvitték a női nem tiszteletét, amely eleinte 
arra volt jó, hogy gazdaságilag előbbre vigye a női 
nemet, a magánéletbe, még pedig temperamentumosán, 
szélsőségesen, nagy igyekezettel. Mintha igyekezne oda­
kiáltani a világnak: ide nézzetek, igy tiszteljük mink 
a nőt. Itt tanulhattok valamit.

Európában ugyan nem veszik le az emberek egy 
szálloda liftjében a kalapjukat, ha egy nő beszáll, de 
viszont nem is engedték a nőt szabadjára. Nem dédel­
getik mint virágot, amit, ha megunt a tulajdonosa, el­
dob és nem törődik vele, hogy a sárba tiporják. Ide 
át ez a virág sokszor a sárba hull, mert nem ügyel fel 
az életére senki. (Hogy úgy mondjuk, a saját elhatáro­
zását követi. Európában valaki a gomblyukába tűzi a 
rózsát, de azután vigyáz is Tája.

Sokat lehet és sokat vitatkoznak is e kérdésről, a 
kérdésnek hejyes, vagy helytelen felfogásáról. Mi jobb: 
ha gyámkodunk a nő felett, vagy engedjük érvényesül- | 
ni a saját belátása szerinti

A kérdés még mindig nyílt, eldöntetlen. Ellenben: f 
egy bizonyos, azok, akik a nő becsületét megtámadják, = 
azok, akik letéritik a szabad nőt az erény ösvényéről, £ 
férfiak. Azok a férfiak, akik szabaddá tették. Azok a § 
férfiak, akik azt hangoztatták, hogy a nőnek joga van § 
a függetlenséghez. Megvédtek napi becsületét, hogy I 
elrabolhassák. Játszanak ezzel a fogalommal, dédelge- § 
tik, becézik, mert úgyis az ő martalékuk lesz előbb- § 
utóbb.

- S'
LORD READING VISSZATÉR

lapíthatják vele. Nagyon Is 
lián lehelnek áztál 
mH. bogy azoknak a hawzonala- 
nyoknak a milliói, akiknek a te­
hetetlen helyzete s nem a "vég­
zet kérlel hellen intézkedése" az ő 
kincseiknek fórrá*, ilyen kljeién 
téwk hallatára Inkább felfnrtyan

nem oly fritűnő gyonwággal ma- „ok jelentéktelennek látszó baj, 
porodik. hogy az emberek *rm*u- csak akkor jár komolyabb kö- 
ját. gyűlöleáet urnára vonla. Mert vetkrzménrakkel. mikor a gyér

mákból serdülő ifjú, 
n*t ember vilik.

a Gon*. Igaz. hogy

azokat egészségesem felnevelni. 
Mit ér a legjobb nemüée, ha an

rolni, de jaj annak a léleknek, a 
mely a pénz «zeném Waben H- 
vetetnie a fikggrUraaégét « az 
arany raboolgája ML 

Én el tudom hinni, hogy .Armour 
or szirénén nterélne somot egy 

független csavargóval,

mert a gyenge test, a hiányos 
egéeznég nem engedi meg.

A szülők nem rosszaságból, 
vagy tudatlanságból hanyagol­
ják el gyermekeik apró-cseprő 
bajait. Elhanyagolják, mert nem 
figyelik meg eléggé gyermekei­
ket és igy a jelentékteleneknek 
látszó, de asért fontos zavarokat 

vagy fel- nem veszik észre. A gyermeket 
Ápugy kell ápolni, mint a gyrn-

A szülőknek nemcsak az a Ige plántát. Napfényre, levegőre 
! kötelességük, hogy gyermekei- van szüksége. Akár egyik, akár 
1 két felneveljék, de kötelem égük | a másik hiányzik, el fog sat­

nyáim. Amint a plántát se sza­
bad folyton öntözgetni, úgy a 
gyermeket se szabad folyton 
étellel tömpi. A túlsók épugy 
megárt, mint a tűikévé*. A pa­
lánta csak tiszta földben fog fej­
lődni éa a gyermek fejlődésé­
nek is egyik alapiéi tétele a tlsz-

szüksógee, mint a tiszta test. 
Nem elég. ha. a gyermek csak 
arcát és kesét mossa, de egész 
teste legyen tiszta. Mosassuk 
száját és tásztittassuk fogait is. 
Az épfogu gyermek nem igen 
fog emésztési zavarokkal küzde­
ni, ellenben a rossz és hiányos 
fogazata gyermek emésztése 
rossz és hiányos. Egyetlen szü­

lő se engedje, hogy gyermeke 
szemeit erőltesse. A gyermekkel 
ne olvastassunk túlsókat ős soka? 
se engedjük meg, hogy az ágy­
ban olvasson.

A szülők rendesen arra tö­
rekszenek. hogy gyermekük jő 
legyen, de miközben erre térek-

taság. A tinta ruha és annyira szenek, elfelejtik, hogy a legjobb
gyermek se viheti sokra az élet­
ben, ha nem egésaégee. A szü­
lők csak akkor tesznek eleget 
g.dermfekeék iránt való tartozó 
kötelességüknek, ha jól és egész­
ségesen nevelik, mert csak az 
ilyen gyermekek képesek ké­
sőbb a szülők iránt tartósé köte­
lességeknek eleget tenni

timri

A GYERMEK EGÉSZSÉGE

nak. semmint mrgnvugvánal, zu- ba gazdája a Pénz, wörnyü ereje 
golódis nélkül tovább robotolja- Imyügöwr nem tartaná szabadság­
nak, mondván: “L'gy, hát nem ** epedő lellcrL 
vagytok boldogok, nincs áldás svon ' bll érteni a hoskirályL
n pénzen, amely hez a ml verrjté- Sajnálni azért nem muszáj.
Wink tapad? Hál akkor mért nem MARK BÉLA
adjátok nekünk vHeoa? Mi akadá- | -------- 0
lyoz meg benneteket abban, hogy; 
a sorsunkban osztozzatok, ha oly 
kivánalomak találjátok a nyo­
mort?”

Hiszem tehát, ha neen 1« éppen 
józan megfontolás, de nem is szá­
mító képmutatás adta a hieddrály 
szájába ezt a keserű nyilatkozatot 
Ennélfogva érdemesebb azon In­
kább elgondolkozni, sem mint ne­
vetni.

Nézetem szerint nagyobb képmu­
tatás krtl a szegény, mint a gazdag 
ember részéről, hogy a pénz iránt 
undort és csömört mutasson.

A pénzt, akárhogy "gyűlöl­
jük" is azt, elméletben bizony na­
gyon szeretjük mindannyian, akár 
ran, akár nincsen, fis, mondjanak 
a moralisták akármit egészen jo­
gosan. Amíg a társadalomnak arany 
az alapja, s amíg az aranynak 
mindenki engedelmeskedik: az 
arany marad a föld legnagyobb 
hatalmassága. Mindannyian embe­
rek, tehát mindannyian hatalomra 
vágyók vagyunk; s embertársaink 
fölött legtöbb hatalmat az arany,

pénz biztosit
Akármilyen erkölcstelennek Is

Newark városa 21,263 iskolás 
gyermeket megvizsgáltatott ée 
15,000 közülök, vagyis majdnem 
háromnegyed részük, beteges 
volt A legtöbb esetben roez 
táplálkozást, rossz látást, torok 
és orrbajokat, rossz fogazatot, 
valamint emésztési zavarokat ál­
lapítottak meg a gyermekeknél.

A gyermekek között észlelt 
többé-kevésbé komoly egészségi 
zavaroknak többnyire a szülők 
életviszonyai az okai. Egész­
ségtelen lakásban laknak. A 
sötét, nedves lakásban meg­
teremnek a különféle beteg­
ségek csirái és ezek termé­
szetesen elsősorban a gyer­
mek gyenge szervezetét tá­
madják meg. Sok szülő keveset 
törődik azzal, mit és hogyan 
eszik gyermeke, mert főgondja 
az, hogy gyermeke ne panasz- 

_ kodjék éhségről. Sok szülő arra 
tekintse valaki azt a világrendet, som ügyel, hogy gyermeke kellő-
yiimiimiiiimiiiiiiimmimmiiimimimmiimHimiiMiiimimmiiiiiiimiiiiiiui

A vett amerikai angol nagykövet újra elfoglalja álládát Was­
hingtonban.

Washingtonból jelentik: — fővárosba, ahol a lord elfog-
Zord Reading ói a felesége, 
Kady Reading, egész kísére­
tükkel ée azotgaszemélyzetfik- 
kel visszatértek az amerikai

lelje régi állását, mint Angliá­
nak az Egyesült Államokban 
levő nagyköveté. A nemes lord 
több hónapig volt távol.

FONTOS ÉRTESÍTÉS.
A Transatlantic Trust Companyt bírói döntés alapján 

végleg feloszlatják. Ugyanezen hivatalos döntás kimondja, 
hogy egy esztendőn belül a Transatlantic Trust Company- 
nak minden üzletét le kall bonyolítania.

As amerikai magyarságnak, mint mindig, most is 
készségesen állok szolgálatára és szívesen ehntésam as 
amerikai magyarság ügyeit, ha a könyveskéket dinemre 
beküldik.

BETÉTEK UTÁN KAMATOT TIZETEK.

KISS EMIL Bankár
133 SECOND AVENUE,

NEW YORK.
Állami felügyelet alatt. Alapítva ISO&baa.

Gazdálkodók és kertked­
velők szives figyelmébe!

Hogy sikerük 
biztos legyen 
a gazdálko­
dás és kertész­
kedés terén és 
hogy befekte­
tett pénzük, 
egész nyári 
drága munká­
juk és egy 
hosszú évi 
szép remé­
nyük kárba ne

Tsáaj Tas. Srátt, -tat Lúgra. vesszen, Óva
intjük önöket, hogy ne vásárolják vetőmag és egyéb szükség­
letüket a gazdálkodás terén tapasztalatlan, kétes egyéneknél, 
kik csak máról-holnapra számítanak az önök bizalmukra, ha­
nem csakis egyedül ..

Kállay Testvérek
,9L

- - . z?-l. ‘



\
3. OLDAL'

A HÍMETEK ELLENÁLLÁST AKARNAK 
KIFEJTENI A SZÖVETSÉGESEK

kényszerítésével szemben

HINDENBURG 
A BOLSHEVIKIEK ELLEN

Paris, márc. 5. A német" mi- amerikai követe ------- u
nisztertanácsnak hétfőn dél- sokkal szolgált afelől, hogy mi- erővel, akkor
előtti kiesén, amelyen jelen 
voltak a pártvezérek s a hajó­
tulajdonosok képviselői is, egy­
hangú megállapodás történt ar­
ra pézve, hogy Németország

lyeu a jelenlegi helyzete Mon­
tenegrónak.

Kijelenti, hogy abban az egei­
ben, ha keleti Poroszországban 

, az emberek nem védik meg hi-
felvilágoeitá-; zaikat és családjaikat teljes

a bolahevixmus
kap lábra.

Berliniből jelentik: Hinden- 
burg marsait az utolsó húszon

A békekonferenciának az a
m nézve hogy Németország ‘«“ttsiga. amelyik a Belga- ourg mBrea,( « mo»» ammo.,- 
nem vetheti alá mifzát a/ áti j Hollandi hatar kiegészítés kér-, alatt több oldalról is
ss SÄSÄr- •>*-* • w-

«• Sid“ wAT. Ä 11,k'
teteleket, akar a beketargyala- ^ yéffeM küzvetleniiI fogja

kihallgatni. A bizottság szerint 
a békekonferencia ennek a kér- 

• désnek tisztázására nem illető-

NUXATED
UNauUi Irea seh wt-

U Ul M Mi »Ult T
v 1
JV. berek erejét. Veit Egye-

Aaiilt AlUmi Sseaéterek — 
é» relt kóseremen»! te- |J 
gek, klreeee» erreeek •• XV

X nagyon ejéoljék. Kér-

Edezze meg orvosát vagy 
gyógyszerészét.

63, 54, 56

D - I R O N

üt HAZAFIAK SZABADSAGA

London, mire. 6. Az angol 
kormány elhatározta, hogy az 
ir politikai foglyoknak vissza­
adja szabadságát. Hogy a nagy 
tüntetéseknek elejét vegyék, a 
foglyokat kisebb csapatokban 
fogják szabadon bocsátani s 
visszaküldeni Írországba.

zetre vonatkozólag. A keleti 
front jövőjét Hindenburg a le­
hető legsötétebb színekben lát­
ja. A marsall kijelentette, hogy 
abban az esetben, ha keleti Po­
roszországban az emberek a leg 
teljesebb erővel nem védelme­
zik meg házaikat és családjai­
kat. akkor a boUhevtamus lábra 
kap és az egész országnak a 
romlását fogja okozni.

Hindenburg a keleti kérdés 
megoldását abban látja, hogy 
a lengyelek a lengyel-német ha

sokat illetőleg,
Kijelentette a kormány, hogy 

minden felelősséget elhárít ma­
ga felöl, ha a szövetségesek a ;-------- . ,
német nép türelmére spekulál- j *tes- m*ve semleges orszago 
nak. A kereskedelmi hajók le- j területi megesünk,tasa nem
foglalásának tervéről azt mond- j feladata, 
jók. hogy az egyszerűen elfő-1
gadhatatian, mivel az ország ■ Nők a békekonferencián.

^jövendő gazdasági fejlődését'
egyszer s mindenkorra megbé- Washington, máre. 5. — A 
nitaná. National Woman ’s Trade Union

Ellenezni -fogja Németország league megbízásából Miss An-, - - — -
azt a kívánságot is. hogy a le- derson és Miss Scheidermann a taron kihez húznak, 
foglalt hajók legénységét bo-, békekonferencia színhelyére 
esássa el, mert ilyen módon utaznak, hogy személyesen 
egyszerre 42 ezer matróz, ma-1 győződjenek meg afelől, vajon 
eadna foglalkozás nélkül- | a munkaügyi bizottság megte-

szi-e a szükséges lépéseket 
Ausztria és Magyarország se- avégből. hogy a nők alka!ma­

géi yezése. I zása az iparban biztosítva le-
; gyen s nem feledkezik-e meg 

A legfőbb haditanács leg- más. a nőket legközelebbről er­
űt óbb foglalkozott azzal a kér- deklö kérdések tisztázásáról. A 
déssel, hogy miképen lehetne két tagú Jiői bizottság az el- 
segélyben részesíteni Ausztriát nők jóváhagyásával utazik, 
és Magyarországot. mint az amerikai munkás nők

Gvosdenovics, Montenegrónak megbízottai.

"Abban az esetben, ha a lén 
gyelek nem Németországhoz 
húznak, már azok a lengyelek, 
akik eddig nónier*fenn*ratóság 
alatt éltek, akkor Németország­
nak ez a része teljesen a bol*y> 
vikiek kezébe fog kerülni.”

« KORMÁNYZÓK.ES 
POLGÁRMESTEREK ÉRTEKEZLETE

AZ OSZTRÁKOK 
NÉMETORSZÁGHOZ 
AKARNAK TARTOZNI.

LEFEGYVERZÉST
(Folytatás az 1-sö oldalról.)

jén, nem fogják egymás fejét 
szétlőni az első öt esztendőn be­
lüli

Beszéljünk csak nyíltan a mi 
barátainkhoz. Megmentettük a 
világ szabadságát a zsarnokság 
erőszaka elöl. Nem az a célunk, 

, ,hogy megint a zsarnokság szá­
rmára rendezkedjünk be a prusz- 

szianizmus és a sovinizmus ta­
nai szerint, akár a magunk, 
akár Franciaország, akárki más 
számára is.

Mi kitartunk a 14 pont mel­
lett, azoknak az igazi értelmé­
ben. Ha a békekonferencia ezt 
nem képes megteremteni, akkor 
megkezdjük a harcot az ellen, 
aki a harctéren található leafc 
Reméljük azonban, hogy erre 

j nem lesz szükség. Reméljük, 
hogy annak a rettenetes tragé-

------------ diának leckéje. — hét és fél
ország külügyminiszterével az a csatatereken

Bernből jelentik, hogy Dr. 
Otto Bauerrel, osztrák Xémet-

Washington. máre. 5. — Mi­
előtt - kormányzók és polgár- 
mesterek itt folyó konferen­
ciája elfogadta volna a hatá­
rozati javaslat előkészítő bi­
zottságnak jelentését. elkese­
redett harcoknak volt a szín­
helye. A jelentést azonban mé­
gis elfogadták

vasúti szállítást az épületanya- 
gok számára. Kijelentik, hogy 
a munkabérek leszállítását ok­
vetlenül a megélhetés drágasá­
gának leszállítása kell. hogy 
megelőzze- Javasolják, hogy a 
kormány a maga jóakaratu be­
folyásával ezentúl is hasson 
oda. hogy a közforgalmi válla

A határozat, amit a párt-1 latok pénzügyi zavarait igye
szempontok kiküszöbölése után 
egyhangúlag fogadtak el, Cox 
obioi kormányzó felolvasásában 
került a konferencia elé.

A határozat elitéi minden 
olyan tanítást, arai Isten és a 
kormány ellen irányul. Java­
solja ezenkívül, hogy a kor-

kezzen eloszlatni s azokat a su 
lyos bonyodalmaktól ilyen mó­
don megmenteni. Sajnálattal 
fogadja a konferencia a szö­
vetségi munkaközvetítő irodák 
megszüntetésének hírét és sür­
geti a katonák leszerelésének 
munkáját a helyi bizottságok

------ millió naiuii » , ----------------
utolsó huszonnégy óra alatt nem leM teljességgel hiábava- 
egy amerikai újságíró hosszas' ^ ., 
beszélgetést folytatott. Az oszt- Q
rák külügyminiszter a leghatá- jfftpKONTHAX PARISBAN,
rozottabban kijelentette, hogy 
az osztrákok Németországhoz
akarnak tartozni és ebben sem 
mi sem tartja őket vissza, csak 
is a részletek kidolgozása.

Váriéból jelentik: A francia 
kamara 25 millió frankot sza­
vazott meg azonnal felállítan­
dó népkonyhák céljaira.

mányzók ne csak arra készül- közbenjöttével. 
jenek, hogy a prosperitáshoz: Az ülés folyamán óriási zűr- 
szükséges kellékek szállíthatók j zavar és vitatkozás fejlődött 
legyenek, hanem használják is j ki. mert a nyugati jelenvoltak 
fel a vasutakat a magán ipari | szemére vetették a konferen- 
vállalkozások segítésére, azál-, eiának, hogy gyakorlati ered- 
tal, hogy kereszt ül viszik a va-! ményeket nem képes elérni, 
suták fejlesztésére szolgáló | Houston földmivelésügyi mi- 
programmot. | niszter ezalatt a zűrzavar alatt

Javasolják a kedvezményes ’ el is hagyta a konferenciát.

IMG ÜGYE MEGNYERTE 
-A KONGRESSZUS PÁRTOLÁSÁT

A nagy szótöbbséggel elfogadott határozati 
javaslat arra kéri a békekonferenciát, hogy 
tárgyalja kedvezően Írország önelhatározási 

jogát.
Washington, március 4. — A

Ház mai ülésén napirendre ke­
rült az Írország ügyéhen elő­
terjesztett határozati javaslat. 
A Ház 216 szavazattal 41 elle­
nében elfogadta a javaslatot. 
A javaslat a Szenátusnak lett 
átkükive, de már nem került 
tárgyalás alá.

Az alsóházban a javaslat elő­
terjesztésekor Gallager illinoisi 
képviselő kijelentette, hogy az 
ir kérdésen, az Írek szabad­

ságában Amerikának és a vi­
lág többi részének millió és 
millió lakója van érdekelve, a 
kik hisznek abban, hpgy Íror­
szág ügye igazságos elintézést 
nyer.

Az elfogadottKz el|og 
ilitjlf' a

javaslat fel- 
szólitjl'"' a békekonferenciát, 
hogy az íreknek az ügyét mél­
tányosan tárgyalja és iroerje
el az ön elhatározásukhoz való 
jogukat.

A ROMÁN KIRÁLYNÉ /
PARISBAN.

A román királyné ée gyerme­
kei Páliéba érkeztek, -ahol a 
nép meleg barátsággal üdvö­

zölte őket.

Páriából kábelezzék: Mária 
román királyné három leányá­
val, Erzsébet, Mária és Helena
hercegnőkkel’ ideérkeaett. A White Plaines, N. J, máre 
párisi nép rendkívül barátságos \ 5. Douglas Fairbanks az íS- 
fogadtatásban részesítette őket. ■ mert mozis amétsz végérvénye-

i sen elvált a .feleségétől. A vá-

ség tetemesen emelkedett az 
Egyesült Államokban. A mun­
kanélküliek száma a hivatal 
adatai szerint jelenleg 365.400. 
A munkanélküliek száma ki­
vált a magyarokban emelkedett 
némelyik helyen 66 százalék­
kal.

TAVASZI ÖLTÖNYÖK 
MESÉS ELŐZETES

ÁRUSÍTÁSA
$

'$

A MOZI HŐS VALÓPÖBE

NÖVEKVŐBEN 
A MUNKANÉLKÜLISÉG.

Washingtonból jelentik: A 
központi munkaközvetítő híva- -... ■—e-
tal jetentfse szerint az elmúlt bizonyos időközökben 
hét folyamán a munkanélküli- meglátogassa.

lóok az iratok szerint “egy is­
meretlen nő.” Az ítélet értel­
mében a házaspár kis fia az 
anya őrizetében marad, de az 
apának meg kell engedni, hogy

Ez alkalommal mesterazahóiiik öt újfajta 
-tavaszi ruhaalkotását mutatjuk be, me­
lyeket fiatal ember vevőink most kezde­
nek viselni.
Ezek a remek minták a jelen pillanat 
katonai eszméjét fejezik ki. széles nrcHel 
testhezállva és magas mellénnyel.
Remekül illik azoknak az ifjaknak, akik 
szeretnek a legutolsó divat szerint öltöz­
ködni
Különösen az uj mellényszabási minták 
mesések és azonnal sürmbetünök.
A duplagombos ruhák ezelőtt a kormány 
tilalma alatt állottak, most ismét itt 
vannak közmegelégedésre.
A szabásminták teljesen újak és amellett 
praktikusak, azonnal lelkesedést válta­
nak ki.
New Yorki mestereinktől csaknem min­
den nap újabb ée újabb mintákat ka­
punk. Jöjjön azonnal és már most válo­
gass meg a tavaszi ruháját.
A mi öltönyeink forma tekintetében eset­
leg nem nagyon külömböznek azoktól, 
amiket" más üzletekben ajánlanak, azon­
ban mégis nagy a küMSmbaég.
A munka, a kidolgozás, az anyag, a sza­
bás, ezek a jó ruha alkatrészei és ezekben 
tűnik ki a Goodlow’e Good Clothes. Ez 
önnek jobb öltözködést és péáztakaritást 
jelent.
A mi több üzlet rendszerünk, a közvetlen 
eladási rendszer, amely megett a mi köz­
ismert szolid kiszolgálásunk és hírnevünk 
áll, valamint az, hogy az ár mindenki ré­
szére egy és ugyanaz, önnek többet jelent 
e szezonban, mint gondolná. A mi kipró­
bált rendszerünktől alacsonyabb áraktól 
ne hagyja magit eltántorítani.
Legyen megelégedett. Takarítson pénzt 
és öltözködjék rendesen

ÁRTATLANUL ELÍTÉLVE.

St. Louis, márc. 6. Missouri 
állam törvényhozásiának egy 
rendkívüli bizottsága ül össze 
a napokban, hogy lépéseket te­
gyen két élethosszig! tartósbőr-j 
tönre Ítélt rabnak, a fiatal Bas- j 
ham fivéreknek szabadon bocsá­
tása tárgyában. A két fivér 8 
év óta ül már börtönben egy 
olyan bűntény miatti amelyet, 
— mint az igazi tettes jelentke­
zése következtében most kide­
rült — nem ök követtek el.

A bűntényt egy William Glo­
ver nevű ember követte el, akit 
annak idején a Basham fivérek­
kel egyszerre szintén elítéltek 

akit a lelkiismeret nem ha­
gyott tovább nyugodni. Glover 
bevallotta, hogy a bűntett el­
követéséhez amazoknak semmi 
közük sem volt.

A börtönfelügyrlöség előter­
jesztésére a törvényhozás kü­
lön bizottságot küldött ki a 
tény hiteles megállapítására _ * 
egészen bizonyos, hogy az ár­
tatlanul elitéit s nyolc éven át 
_ börtönben szenvedő fivéreket 
azonnal szabadon fogják bocsá­
tani.

' --------o-—:—
‘CSAK AMERIKAIAK. 1

—o-—

Washington, márc. 5. Keres­
kedelmi hajózási tisztek közül 
csakis azok kaphatnak műkö­
dési engedélyt a jövőben, akii; 
akár születésüknél fogva, akar 
honosítás révén, amerikai pol­
gárok. Ezzel a hivatalos nyilat­
kozattal szemben elesik az -hí­
resztelés. hogy német kereske­
delmi hajóstaztek állásokat 
igyekszenek nyerni az amerikai 
tengerészeinél avégre. hogy a 
német kolonizáló törekvéseket 
ezzel is támogathassák.

--------«-------- :----
KÁRPÓTLÁST AKARNAK 

ADNI A MEXIKÓIAK.

Mexico City, márc. 6. A me-
xieoi kongresszust hir szerint 
május elsejére rendkívüli ülés­
szakra fogják összehívni s ez 
a kongresszus készül lépéseket 
tenni avégből is, hogy valami­
képen kirpotolják-e azokat a 
külföldieket, akik a legutóbbi 
belső bonyodalmak idején anya­
gi károkat szenvedtek. Az^sn- 
gol diplomáciai képviselő eb­
ben az ügyben sikeres tárgyalá­
sokat folytatott Carranza el­
nökkel.

_--------- o----------1 ■
BOLSHEVIK PROPAGANDA 

OROSZ PÉNZEN.

Washingtonból jelentik: A
külügyi hivatal svéd lapok köz­
leményeiből értesült, hogy a 
'bolshevik orosz kormány havon 
• - millió rubelt szavaz­
tatott meg magának külföldön 
vezetendő propagandák céljai 
ra.

-------- o
VISSZAÁLLÍTJÁK A KÉT 
CENTES POSTABÉLYEGET.

EREJÉT ÉS EGÉSZSÉGÉT
ha vissza akarja nyerni

SPANYOL INFLUENZA, MEGHŰLÉS
vagy bármely betegseg után, használja a

SATURNIN [LEUTALT
ÉPÍTSE fel szervezetét és pirosítsa, gazdagítsa vérét a

SATURNIN ÉLETITALLAL
A spanyol influenza, tüdőgyulladás, meghűlés s minden betegség baeiUusai pusztítják, emész­

tik a testet, közelebb hozták a halált, ha nem űzzük ki azokat testünkből. A vér higabb lesz, az 
életerő leszáll, a test elgyengül, az etientállási e ró megtörik annyira, hogy a test bármely betegseg 
könnyű zsákmánya lesz. •

Hogy visszanyerje egészségét, fel kell építeni szervezetét, visszaszerezni a vér pirosságát a 
erejét. A Saturai, ÉLETITAL csodálatos erősítő s frissítő. Megszapontja a vörös vérsejteket s 
friss erővel .kedvvel .eréllyel s ellentállási erővel tölti meg az égés* szervezetet Visszaadja a fia­
talságot. Segíti as étvágyat, előzi as álmatlaaaáget, kedvetleaséget.

SATURNIN ÉLETITAL a legjobb védőszer gyengeség és öregedés ellen,
DE CSAK AKKOR. HA VALÓDI! ;

Egy üveg Satumin Életital ára egy dollár é»10 cent. Hat üveg1 öt dollár, teljes kúrához való 
12 üveg ára tiz dollár.

Utánzatoktól őrizkedjen » hogy a valódi Saturnint kapja, címezze a pénzt s rendelését a 
készítőhöz erre a címre s akkor a Saturnint használati utasítással hamarosan megkapja:

Vörös Kereszt Patika

GooéloWJs
GOOD CLOTHES

8901 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, OHIO

KIM SZEREPE
1

Piris, márc. 5. Mr- Wang, a 
kínai btlkedeleggtusok egyike 
érdekes nyilatkozatot tett Pá­
riában egy újságíró előtt arról,; 
hogy' miért nem vett részt a i 
világháborúban Kin#>

A békedelegátus szerint Ki-; 
na tudomására hozta a szövet­
ségeseknek, hogy hajlandó 
részt venni a németek elleni 
háborúban s közreműködni az 
angol-japán hadműveletekben 
Tsing Tao ellen 1914-ben, a 
felajánlkozást azonban nem va­
lami nagy lelkesedéssel fogad­
ták s KViia később bizonyos 
diplomáciai forrásból arról ér­
tesült. hogy amiatt,- mert at­
tól tartottak, hogy egy másik 
hatalmassággal bonyodalmak 
keletkezhetnének Kina szerepe 
folytán.

1915 novemberében Kina 
megint előkészületeket tett, 

: hogy résztvegyen a háborúban, 
! természetesen a szövetségesek 
I oldalán, a japáni kormány 
1 azonban határozottan s ez al­
katommal nyíltan ellenezte a 
tervet.

Ä BOLSHEVIKIEK * 
MEGSARCOLTAK KIEVET

Varsóból jelentik: Kievöen 
még mindig az orosz bolshevi- 
kiek az urak. A bolshevikiek 
az ukrán fővárosra 200 millió 
rubel hadisarcot vetettek ki, 
amelyet a gazdagokkal akarnak 
megfizettetni, mint hírlik. A 
bolshevikiek a gazdagokat ál­
lítólag arra ia kénvszeritették, 
hogy a palotáikat a szegények­
nek adják át. s ők viszont

menjenek a szegények áltál el­
hagyott sikátorokba lakni.

Av ukrainai csapatok erős 
ellenállást fejtenek ki a bol- 
shevikiekke! szemben, azonban 
azok még mindig erősen tart­
ják magukat., s a Kievből 
Moszkva felé vezető vasútvo­
nalak mind az 6 kezeikben 
vannak.

FELAKASZTOTTA MAGÁT A 
CELLÁJÁBAN.

A negyvenöt esztendős Jo­
seph Kill tegnap reggel fel­
akasztotta magát a bapommeí 
megyei börtönben levő cellájá­
nak vasrácsára. Az embert á 
lánya jelentette íel erkölcstelen 
magaviselet miatt. A tárgyalás­
tól annyira félt, hogy inkább 
végzett magával. Egy félóráival 
az öngyilkosság után kellett 
volna kihallgatásra mennie. Öz­
vegyet és hét gyermeket ha­
gyott hátra.

Washingtonból jelentik: Hi­
vatalosan közük, hogy julius 
elsejétől kezdve a régi két cen­
tes portó lép ismét életbe. A 
levelekre - azontúl két centes, 
levelezőlapokra 1 centes bélyeg
jir. _____  ___ __

KUBÁBAN IS SZTRÁJKOL­

NAK

Havana, márc. 5. Az általá­
nos sztrájk az éjszaka folya­
mán kezdetét vette s rohamosan 
terjed a sziget belseje felé. A J 
jelek arra mutatnak, hogy 
sztrájkolni fognak a cukorgyá­
ri munkások is. „

KIKÖTŐ MUNKÁSOK 
SZTRÁJKJA.

CLEVELAND: 603—606 PROSPECT AVENUE. 
AKRON: 134 SO. MAIN STREET 

YOUNGSTOWN: 107—109 W. FEDERAL STREET.
Az estetek ssomhete» este te nyitva vannak.

a fiát Üzletek: Akron, Cleveland, Milwaukee, Reading, Pittsburgh (8 üzlet), 
j Syracuse, Wilkes-Barre, Youngstown.

New York, márc. 6. A new 
yorki hajózási forgalmat telje­
sen megbénította a kikötőmun­
kások óriási arányú sztrájkja. 
Valószínű. Táogy azok a ferryk 

\ is beszüntetik a közlekedést, a 
melyeknek személyzete e sorok 
írásakor még nem hagyta el 
helyét. A vezérek szerint mint­
egy 16 ezer «tkaknazoft sztráj­
kol s a forgalomnak 90 százalé­
ka van megibénitva. A békülés- 
re eddig egyik fél sem mutat 
valami hajlandóságot.

TESTVÉRI IDEFIGYELJEN!
TARTOZIK-E MAR 

VALAMELYIK EGYLETBE?
Nem? És miért nem ?

dolgozik, hogy van pénze ét nem szorul senki eegit-Azt mondja, Jiogy^ < ___ ___ iogy uwiewsia, míg} ™
eszébe, hogy mi lesz vele, he megbetegszik, ha maid nem bír

—- —-—“------—-----------------------"Alti lew valamely szerem------------
lesz sa apró gyermekekből, ha ön

_________ hagyni, akiket szeretett, még pedig minden
segítség* mindé“pénz nélkül?* Mert a pénz hamar elfogy, ha beteg az ember, ha nem Mpnü. 
MisokiIs voltak máz olyan jő helyzetien, mint ön. Mások is mondották, hogy nem kell nekik senki 
segítsége, mégis nyomorúságba jutottak, mások kegyelméből éltek.

Ilyen sorsba akar-e ön is jutni?
Nem zrügyelné magát, h 

kodott jövőjéről, csak a ■ 
ha rá gondol, hogy az ön 
fog nyomorogni, nélkülözni?

Megelőzheti c. hajóin..,--------------
bölcsen gondoskodik jövőjéről Ezt pedig elérheti

i gondol- 
i a telke,

'MegelőzhetT'eUbafókat, elhárithatja magírói «a családjáról a nyomorúságot, ha okosan ál, ha 
^ —li- úgy, h» egytethe lép.

Miért kell egyletbe lépnie?
• Mart az egylet gondoskodik önről, ha beteg, pénzbeli segélyt ad, amikor nem tud dolgozni 

ée kenyeret keresni. De gondoskodik családjáról is az esetre, ha ön meghal, mert szép összeg 
készpénzt fisét ki hátramaradt kedveseinek, hogy ne keltessen azoknak maaok kegyelem kenyerén 
tengődni, sem Ínséget szenvedni.

Testvér! Legyen hát okos, előrelátó, legyen szeretettel maga és csa­
ládja iránt. Álljon be egyletbe, hogy a segítség késsen legyen mindig as 
ön és családja résiére, neTcéslekedjen, ki tudja? Nem-e lesi késő holnap?

És ha már egyletbe lép, lépjen be esek közül is a legerősebb, a legbiztosabb és legnagyobb 
egyletbe:

A Verhovay Segély Egyletbe,
ahol nincs külön kivetés, ahol a tagok most sem fizettek többet, mint miikor, noha három hónap 
alatt szájakat vesztett halottakban.

Hogy miért a Verhovay Segély Egyletbe álljon be? Kérdezze meg azon sok-eok ezer magyar 
testvéreit, akik már tagjai ez egyletnek, azok majd megmondják Önnek. Vagy kérdéssé meg utas* 
szervezőinket, kiknek arcképét megtalálja e lapokban és akik megtttogatják Ont a. Vagy írjon 
Gábor látván főtitkárnak, Room 808, Martié Bldg., Hazleton, Pa., aki szelesen ad Önnek is, mások- 
nak is mindenben felvilágosítási és tanácsot.



4. OLDAL SZABADSÁG

CLEVELANDI HÍREK. ÚJABB ADOMÁNYOK. Egy rendőr, aki repülő gépen ment a fogolyért.

AZ fPITÖ MUNKÁSOK KISZABADULNAK
FIZETÉSE. AZ INTERNÁLTAK.

A Polgármester Munkaügyi Bi- Nemsokára, visszaérkeznek Cle- 
sottséga arra kéri a vállalkozó- velandba azok, akiket a habo­
kat és a munkásszervezeteket, ni alatt fogolytáborba küldtek, 
hegy március 15-ig állapodja­
nak meg a bél-szabályzatban.

A Mayor’s Labor Committee.
amely a varos munka viszonyai­
nak ^javulását igyekszik elő­
mozdítani. tudja', hogy a közel 
jövőben az építőipar fellendü­
lése segíthet legjobban a nagy 
munkanélküliségen. ennélfog- 
enősen igyekszik minden oly 
dolgot elintézni, ami akadá­
lyozhatja az építési munkála­
tok megindulását.

Az egyik ilyen elintézendő 
ügy a bérkérdés. A Bizottság 
felkérte úgy, az építési vállal­
kozókat. mint az épitőmunká- 
sok szakszervezeteit, hogy ezt a 
kérdést március 15-ig döntsék 
el.

A kérdést határozati ja­
vaslat formájában terjesztette 
elő a Bizottság. A határozati 
javaslatot, amelyet egyhangú­
an elfogadtak az unionok kép­
viselői és a Bizottság tagjai. 
William K. freer, a Cleveland 
Savings and lxian Association 
elnöke terjesztette elő a mun­
kásszervezetek képviselőinek és 
a vállalkozóknak gyűlésén.

S. W. Emerson, a Sam W. 
Emerson Company elnöke a 
150 főnyi mun kásképríselő és 
vállalkozó előtt kijelentette, 
hogy a vállalkozóknak van o- 
kuk arra, hogy ne siettessék a 
bérszabályzatra vonatkozó tár­
gyalásokat. Rámutatott arra is. 
hogy az építészek a vállalkozó­
kat okolták a munkabérek fel­
emeléséért.

A szövetségi kerületi ügyész, 
S. C. Wert* és Lapp marshal 
levelet kaptak Gregory igaz- 
ságügyininisztertő! Washington­
ból. A levél azt közli velük, 
hogy azokat az ellenséges ide­
geneket. akiket aránylag cse­
kély bűntett miatt internáltak 
a háború folyamán, most az el­
lenségeskedések megszűnte 
után nem tartják tovább fog­
ságban. hanem szabadon enge­
dik őket avval a fettétellel, 
hogy hetenként egyszer jelent 
kezni tartoznak a szövetségi 
hatóságnál abban a helységben, 
ahova visszatérnek.

Clevelanditól közel ötven né­
met, osztrák, magyar alattvaló 
került fogolytáborba, többnyi­
re Forth Oglethorpeba. Való­
színű, hogy rövidesen vissza­
kerülnek a Waechter und An­
zeiger német napilap internált 
szerkesztőségi tagjai, továbbá 
azok a magyar L W. W. szer­
vezeti tagok, akiket háború el­
lenes röpi rátok osztogatása 
vagy nyilatkozatok miatt tet­
ték ártalmatlanná.

A
FLLHÖKARC0L08AN.

A gáztársaság pénztárosának 
hatodik emeleti irodájából 900 

dollárt vittek el-

. ... _ Az East Ohio Gas Company
°™nV,\ ■ “f?*? épületének hatodik emeletén 

R. W. Beinknek, a társaság 
pénztárosának irodájában be­
törők jártak, akiknek sikerült 
900 dollár zsákmányra szert 
tenni.

A rendőrség azt hiszi, bogy 
a*k a felhőkarcoló-betörők, 
akik a pittsburghi Oliver Buil- 
dingibö* a minap 100.000 dől- 
lárt raboltak el, most Cleve- 
landban működnek. Első pró­
bálkozásuk az Electric Buil­
ding hatodik emeletén a Whee­
ling & Lake Erie vasút irodá­
jában volt. ahonnét semmit 
sem vittek el. a második kísér­
letet az Illuminating Building- 
ben követtek el, ahol a Natio­
nal Fire Insurance Company 
hivatalából, mint más helyen 
megírtuk. 500 dollárt zsákmá­
nyoltak.

A gáztársaság pénztárosától 
. elrabolt pénzből 60 dollár volt 
I készpénz. 350 dollár Liberty

munkások szakszervezetének 
képviselője úgy nyilatkozott. | 
hogy az építő munkások fize­
tése s az épületanyagok ára 
együtt emelkedett s most. hogy 
az épületanyagok olcsóbakká 
lettek, a munkások is hajlan­
dók olyan arányú bérleszilli- 
tásba beleegyezni.

Tudvalevő dolog, hogy fize- 
<és emelést tizenhárom kér a 
húsz építőipari union közül, ez 
a 13 iperi csoport és mai. va­
lamint a követelt óránkénti 
munkabérük a következő:

Ipar Mai Kért
fleet, fizet.

Asbest-munkások .70 .85
Kömivesek 90 1.75
Ácsok .80 90
Cement finisbe lök .80 .90
Kavicsos tetőfedő-

lápok készítői .65 .75
V illan V-drótozok .90 100
Villanyos müvek

beáliitói .75 1.00
Emelő-gépkezelők .85 és .90 1.00
Villanyos lámpák.

csillárok felszerelői .70 .90
Építő vasmunkások .90 1Ü0
Festők .67% .90
Kőfaragók .80 .90
Építési napszámosok .55 .65 j

Valószínű, hogy a bérsza­
bályzatra vonatkozóan hamaro­
san megindulnak a tárgyalások 
a március 15-re meg is lesz a 
vállalkozók és a munkások 
közt az egyezség.

VESZÉLYtnZÖKÍS.
A warrensvülei dologház köré 
fegyveres őröket állítottak. — 
Agyonlőhetek a szökést megkí­

sérlő rabokat.

Be man közjóléti igazgató 
véget akar vetni annak, hogy 
a warrens viliéi dologházból a 
szökések napirenden legyenek. 
Hat kiszolgált katonát, elismert 
eéllövőt nevezett ki őrnek av­
val a parancscsal, hogy lőjjék 
agyon a szökést megkísérlő ra­
bokat.

Most, hogy a tavasz közele­
dik, a rabok nagyrésze a do­
logház mellett levő farmra ke­
rül gazdasági munkára. Ezt az 
alkalmat a rabok közül igén 
sokan fel szokták használni 
szökésre. Százak szöktek meg 
az utóbbi években. Csak az 
elmúlt esztendőben 731 rab 
tűnt el a dologházból a alig 
egy-kettőt fogtak el és szállí­
tottak. vissza közülök.
; Jelenleg 700 rab van a do­
logházban. Ezeknek jó lesz vi­
gyázni ok, mert életükkel játsza­
nak, amidőn a szökést megpró­
bálják.

I RABLÁS AZ ILLUMINATING 
BÜTLDINGBEN

Rabló járt a National In- 
I suranee Company hivatalában, 
j amely a 1108 Illuminating 
Buildingben van. A rendőrség 
szerint hitvány szeghuzó segít­
ségével felnyitotta az iroda 
acélszekrényét. íróasztalait s 
összesen 500 dollár zsák­
mányt vitt el.

A rablást kedden reggel fe­
dezte fel N. C. Doolittle üz­
letvezető- Az iroda ajtaját 
nyitva találta, bent az irodá-, 
ban fel voltak borítva a búto­
rok. az íróasztalok fiókjainak 
tartalma a padlón hevert, az 
acélszekrényböl meg hiányzott 
150 dollár ezüst pénz, 350 dol­
lár bankó és 22.000 dollár ér­
tékű beváltható csekk.

Doolittle azt állítja, hogy a 
csekkeket később megtalálták 
a padlón az irományok közt.

A betörő szeghuzóját megta­
lálták az aoélszekrény mellett. 

------------------ o—*--------------

MEGHALT A FOGHÁZBAN.

Holtan találták a rendőrségi 
cellában.

Kaiser rendőr a központi 
rendőrállomás börtönének egyik 
cellájában holtan találta Char­
les Messer 39 éves foglyot, 
akit azért tartóztattak le hét­
főn, mert elaludt a törvény- 
széki tárgyaló teremben. Mes­
ser a 4622 Denison avenuen la­
kott. Azt hiszik, hogy szivszél- 
hüdés érte. ,

Busa Antal részére összesen 
már 1170 dollár érkezett szer­

kesztőségünkbe.

A világtalanná lett Busa An­
tal rossfordi (O.) honfitársunk 
részére még mindig érkeznek 
adományok. Immár 1170 dol­
lárt mutathatunk ki gyűjté­
sünk végösszegéül. Az nj ado­
mányok a következők:

T IK KÖZLÉS.

1— 1 dollárt adott L. J. Dan­
ville, Tilton, Ill- E. Caroly.

2— 2 dollárt adott Véger 
Gyula Chicago. III.. Záborszky 
János Fairport Harbor. O.,
Smith S. Sandvich. 111.

Kantba la«jós Norfolk, X. Y. 
gyűjtése 9 dollár, erre adott 
1—1 dollárt: Sántha Lajos 
Néma György, Szidor János,
1 arju Mihály, Bán László. Du 
dás Bál. Molnár János és Sán- 
thif Endre. 50 centet adott: 
Budaházv György.

A Verhovay Segélyegylet 238. 
fiókja magán vagyonából 5 dol­
lár' és 75 rent, gyűjtésből pe-! 
dig 4 dollár 25 centet, vagyis 
összesen 10 dollárt, erre ad 
tak 1 dollárt: Kiinger Jakab.
50—50 centet: Jóna Istvánná, 
Kerekes Rudolf, Stenge r An­
tal. Dudás Ferenc. 25—25 cen­
tet adott: Terelmes József,
Nagy János, Járdán István,
Császár Károly, Császár Elek.

A Verhovay Segélvegvkt 
137-ik fiókja. Dudás István 
gyűjtése Racine. Wise. 13 dol­
lár 25 cent. Erre adtak 1—1 
dollárt: Bányai Ferenc, Egresi 
János, Gauruder István. Cseh 
Albert. 50—50 centet: Blass 
Gusztáv. Juhász György. Kiss 
István. Szaller József, l'dvardi 
József, 25—25 centet Dudás 
István, Ontkó Imre. Kelemen 
József. Császár Gyula, (hptó 
Márton. Czitó István, Benkó 
József. Földi Gergely, Lengyel roeszu 
Lajos, Hurudál József, Lasko- 
vies Károly, Jankoaík János,
Bodnár Ferenc, Kiss Károly,
Szafka 1/ászló, Herceg Imre, 
Sveigler György. Harcsák Ist­
ván. Puskás József. Csabád!
János. Kéri Imre. Poeev Antal.
Kozraár Imre. Farkas János,
Székely János. Ousvie Gim és 
Horváth István.

Bojki István Is)rain, O. gyűj­
tése 17 dollár 25 cent. 2 dol­
lárt adott Lukács József. Erre 
adtak 1—1 dollárt: Bojki Ist­
ván. 1/arzkó István, Skupi 
György, Hollós János, Takács 
András. Pásztor Pál. Horváth 
János. Pintér Antal. Földi Ká­
roly, Bod a János. 50—50 cen­
tet adott: Tüzes Mária, ’ Né­
meth Izajos. Pákái Dezső, Me­
re}’ Mihály. Csapó Mihály, Ha­
lász József. 25—25 centet 
adott; Farkas Adam. Bahor 
János. Kocsiscsák István. Tóth 
György Vilmos. Ferencz János.
Szórádi József. Andorka Fe­
renc. Fazekas Géza, Szabó Fe­
renc.

Répás János Toledo. O. gyűj­
tése 46 dollár 15 cent. Erre 
adtak 5—5 dollárt: Forgó B.
Lajos és Dudás András. 3 dol­
lárt adott Forgó István. 2—2 
dollárt adott: Répás János,
Forgó József, Kovács Bálint.
1—1 dollárt adott: Tóth And­
rás. Bart a János. Krizsay Mi­
hály. Huszár József. Kiss Mi­
hály, Szűcs János, Barta Ist­
ván, Borics János. Kecamár 
István. Török József. Bollók
István. Fehér János, Varga Jó­
zsef, Tarjám István. 70 centet 
adott: Bódi János- 50—50 cen­
tet adott: Ágóes Mátyás, Var­
ga József, Szabó János, Bujáki 
Mátyás. Fábián Dénes, Tajti 
József, Drugaj József, Borics 
Pál, Kéri István, Borics And­
rás. Bányász István, Bojtos
Márton, Fehér István, Gál 
András, Tóth Pál, Csáki Ágos­
ton, Tóth József. Kudelka Mi­
hály, Kiss József, Marien Elek.
25^-25 -centet adott: Mogyo- j 
róesi József. Fábián Andníi, j 
Boeaány István, Barna István,1 
Mihalics Márton, Pecsenye Já-1 
nos, Rajna János. Magdus Sán-1 
dór és Varga Lőrinc. 20 cen-1 
tét adott Jakab József.

összesen 103 dollár 65 cent.
Eddigi kimutatás 1066 dol­

lár és 87 cent.
Az egész összeg 1170 dollár 

ás 52 cent.

Indianapol iából jelentik: Az 
egyesült Államokban polgári 
foglyot még ' nem szállítottak 
repülőgépen. E téren Dayton

dome a kezdeményezésért.
A daytoni rendőrség egyik 

tagja ugyanis, Jerry ltinney, 
detektív felügyelő, repülőgé-

város rendőrséget illeti az ér- j pen jött ide egy rabért, vala

mi Tatnplin nevű gonosztevőért, 
akinek kiadatása végett a kellő ! 
előzetes intézkedés megtörtént.

A foglyot szépen beültette a | 
repülőgépbe s pár óra alatt már' 
Dsytonban tették le. A foglyot j 
ezúttal nem vasalták meg, mert ] 
oly magasságban repültek, hogy i 
a szögési kísérlet egyenlő lett J 
volna az öngyilkossággal, még 
az esetben is, ha a felszállás, j 
vagy leereszkedés alkalmával • 
követi is el a rab. aki egyéb- j 
ként igen meg volt elégedve. 
az utazással, noha eleinte egy | 
kicsit meg volt szppenve s til- ] 
lakozott a toloncolásnak e mód-; 
ja ellen.

Gyenge, ideges« beteg emberek.
Dr. While.V, aki apadsUata ama bajrisan, melyek OnOket hliiiasSk 

mtlyeeeh akarta kerneleI OaZket te vltavaeilnl as egtesetztihrt. h 
thresbeeetk minta írtul a mesés lehethettek »V melyeket csak se i 
■aerveset bistort that.

606 ée 014
a vérbe jofaUL 
Visa félét ás 
tanács telje-

Ha bármely bajban, vagy betegeteben 
’ " ------- 1 étit. jöjjön hosatir. I

_____ _____ ___ jvad, aktr mert keletkeaatt,
IdUltté vélt jöjjön beeaSnT azonnal te én ucy rlaeaaadom aa egtee- 

~1«t. hogy áldani fórja a napot, melyen Dr. Wbitneybea Jött és botdog wa 
minden napja, amnddlt csak él. be I »bőszék ée ne ké-.rkrdléx. jöjjön boa- 
lém éz én azonnal mrámondom, hory mit tehetek aa érdekében.

A VIZStiALATdftT SS TANÁCSÉRT. NEM FIZET.
n ■> UfUITMCV 422 So. Bute ZU.. Van Buren közelében. Chioaro. 10. 

"Hl I HbT irodai OrAk Rnrrrl t-USI este 1-1« Vaatrnap reszel 
10-töl délután 2-1«. ,

I EGYHÁZI HÍREK.
HÍREK a HOMESTEAD ÉS 
VED. BET. EGYHÁZ KÖRÉ­

BŐL

SEGÍTSETEK TESTVÉREK
A boldogságból nyomorúságba 
jutott magyar család sorsa.

Massillon, 0
olyan régen 
emberek közé

Még nem is

len asszony. — aki hamarosan 
az ötödik gyermek anyja lesz 
— fájdalomtól megtörtén gon­
dol arra, hogy mi lesz vele és 
•gyermekeivel, ha nem jön ha­
marosan segítség!

Irodavezetőnk személyesen 
győződött meg a szomorú ténv-

a legboldogabb áiláxhj| * igv .bizalommal k#p. 
tartozott a va- ju|, erra J(wzivü olv: 

rosban lakó magyarság között hogy aki teheti, küldjön a 
ismert Bod a Sándor csaladja, máoyt a szerencsétlen

l J Hl. ti. ESTATE IRODA A 
WEST Hl OKAIN.

Fodor Freeman Nándor, 2701 
Lorain avenue! előnyösen ismert 
1 kszerkereskedő, ékszerüzletével 
kapcsolatban Real Estate és tüz- 
biztositő irodát nyitott. F’odor 
Freeman Nándort mint becsületes, 
megbízható kereskedőt ismeri a 
west sídéi magyarság s ezen újabb 

lóinkat, i vállalkozásában is az lesz főtorek- 
J- I vese, hogy legjobb tudásával be- 

esüIrtásén szolgálja az ingatlan 
sorsú eladás vagy vétel miatt hozzáfor-

FÉLBŐJTI ÁLDOZÁS.

Homestead, Pa. — A homes­
tead! reformátusok templomá­
ban a féibőjti áldozás március 
hó 16-án lesz megtartva.

Boda Sándor égy szép napon özvegynek #« négy árvájának I dúló koaonsegrf. Bemutatkozásul 
sszul lett és rövid szenvedés a következő címre I ^ kitűnő alkalmi vételt, egy rooa következő címre:

után meghalt. A váratlan ess
pás teljesen lesújtotta az őz- esek. 1119 East Walnut Street, 
wgygyé lett asszony^, aki négy ( Mamidon, O. 
kis gyermekével siratta a de­
rék és szorgalma* férj hirte­
len elmúlását. A kenyérkereső j 
nélkül maradt özvegy. — aki j

Gyilkos tengerész.
Barbados bőt jelentik : Robert 

most ujabh anyaság utján van rJjCar amerikai tengerész a Je- 
majd megőrült a fájdalom remiah Smith teher* ziüitóha-

... idem 5 szobás házal fürdővel meg-
Mrs. Boda, Co. Péter Mais- vételre $250 lefizetéssel. A ma­

gyarság pártfogásál kéri
FODOR FREEMAN NÁNDOR. 
2761 l/orain Ave- Cleveland. O.

56—57

tói. aráit csak fokozott az a 
tény, hogy tsindt i rokon nél­
kül maradva, azt sem tudta, 
hogy mihez kezdjen!

Végre is sikerült neki egy 
szobát kapnia Mahaesek Péte- 
róknél. ahol ha egy szobában 
húzódik is meg gyermekeivel, 
de mégis jó oltihona van. Az 
otthonból azonban hiányzik a 
kenyér s a magával is tehetet-

r

ELÍTÉLT agitátorok.

City. Mo., mire. 6. A
jón rilött és megölte Balok ka­
pitányt. Valamint megsebesí­
tette az egyik matrózt Tetté- .minap letartóztatott 1. W. W. 
nek oka ismeretlen. agitátorok közül a bíróság ti­

zenkettőt egyenként ötszáz dol­
lár pénzbüntetésre ítélt. Az ille« 
töket csavargás rimén Ítélték 
el. A többit szabadon bocsátot­
ták s ezek között volt James 
Bads Howe ia, aki a “millio­
mos bobé néven ismerete«.

F&flK B löl 5SSI?rt
megbízhatóbb gyógyszereket 

szerezhetik be a 
KFPF-S GYÓGYSZERTÁRBAN 
2617 W. 2Hh St- Cleveland. 0.

A nagy szervezet 
csökkenti az árakat

ARMOUR and Company úgy nőtt hatalmas üzleti vállalattá, 
hogy felhasználta azokat az anyagokat is, amelyeket eladdig
a farmerek eldobtak.

A disznósórte mit sem ér a farmernek. 
A mi módszerünk segítségével kefegyár­
táshoz használják a sörtéket. A sertés bi­
zonyos mirigyeit, amelyet a farmer a vá­
gás után elhajított, nagy értékű gyógy­
szerek készítéséhez használják. Még a 
disznó körmeit és csontjait is felhasznál­
juk ipari célokra.

Ehető Disznó termékek:

epeceenye
Tips

('armonádll 
Lapocka

Por 
Bordar*ülök
Nyak
< 'nonto* tarja 
Kled sonka 
Blade butts

Redest
LAb
Fül
Máj
Ssiv
Nyaksalr
T>epe
Hátgerinc 
Disan óköröm

Nyakcsont 
Csont nélküli 

tarja
Nyers oldalas

Farkak Vese 
Orr 
Ve»ö 
Fej
Slip bones 

Nem abate:
Csontkréta Csőn tilsat
Phosphate of Covers for 

lime Glass Stoppers
Őrölt csont Zsirtartö
B'ood meal Dlean6 serte
Curled Hair Kolb&ss bél

Az ezen anyagokból kikerült haszonból 
a farmer la részesedik. Ha nem lenne Ily 
hatalmas szervezetünk! amely a sertés 
minden porcikáját fel tudja haasnálni, 
vagy a kózónségnek lenne kénytelen töb­
bet számitan ia húsvágó a disznóhusért

Stearin
Zaír-olaJ
Stair

Tankage

vagy a farmernek fizetne kiveaebbet a 
sertésért

Mindennek az értéke az ó végsó hasz- 
navehetóeégétől függ. Azért lehet a far­
mernek az élő állatért nagyobb árat fizet­
ni és ugyanakkor a nagyközönséget mél­
tányos árak mellett kiszolgálni, mert az 
olyan cégek, mint as Armour cég is a 
végsőkig fejlesztették as élő állat kihssz- 
nálhatáaát

A nagy üzleti forgalom lehetővé testi 
a nagyszabású befektetéseket olyan gé­
pekbe és felszerelésekbe, amelyek az uj 
eljárások és uj termékek kifejlesztéséhez 
**6kzége»ek. Gyakran kall sok százezer 
dollárt vizsgálódásokra és kísérleti mun­
kára kiadni, mielőtt valamely uj termék­
ből csak egy fontot ia a pia« lehet 
hozni. Az ilyen előzetes munkát! nem vé­
gezhetik el intézmények, amelyeknek nincs 
meg a hozzávaló felszerelésük.

Csakis ilyen módon juttathatnak a nagy 
üzleti vállalatok előnyöket a közönségnek. 
Olyan saolgilatot adnak, amely egyrészt 
megtakarítást jelent, másrészt az egész­
ségünket szolgálja és az életünket teszi 
kényelmesebbé. ,

Ebben a szolgálatban továbbra is része 
lehet, sőt azt még tökéletesebb formában 
kaphatja meg, ha Armour Oval Label 
élelmicikkeket tálal az asztalára.

SIKERÜLT TEA-ESTÉLY.

Homestead, Pa. — A Ref. 
Egyház asszonyai és leányai 
szép tea-estély rendeztek a múlt 
szombaton ezt« a református 
templom alatti iskolában. A 
helyiieég szintűiig , megtelt ér­
deklődő közönséggel, akik kö­
zött természetesen a nők vol­
tak nagyobb számban. — A 
tea-eetélvre a nők már előzete­
sen oly sok jegyet árusítottak 
el. hogy ha mindazok megje­
lentek volna az estélyen, akik 
fék etet vettek, bizonyára be 
sem fértek volna a terembe. A 
felszolgálást maguk a rendezők 
teljesítették és ugyancsak ők 
díszítették fel a termet is a 
megelőző napon ízlésesen. A 
megjelent vendégek mindegyi­
ke kapott egy esésre teát és íz­
letes süteményt. Ezen kívül 
volt felszolgálva ice cream és 
pop is, amiknek főleg a gyer­
mekek között volt keletje. — 
Az estély anyagi jövedelmének 
gyarapításéihoz nagyban hozzá­
járultak azok a pompás torták, 
amelyeket egyes nőt ajándé­
koztak és részben maguk sü­
töttek, rés*en megrendeltek: 
továbbá a többrendbeli: aján­
déktárgyak, amelyek egyenként 
lettek kisorsolva, szintén szép 
jövedelmet hoztak.

A tea felszolgálása közben | 
Heteyné magyar mssrionárras-1 
nő vezetése és betanítása mel-j 
lett a gyermeket csoportja lé- j 
pett elő és bájos közvetlenség- j 
gél adott elő két éneket és dia- j 
logot. — Az estélyen, amelyet 
a lelkész nyitott meg üdvözlő 

I beszéddel, a Hymnus elénekfé- 
! *e után még Tamás Petemé 

(MunhaH! szép szavalattal’ és 
Kolysza Bertalan, Kolysza Bér 
talanné. B. Nagy János és 
Czakóczkv Imre a “Tavasz el­
múlt’’ kezdetű hazafias dal 
ösazhangzatos elénetlésével gyö­
nyörködtették a közönséget.

Az estélynek szép anyagi jö­
vedelme is volt és ezt teljes 
egészében a tcnjplom uj szőnye­
gének alapjára fordítják.

FELHÍVÁS és fontos
értesítés.

Első Kőbán yi Tihamér Amerikai 
és Mag; ’ —_____ Keresői
Munkás Bs. Egylet és Műnk.

i agyarországi *$£
vetkezet elhatározta, hogy kedvez­
mény mellett vesz fel tagokat-

15 évestől 20 évesig 2.25 
20 . 30 „ 326
* . 40 . 3.75
40 „ 45 „ 4.2S
45 „ 60 „ 6JS
50 „ 55 „ 625

ezen beálláz mellett rögtöni segély 
ben részesül. Egyesületünk 75 cent 
navi dij fejében fizet $6.00 veti 
be»egsegélyV halál esetén annyi 
dollárt, ahány tagja van az egylet­
nek. Egyesületünket a haza ván­
dorló tagjaink ép úgy fizetik, mint 
itten, avagy kivándorló tagjaink 
minden utána fizetés nélkül, mert 
bizony öreg napjaitokra tokán haza 
vándorolunk í% irt egy üyen meg­
bízható egyletnek tagja vagyunk, 
mindenki szállást ad. nem néznek 
ránk idegen szemmel.

Minden munkás testvér tartsa 
kötelességének és lépjen be azon- 
nti. míg nem késő. Az Egyert.it 
Államokban bárhol 12 uj taggal 
fiókát lehet alak tani.

Egyletünknek van 24 szép osz­
tálya. 50 évtói, 55 évesig csakis 
csatlakozás, vagy uj fiók alakítá­
sánál vehetik fel. Minden munkás 
testvéremet tisztelettel elvárva, za geovr.il MatyitsoSr|iA:a; qqasgg 
re a címre: Sípos Gyula főtitkár. 
Mox No. 430. Homer City. Ma,

ÉRTESÍTÉS.
Windber, Pa. és környéke 

nagyrabeceült magyarságával 
tudatjuk, hogy hazai módra — 
mérték szerint — öltönyöket és 
ceizmanad rigókat készítünk. 
Szives pártfogásért esedezünk. 
Salamon és Róth íérfiazabók. 
1410 Graham Are., Windber,
Pa.

BONDOKAT
K4.xpvtta.rt a aapi irfelyv- 

■ve veszünk és eladunk. 
Úgyszintén a részletfizetésre 
vásárolt ée teljesen le nem 
fizetett Bendel»« is átvezz- 
szük. Városon kívülről csak­
is kifizetett bondokat veszünk.

910 Schofield Bldg.
ez E. Z-ifc ales 4« Eeelid Ara. 

urkán, CleraLad, O.
— Nyitva este 6 óráig. —

hUgrarul besxdtvnk.

i
KONFIRMÁCIÓI OKTATÁS.

ALFRÉD SAFRAN 
magyar ügyvéd.

535 society for Savings Bank Bldgt 
Cleveland, O.

Tel: Main *18. - Centr. 8718.

Ha gyenge, étvágytalan, idegei,
vérszegény, használj« a Krejci- 

féle

VASBORT.
1 üveg «1.00 6 üveg 86.00 
Póriéi rendelésnél 10 centtel 

„több üvegenként.
FEHÉR KERESZTFÁIBA
West 26-6 utca ée Lorain Ara. 

...er*, CLEVELAND, O.

armour accompany

NE ADJA EL LIBERTY BONDJÁT,
EZ A LEGJOBB BEFEKTETÉS A VILÁGON,.

—

Azok a szülök, akiknek meg­
felelő korú, azaz 12 évet be­
töltött gyermekeik vannak és 
ezeket a húsvéti ünnepen 
kívánják az első áldo­
zásban résnesittetni, szívesked­
jenek jelentkezni gyermekeik­
kel bármely vasárnapon a ho­
mestead! ref. parodhián.

Az itt született, itt nevelke­
dő, amerikai iskolákba járó 
gyermekek réséé re a katekiz­
mus angol nyelvre is lefordit- 
tátott, úgy. hogy ezek a gyer­
mekek könnyebben megérthetik 
és megtanulhatják a vallás hit- 
i gazságait aa által, hogy úgy 
magyar, mint angol nyelven 
maguk előtt találják a vallás­
iam tananyagot. — Az angol­
magyar katekizmus hseznáfca- 
tóságát és szükségességét min- 

1 dennél jobban bizonyítja az a 
tény, hogy a könyvecske mér 
6-ik kiadásban látott napvilá­
got. Megszerethető a homes­
tead! és vid. rti. egyház lel­
kész! hivatalában. Ara 15 oent

NE HANYAGOLJA EL 
GYERMKET.

Ha gyeneehe sir és »«■ tud 
átadni, ha haiförc* vagy aúa baj 
baa «xanrad, v.gy.n raid 16 
cmtért egy «rag

0 y er mek 
orvosságot.

Ex a mr

tett. Mg * 
«»aradé

Hegy a 
valódi

ROMKOT

ROMKO

Ha aa értt­
el.ti

ROMKO 
•tt nem 
kapható, 

küldjön ke 
agy papír 

dollárt 
3 öregért 

vagy 36

Royal 
g. Oo.

Dayaraa.

TO THE TRADE.
Should you eipefleoot any dimeetty la obtainln« you- supply or l— new popularly advertised Joeie. ti your jobber pleese vitte direct la 

Rayal Mfg. Ctt. Daqaaena. 1

i
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SZABADSÁG

I MAGYARORSZÁGI KRÓNIKA
f

AZ EGYETEM HARCA A KORMANYNYAL.
üj generációt kell nevelni....

(A Pesti Hapló február l-aej«i számiból.)

A MAKÓI LÁZADÁS.
A KORMÁNYBIZTOS BORSA ISMERETLEN

A szegedi Maffiáé tanú® két 
kiküldöttje a makói Munkás- 
tan ácacsal együtt már hitelesen 
megállapította, hogyan történt 
a tegnapi zavargás. Eszerint a 
makói tüzérlegénység már jó 
ideje zúgolódott, hogy a fegy­
vereket elszedik tőlük és a 
oaendörségnek szolgáltatják ki, 
amelyre szerfölött haragudtak. 
Fokozta az elkeseredést, hogy 
napok óta ellenforradalmi üez- 
«eesküvéstől beszéltek, amely­
re nézve adatok is voltak, úgy 
a Katona-, mint a Munkásta­
nács kezében. A katonák bizal­
miférfim tiltakoztak a katonai 
fegyverraktár kiszolgáltatása 
ellen és ennek a tiltakozásuk­
nak a tegnap reggel kilenc órá­
ra összehívott népgyülésen akar­
tak kifejezést adni. amelyre 
teljesen felfegyverkezve, de bé­
kés szándékkal vonultak ki. A 
gyűlés folyamán a esendörség- 
töl átirat érkezett a bizalmi 
férfiakhoz, amely közötte, hogy 
a csendőrök hajlandók a bizal­
mi férfiaknak a fegyvereket 
visszaadni, ha érte mennek a 
csendőr! #k tanyába. A gyűlés 
nyomban küldöttséget alakí­
tott. amelynek tagjai voltak: 
Fodor Sándor, a makói Mun­
kástanács elnöke. Hack AiiArt 
és Lajtos István, a Munkásta­
nács tagjai. Ezekhez tiz fegy­
vertelen katona csatlakozott. 
Mikor a küldöttség elhagyta a 
városházát, a városháza padlá­
sáról lövés dördült el. Kocsis 
rendőrbiztos adott jelt ezzel a 
csendőröknek a készülődéshez. 
Mikor a küldöttség a csendőr­
ségi kaszárnya bejárata elé ért. 
a csendőrök gépfegyverrel tü­
zelni kezdtek rájuk. Amikor 
Fodor súlyosan megsebesülve

összeesett és a küldöttség több 
más tagja is megsebesült, az 
utániík tódult nép tüzelni kez­
dett a esendörségre, megro­
hanta a esendőrlaktanyát és a 
csendőröket, akiket a nemzet­
őrség tengerészei is hátba tá­
madtak. a Maros hídja felé szo­
rították.

Amikor a zavargás kissé 
alábbhagyott, a csendőrség pa­
rancsnoka futárt küldött Mező­
hegyesre és segítséget kért az­
zal, hogy a nép Makón megtá­
madta a szocialista pártot és a 
esendörséget. A szórnák! emuk­
ra t a párt vezetősége azonban 
felvilágosította a megérkezett 
csendőröket, hogy félrevezették 
őket, amire azok nemcsak hogy 
azonnal távoztak, de a maguk­
kal hozott gépfegyvert is át­
adták a szocialistáknak, hogy 
azzal védekezzenek a i akói 
csendörség ellen.

A rend rövidesen helyreállott. 
Este hét órakor az utcák tel­
jesen csöndesek voltak s az éj­
jel nyugodtan telt el. Az ut­
cákon felfegyverzett szervezett 
munkások őrködtek. Petrovies 
kormánybiztos nyomtalanul el­
tűnt. Az a hir, hogy felakasz­
tották, nem nyert megerősítést. 

Mr nem tudni, mi van vele. — 
Rajta kívül elmenekült Gerold 
tanács jegyző é* Gorcsa főjegy­
ző is. A telefon-forgalom ma 
délutánig szünetelt, mert a nép- 
tanács nem engedett interur- 
ban kapcsolást, de estefelé már 
megnyílt. A Szegedről Makóra 
kivonult katonaság még ott 
tartózkodik. A munkások haj­
landók a rendtartást elvállalni, 
azzal a feltétellel, hogy a csend­
őrséget eltávolítják, ami meig 
is történt.

A tudomány-egyetem tanári 
kara és a közoktatásügyi mi­
niszter között felmerült * isme­
retes affér elsimítására pénte­
ken délelőtt az egyetemi tanács 
küldöttsége jelent meg Káro­
lyi elnöknél és Berinkey mi­
niszterelnöknél. A küldöttség 
vezetője Móra vésik Ernő rek­
tor volt, tagjai pedig Kmosko 
János, Angyal Dávid. Király 
János és Krompacher János 
dékánok voltak.

A köztársasági elnöknél Mo- 
ravesík Ernő ismertette az 
egyetemi tanács határozatát és 
jelentette, hogy az egyetem 
autonómiáját az uj tanárok ki­
nevezése bizonyos fokon meg 
sértette. Kijelentette, hogy az 
egyetem tanárai eskütétel al­
kalmával arra is fogadalmat 

i tettek, hogy az egyetem ön- 
kormányzatát tiszteletben tart­
ják. Az egyetem autonómiája 

1 szokásokon, törvényes intézke­
déseken és a ratio education!*

I alapján all. Ez utóbbi szerint 
történnek a tanári kinevezések. 
A jelen esetben igaz. hogy a 
közoktatásügyi miniszter két 
tanárra nézve kikérte a fakul­
tás információját, de a kine- 
vezendŐk képe «egeinek tneg- 
birálására csak egy heti időt 
adott. A jogi kar a felterjesz­
tést elkészítette, ideje azonban 
nem visit azt a kultuazminiez- 
teiüez felküldeni. .Ezután át­
nyújtotta az egyetemi tanács 
memorandumát, majd a követ­
kezőket mondotta:

“— Mi nem akarunk külön 
hatalmat biztosítani magunk- 

I nak, sőt egyenesen a béke»
! megegyezést óhajtjuk. Célunk.
1 hogy ne keresetik azt. ami ben­
nünket elválaszt. mert azt 
akarjuk, hogy az erők egyesül­
jenek a jelen átalakulás meg­
szilárdítására. Ne méttóztaasék 
a' mi álláefoglalásunkat reni- 
tensked esnek. hanem olybá 
venni, hogy mi kötelességün­
ket tel jesi tjük.”

Moria vésik szavaira Károlyi 
a többi között a következőket 
mondta:

“— Az intézkedés joga a

konkrét kérdésben is * minisz­
tert és a minisztertanácsot Il­
leti meg. érdemben tehát je­
lenlegi állásomnál fogva nem 
válaszolhatok. - Annyit azonban 
általánosságban mondhatok, — 
méltányolni tudom azt, hogy az 
egyetem autonómiája felett a 
tanári kar jogosan őrködik. 
Viszont azonban az egyetem 
tanári karának is meg kell ér­
tenie, hogy ma forradalmi idő­
ket élünk, hogy a forradalom 
nem fejeződött be október Sí­
én, hanem tulajdonképpen ak­
kor vette kezdetét. A forrada­
lom rendváltozást jelent, a 
melynek az egész vonalon meg 
kell történnie, tehát a tudo­
mányban és az uj eszmék ter- 
jesztésébem is. Normális idők- 
beij gondosabban kellene ügyel­
ni !a formák betartására, azon­
ban a múltkori esetben a köz­
oktatási miniszter megadta az 
egyetemnek a lehetőséget, hogy 
a formát megőrizze. A kormány, 
amely a forradalomból szüle­
tett. kénytelen- volt tulteoni 
magát sok minden régi intéz­
ményen és ezért vállalja is a 
felelősséget. A kormány meg­
találta a módját annak, hogy 
betartsák a szabályokat és el­
érte volna a lényeget, amely 
advból áll. hogy olyan tanárok 
kerüljenek az egyetemre, akik 
garanciáját nyújtják annak, 
hogy az uj irányzat is képvi­
selve legyen az egyetemen Éti 
mriffwrterelnölt koromban ma­
gamévá tettem ezt az állá-ven- 
tot és azt hiszem, ma nem a 
szőrszálhasogatá* korát éljük, 
hanem olyan időket, amikor 
gyorsan kell cselekednünk, — 
gyorsan kell módot adunk ar­
ra. hogy a legfelsőbb oktatás­
ban én a tudomány terjesztésé­
ben is tért hódítson sz uj szel­
lem. Az egyetemen két-három 
év alatt lehet már' uj génévé- 
eiót nevelni és nagyon fontos, 
hogy ott olyan tanokat hirdes­
senek. amelyek sz uj irányt 
tudományosan i* igazolják 6n 

■ teljesen méltányolom azt, hogy 
i az egyetem protestál, azonban 
kérem! hogy öhök is méltányol­

ják a kormány helyzetét s ve­
gyék figyelembe, hogy a köz­
vélemény elvárja, hogy a for­
radalmi eszméket és az uj 
irányzatot az egyetemen is kép­
viseljék, Kérem önöket, talál­
ják módját annak, hogy helyre­
álljon a harmónia a kormány 
és az egyetem között. Ha a kor­
mány az önök álláspontja elle­
nére is azon az állásponton lesz, 
hogy vegyék ki az esküt a ki­
nevezett uj tanároktól, akkor 
méltóztassék ennek eleget ten­
ni”.

Az egyetemi tanács küldött­
sége ezután Berinkey Dénes 
miniszterelnököt kereste fel. a 
kivel hosszasan tanácskoztak 
az ügy elintézésének módoza­
tairól.

Az egyetemi tanács küldött­
ségének a köztársasági elnök­
kel, valamint a miniszterelnök­
kel folytatott tanácskozásaira 
vonatkozóan megkérdeztük Dk. 
Móra vésik Ernő rektort, aki 
a következőkben válaszolt:

“— Az elnök urnái és a mi- j 
n tiszte re ioök urnái számunkra 
egyforma jóindulatot tapasz­
taltunk. Azt kérték tőlünk, j 
hogy az affért igyekezzünk a 
magunk részéről béktilékenyen 
elsimítani. Bízom is benne, 
hogy ez sikerülni fog. Hiszen 
mi semmi egyebet nem védünk. ‘ 
csak az egyetem autonóm- 
jogát”. _

A POLITIKA ESEMElYEI
A Munkaügyi Tanács meg­
kezdi működését. — Miniszte­
rek z farancia fegyverszüneti 
bizottság vezetőjénél. — A 
Károlyi-párt vasárnap publi­

kálja programúját.

A kormány tagjai Vyx ezre

A csütörtöki minisztertanács 
lehatván foglalkozott az erdé­
lyi eseményekkel. A miniszter­
tanács határozatából Berinkey 

L miniszterelnök, tszende Pál és 
I Búza Barna minisztere* pénte- 
I ken felkeresték a francia fegy­

verszüneti bizottság vezetőjét 
és hosszasan tárgyaltak vele a
román megszáll«
tos ügyekről. A minisztertanács

kspesola-

efcatározta, hogy felhívja Er­
délyi János román követet, mu­
tassa he megbízó levelét és tisz­
tázza, hogy Romániának a kö­
vete-e, vagy a magyarországi 
román nemzeti tanácsnak.

Vasárnap minden valószínű­
ség szerint minisztertanácsot 
tartanak a kormány tagjai. 
Ezen a minisztertanácson ke­
rül sor a földbirtokreformra. A 
vasárnapi minisztertanács tár­
gyalja a német minisztérium 
megszervezésének a" dolgát is.

A függetlenségi és 48-as párt 
a kormány ellen.

A függetlenségi és 48-as párt 
pénteken este öt órakor Lo- 
vászv Márton elnöklétével vá­
lasztmányi ülést tartott. Lo- 
vászv megnyitó beszédében azt 
mondotta, hogy a kormány az 
országot a forradalom legérté­
kesebb vívmányaitól megfoszt­
ja a terror és az elnyomás min­
den eszközével. Abrahám Dezső 
indítványára a következő ha­
tározati javaslatot fogadta el 
a választmány:

— A függetlenségi és 48-as 
párt a volt miniszterelnök, gróf 
Károlyi Mihály által is elfoga­
dott határozat szellemében tá­
mogatja a kormányt mindazon 
törekvéuőben. amely az ország 
területi intergritásának megvé­
désére. pártoktól független, fe­
gyelmezett hadsereg szervezé­
sére, a belső rend helyreállítá­
sának és a politikai pártok ak­
ció-szabadságinak biztosítására 
irányul. Elengedhetetlenül szük­
ségesnek tartja, hogy az azóta 
néptörvényekben is biztosított 
sajtószabadság, gyülekezési és 
egyesülési jog hathatós véde­
lemben részesüljön és e véde­
lem külön törvénynyel biztoait- 
tessék. A párt e veszélyeztetett 
szabadságjogok védelmére ak­
ciót indít, egyébként fentartje 
magának az ellenőrzés és bírá­
lat jogát a kormány intézkedé­
seivel szemben.

Sümegi Vilmos indítványára 
elhatározta a párt. hogy Gara­
mi Ernő . kereskedelmi minisz­
tert állásfoglalásra kéri a vas­
utas- és postásszövetségnek a 
sajtó- és gondolatszabadság el* 
len irányuló határozatával 
szemben.

EZT A BAROM BZ6T VÉSSE JÓL AZ ESESSE 
K08ZVSVTB8!

SZENT ERZSÉBET VILLANYKENŐCS
az egyetlen orvosság -

KöSZVÉKYY, HÜLSS, HÁTFÁJÁS, CSONTSZAOOATAS, 
OLDALSZÜRAS. DERÉKFÁJÁS ELLE*.

Egyszeri bedörzsölte már könnyebbülést fog önnek 
szerezni, néhányszor! bedörzsölte még a legmakacsabb fáj­
dalmat is megöli. Né szenvedjen egy percig sem, hanem 
hozassa meg azonnal. — Egy tégely 1 dollár 10 cent.

B elmen kaphatja:

SZENT ERZSÉBET ELSŐ MAGYAR 
GYÓGYSZERTAR

9116 Buckeye Road, Cleveland, 0.

VISSZAVONJÁK A CSEH-SZLOVÁK CSAPATOKAT
A “Pol. Hír.” jelenti: Altén az Ipoly torkoHatáig ter- 

eseh-sziovák kormány utaaitáat jed, innen az Ipoly mentén 
kapott Páriából, hogy csapatait Rrmanzoenbatig húzódik, ahon- 
az entente által megállapított j nan egyenes vonalban megy fel 
vonal mögé vonja vissza. Ez a! az Ung torkolatáig, végül az 
vonal Pozsonytól a Duna men-1 l'ng mentén egészen Úrnőkig.,

BETEG FÉRFIAK ÉS 
NŐK

Ha nem sikerült megszabadulni betegségüktől, bátortalanokká 
lettek s már felhagytak minden reményűyel, jöjjenek, hogy
megvizsgáljam önöket; te hadd látom, mit tehetek önökért. ____
12 évi orvosi és eebéssi gyakorlatom van a FÉRFIAK ÉS NŐK 
KRÓNIKUS. IDEG « KOMPLIKÁLT BETEGSÉGEI 
• sz én tapasztalatom hasznát önök fogják látni, n 
mélyesen fogom látni önöket mindenkor, amidőn eljönnek. A leg­
jobb modern és tudományos eszközökkel gyógykezelem, ami mm- 
kezesemre áll úgy i. villanyos mint gyógyszer utján való gyég-1 
terén. Ha az én véleményem szerint nem tudok segíteni, aem _ 
használni, nem kell a pénze. Ha beteg, gyenge, ideges vagy leromlott, 
tanácskozzék velem még ma.

FÉRFIAK ÉS NŐK
akik krónikus, ideg, vér, bőr vagy komplikált bajokban 
vagy ha gyomor, bél, vagy máj bajuk támadt, vagy ha 
hát vagy ízület fájásuk, étvágytalanságuk, fejfájásaik, 
szédülésük, fej, orr vagy torok ki tanúsok van,
engem, —- ___

NE VESZÍTSEN TÖBB IDŐT VAGY PÉNZT.
Az én rendelőm fel van szerelve modern villanyos 4» meek 

kai eszközökkel, amik segítenek, amidőn mások nem tudnak ságit 
Sok azaz férfi és nő megoperáláaát sikerült elkerülni ezek 

a modern tudományos eszközöknek idejében való használatával 
A gyógykezelésért igen méltányos árakat számítok s nem töt 

mint amennyit ön tud és hajlandó fizetni a segítségért és javulás­
ért, amit én nyújtok.

NE FELEDJE, konzultálás éa VIZSGALAT ingyenes. H 
tás, elhanyagolás vagy helytelen kezelte veszedelmes. Jöjjön 
iám azon na . ha szüksége van egy tapasztalt és alaposan felszerelt 
orvos szolgai*»7».
Hivatalos órás: Vasár "és Ünnep-
Reggel 9-től dél-|YD ITCMPAI Vnapokon délelőtt 
után 4-ig. Estel#I%a IVtellteALT 10-től délután 2 

6—8 óráig. óráig.
»47 EUCLID AVE. R—blie B.ildiag CLEVELAND. O.
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AMERIKAI EGYESÜLT MAGYAROK.
Lesaögezem 4 Pittaburghban 

tartott novemberi konvenció 
harm as vívmányát. Aki ott 
volt, tudja, hogy nem nagyi- 
tok. Bármilyen is volt a gyű­
lés lefolyása, tagadhatatlanul 
kitűnt, hogy

1. Amerika magyarjai vala­
melyes központi szervezetet kí­
vánnak ;

zotteága volna? Ua valakinek 
külön leckét kell adni az angol 
nyelvtan egyes és többes száma 
köaött való különbségről, az 
lehet talpig derék, becsületes 
ember, de korántsem hivatott 
arra, hogy bennünket Amerika 
előtt képviseljen.

Azt írják továbbá, hol a bo­
ntókon, hol a mellékleten:

=r
amerikai magyarság ügye 4« 
hogy mennyire helyeslem a 
központi szervezet, nem elég­
szem meg a könnyen félrems- 
gyarázhatő kritizúlással, ha­
nem

lekozlom tervemet,

melyet

Az A. E. M. szervezete ugyanis 
nem egyesek, hanem testületek
központja. A központba fogadha­
tó Leelülelek:

1. Mindazon "amerikai 
egyletek, amelyekben a tagúk lét­
száma meghaladja az ötszázat.

L\ llzletumberek. iparosok és hi­
vatás« imlván működők olyan tes­
tületéi, ahol a létszám legalább is 
50 tagból 611. (Tehát pl. vegyes- 

, . . . j kereskedők teetiilete, ruhanemű
higgadt megvitatás kereskedőik, hentesek és építészek,

M. központi pénztáriba küld éven- jeges megszövegezése, az Egyesült
te 25 oentet tagonkint. Államok szövetséges kormányától

2. Iparral, kereskedelemmel, mü- kleezközléndő bekebelezési okmány 
vészeltél és tudománnyal foglal- megfelelő osztályaival létesítendő

magyar tkozók testületié fizetnek tagon- összeköttetés ügyének megbeszélé- 
kmt évi ÖT dollárt. se, továbbá körvonalozása annak,

3. A zsurnaliszták és Írók testű- hogy az egyes képviselők $ maguk
Jete fizet tagonkint TÍZ dollárt év- 'hatáskörében "ás az 6 választóik 
nil-évre. érdekében milyen irányú mükö-

I. A lelkipásztorok testületéi fi- dést fejthetnek ki. függetlenül a 
7.iónok tagonként évi 25 dollárt központtól.

Ezen összeg az illető letkípész- Ha szükséges, az Így gyülésező 
torok hitközségi pénzttrasiOI te- központ külön úgynevezett nagy- 
gyen kiutalható. tanácsol választhat vagy több bi-

(Meg kell itt említenem, hogy zottságra oszolhat, a további te-
. , , ---------- - én a lelkipásztorok képviselletését endők megbeszélése régetL

j esztek az egész, amerikai ma-j kiadók, meg írók Testületé, ha lét- • nem tartom fontosnak. Remélhető- Fel UH lenül fontoe az, hogy e 
gvarsásr elé kikérve egyúttal lezámuk legalább is huszonöt. leg ők sem. Szerintem a hilközsé- központ semmi körülmények kö- 
! J. >■ Magyar. teHupáMtiAk testű- gek d< ...................... ' “ " “ " ...................

2. Amerika magyarjai csakis. “Secretary- Office”, “Trea-sur-
polgároaitott társaikra akarják 
bízni e központi vezetést;

3: Amerika magyarjai nem 
helyeselnek osztály-harcot, nem 
pártolnak bolshevizmust. ha­
nem békés együttműködést 
óhajtanak úgy észszel. mint 
kézzel dolgozó munkások kö. 
zott

Legjobb szándékkal válasz­
tottak ideiglenes vezetőket. Mi­
előtt ezek jelölésére került vol

épít,
céljából e nagyrabecsiilt újság | bankárok, hajójegy árusítók, iigy- 
h»sálijain tiszteletteljesen tér-1'*$*

amerikai ma- j kiadók, meg irók Testüti

er Office”. Kérem szeretettel, 
ilyen fura szóösszetételtv az an­
gol nyelv nem ismer. í

Akár a nyomda hibája ez, j 
akár nem, minden esetre olyan 
baklövés, amelyért szégyenkez­
nünk kell a postáslegény előtt, 
meg az elemi iskolás fhagyar 
gyerekek előtt.

A míg e hibát egy rossz ma­
gyarsággal hozzám irt levélben

xr» tv .» „■ m agy er i e nui hisz u »roe uwwá VegrenSjto Bizottság szives ^ |P[f, ba felekezetükhöz tar­
figyelmét. tozó papokból álló szervezet nem

kevesebb, mint 15 tagot számlál.
E testületek tagjai a többi tee- 

I lülettől függetlenül választanak 
... , ' i központi képviselőket.Kezdem e rímmel:

“Amerikai Kgyesült Magy árok”.
A. K. M.

“American United Hungarians”.
A. V. II.

ktváunak-e ilyen zőtt se avatkozzékj jpárt-polKikai 
reprézéntálásl. vagy sem. Ha pedig avagy felekezeti kérdéi

E eiin szerintem rövid, rsatta- 
nós és ami fő, igazat mond!

Nincs ugyanis közülünk senki

gek dolga az.
avagy felekezeti kérdések megvi- 

kivúiinak. akkor nem sajnálnak a tatásába, még kevéabbé akár Ame- 
köz ponti kasszától évi 25 dollárt, rí ka, akár Magyarország oly bel- 
A központi szervezet úgy sem ügyeinek megvitatásába, a mihez 
avatkozhat felekezetek vagy Ilit- se Amerika, se Magyarország kor- 
községek dolgaiba. Más részről pe- Hiányától nem kapott és nem kap 

Képviselő csakis oly magyar szár dig úgy is a képviselők közé ke- 
mazásu amerikai polgár lehel, aki■ 1-üthet az oda illő pap, ha valamely 
lói tud angolul beszélni, Írni és ol- testület beválasztja, mint amerikai 
vasm. • i polgárt.)

i. Minden befogadott munkás- Minden egyes testület függetle- 
egylet választ egyetlen egy képvi- nül állapitsa meg. hánv évre szólő 
selöl az első 5U0 tag után. Minden ; mandátumot ad saját képviselője-1 egyletek keretén belül képvá- 
kikerekiti-tt újabb ezer tag után nék. Amelv évben azonban a tagok ■ 1 ...... — -

hat jogot.

A kereskedők képviselője, ha 
agilis és hozzáértő ember, nagy 
báni áruházakat létesíthet 
egyik-másik vidéken. Lényeges 
összeköttetést teremthet Ame 
rika és Magyarország termé­
keinek kölcsönös kicserélése 
terén és igy tovább.

Az orvosok ée patikusok tes­
tületé, ha ugyan létesülne 
ilyen, átplántálhatni Magyar- 
országnak ilyen irányú tudomá 
nyoe, vívmányait az uj hazába 
és megfordítva.

A sajtó és irodalom itteni 
munkásai kiapadhatatlan, kin 
caet találnak mindkét ország 
ban, amely kinéznék az olvasó 
közönség elé való kölcsönös

_ kerülése egész nemzedékek lel
bélremagyarázá* kikerülése 1 kületét forrasztaná össze a két 

céljából meg keli említenem, j ország lakosai között- 
hogy az- úgynevezett munkás

selve hiszem a különféle érdek-választlial az illető egylet még egy 1 uuin járó illeték a központba nem;,.. - . ... . .
képviselőt. (Ilyenformán, lm az |<y* beküldve. abban az illető kép- j kozoasegeliet. Így például: gya-

láttam. amely levél aláírás nél- nek sem jóga „ egész amerikai ^‘téótiwíólS tiSSJuUrakkor "SSÄSf1 ,T2l i* „muf“eo,*«il ál!? testületek
kü! engem is a bizottság tagjai'Y™g££J*jt s# l(«l™ két képviselőhöz'toga,, ha másnak adható, ha így látja* jónak ^ekeiket- «enbánviszok

na a sor, megmondottam a gyű- közé kívánt, addig nem hede- nem .akoli,,t li#,“ .mílvH kivétel ‘' “ Ä ,«W>rtj, j '«tulete, meg a magukét ved­
letten röviden ...ó ritettem reá. — -v nélkül minden ámenül«, magyar „ián Jál' , J'W<‘lónekj.ljren magyar szu- ve es pártolva tudnatják, hogylésen röviden, megírtam annak 
előtte a napilapok hasábjain, 
hogy magunknak ártunk, ha 
olyan polgárokra bízzuk közös 
ügyeink vezetését, akik az an­
gol Írásban, olvasásban és be­
szédben nem járatosak. Aki

ír-Iklül nun den amerikai magyar J„ía " iá mjV hií-em ~.u* 1
elismerjen. De ha azt mondom: az í,M“|h.De most már Amerikaszerte SKa^aK Ä" VálamthrtA ba a, iUel» egylet jó-^mka, TotZT" Ätha^E I ?e nem »** “»'•

ezreivel olvasták mások k ^«,11 i^izmk. akik Aram “ . ... 1 « .»»?*? .testületnek nem tagja. ha Mgy egy vagy ke, kepvjselot
Nyilvánosan lehet tehát tilta- ban laknak és Amerikával #r«. I iÄÄ „ ‘ÄS & ** “ '' jónak | küldjenek a központba, hanem
, , ■ ,, vv\- 1 - ■ 1. - nek. akkor nem nagyítottam. Mert niszietezcki testületek az eiso ati latjaz.
kozm az ILYEN kepviseltetes hiszen a cím csak azokról beszél, vagy tobb lag ulán választanak eg> Anarchista. irányú egyének nem
ellen. akik valamelyes központi szerve- képviselőt. Teljesen befejezett lehetnek képviselők. Ily testületek

Eevénilev az „„..nevezeti zetben hisznek és egyesülnek. újabb egyszáz lag után választoat- az a. y y szervezetében nem fo-r.gyeimeg az úgynevezett M nak meg egy képviselői, lehát pl gadtiatilk
ennek okát nem érti, azzal kár végrehajtó bizottság egyik tag- ,fsi vagy 98 vagy 119 bankár csak!
vitázni. A delegátusok nagy j ja ellen sincs kifogásom. Kivé-
tötobsége megértette. j tel nélkül tiszteletreméltó, jó — ,

, i szándékú férfiak, akik honfi- _____ _ _
.... I társaik érdekében, kifejtett hivatalos^ és társadalmi hatósága

1 buzgólkodásukért

A szervezet célja.

elvárják, hogy őket s érdekei­
ket a kenyéradó gazdák előtt 
IS, no meg szükség esetén az 
illető államhatóság elölt is kép­
viseljék a megbízottak.

El képzelh eteti énül

Még esak most magyarázom 
meg, miért nem lehet óOO-nál 
kevesebb 25 centes tag után és 
50-nél kevesebb öt dolláros tag 

I után küldeni képviselőt. E de­
legátusoknak a központ érde­
kében kifejtett tevékenykedé- 
seért ugyanis az A. E. M. szer­
vezeti pénztára fizet. Már pe­
dig ha többet veszünk ki vala­
honnan, mint amennyit befize­
tünk. hová lesz akkor a köz­
ponti kassza? Ki fizeti a tát­

ikért. meg az ügyvédet? ki tart- 
lja fel a központi irodát?

fontos] \ mj

Tévedett azonban a 
amikor úgy hitte, hogy illeté­
kes egyénekre bizta a szerve-! 
zés munkáját.

E tévedésért máris bűnhődik | tok ;s 
egész Amerika magyarsága. Az 
a féltueat jó szándékú, de an­
golul jól nem tudó szervező; ,, . .... , . . ... kuuohi emu, ^,-nai .»agyarorsz
mindjárt a címben követte el t, j- J " "a J sz*i"li^ku- ehttt iá képviselni oly módon,

j Mar pedig ez az. hogy ezt az Egyesült Államok t£

egy delegátussal képviseltetheti j Al-AKllLó UVOZ-ÉS.
magát a központi szervezetben. — r.isenzeinefetiemu . . >. „Minden megengedheti-, „ódon t^UH »0-> vMiwMMtó egy má- Minekután, i jelenlep "Végre- munkakör nvítik a, olvan k^L v: eg5f*

közreműködni Amerikának a,on svtkk képviselő Amely senyórse- bajtö Bizottság” keltő levélbeli fel-' ., ,.r nyil‘k ** ”,;v* kép" i fejt ki egyik-másik képviselő
resell vagy hivatásos agban nehez után felkérte az egyes les- viselő előtt- aki küldőinek ér- . MÍÍt testSlete érdekébenvolna elemi az ötvenes létszámot, liitiuia » v u 1 a-i_J “ erueseoen,

maradni.

az első szarvas hibát. Hogy az 
általuk kieszelt magyar eim 
(‘•Amerikai MagVarság Végre-

Anfrika és-Alagyarorszagk,^ munkása, annyi képvisetiM válasz- häSirBikottaj^* “álul litówndi j **^7 felé a tár- külön működét kíván a külön
_ ,, ... főtt a lehető legteljesebb szellem, tanas, ahányszor 26 tagot számlál helven ée időben összejönnek ala- 1---- —-----
tiaakhogy a nyilvános szerep- es anyagi összeköttetést létesíteni. az ó testületük. kut,> gyűlésre. Az alakuló gyűlés

lésért a nyilvános kritika még 3- Az amerikai magyarságot a A lelkipásztorok , egyesülete a ügymenet» a következő:
külföld előtt tehát Magyarország legelső l5"Tu* után egy képviselőt A “Vögrehajó Bizottság-- átnézi

választ. Minden befejezett újabb a mandátunvrkal e* elrendeli a 
•őr- (u tag után választhat még egyet, szavazást. A helybenhagyott man-

helyen ée ahtben ,összejönnek ala-jsak bizalma emelte.
I Példának hozom fel első sor­
ban a pénzküldöknek t még

ényei megengedik s amennyiben, dátumok képviseiói válimtanak el
erre Magyarország igényt tartana, i 1 nökót. penzUrost és ideiglenes tít-

Nekem az ellen semmi kifo- *• Magyarország-jogos ,<s neilta- Mindezen választásokat csakis kárt. E három tisztviselő megvá-
haitó Bizottsága”' miért nemIgásom sines hogy egvik másik ny“? hireuwsert úgy étit szóval, akkor ismeri rl íz A. E M. «er- laszláea' „tan azonnal átveszik anajio bizottsága miért nem ga.som sincs, nogv egv.kmasjk „unt ir.wialnu utón előmozdiUm. vezeti*, hogy ha a választó lenti,- "Végrehajtó Bizottságtól" a pénz-!
jo. arról most nem beszelek, j egyszerű bányász avagy gyárt f X szemezőt tagjainak így ér- lelrL-pénztára a megválasztott Lép Űrt az irattan és a/ egész ügy-•
De hogy angol nyelvre sem ! munkás képviseljen bennünket, “ekeit vetem. xímMö nevével együtt
tudták lefordítani, azt látom a:A jó akarat, meg a szellemi TAGOK, 
körlevélből. I rátermettség nincs az ember-

Az angol eim ugyanis (“A- nek kenyérkereseti módjához é ói féle Mre^T Léi* 1 „ > , , u,Vr . —— - i ... , ... , Kwieie. midé* lagok ,-s kép- Hogy az egyes lestiilete» sajátmencan Hungarians Executive 1 varrva, mint kabáthoz a gomb. visehök. tagjaikra mily külön tertietro-
Committee”) semmi mást nem Valaki lehet szerény napszá- Rendes tag csak Amerikában élő nak, abba a központ nem avaUto-

- jelenthet, esak annvit: EGY i mos és mégis jobban tudhat ,akár- »kÁ^í'.k H,^y azonban e teetiiletek... . v -I , . win. Rendes lagsugra egyenkmt: fölvehet»,k legyenek v • 1amerikai magyarnak végrehajtó írni meg beszelni, mint akar a senki sem jelentkezhet Gsakis szervezetébe, elengedhetetlen föl- 
bizottsága- Ugyan kicsoda az: legvagyonosabb polgár. saj.it illetékes testületének a köz- tétel a kővetkező:

TTnev tehá» Kivon vita«*, szervezetbe történi befoga-1 I Minden 51» vagy több tagú kezdik a tanácskozást*• ‘ 01 i»am. ,|a.a pévén válhat rendes tággá az' munkásegylet, amely az egyesu-l Az els<X tanácskozás legteny

csak ezután 
testületét. Ha

megbízottaktól.

Végezetül még ennyit:

előzőleg beküldi a tagsági dijat.
IJIZET8S.

_ .összeköttetést!
meg- kezideet. t gyvödre is lesz. szűkké- i Amerikk * Magvarország kő-,

giik. I gy ügyvédi, mint titkán al-1 _, - • Ilásra csakis olyan egyént választ- zo“- Szervezhetnének !e«zá»i-l _ 
haíDsk. aki mindkét nyeh-rt úgy tolo bankot- Megmenthetnék j tizálni 
irieban. mint bőszedben tubát la- nagv felelőeeégge! járó üzletünul lenien E bét tisztviselő tehát L„. ___,_,v____________
az A. E. M. szervezethez nem tar-j 
tozó amen kai-magyar polgárok
közül is választhat»

K válaszlásoA után az eddigi 
"Végrehajtó Bizottság" urökódéae 
megszűnik, a képviselők pedig el-

az egyetlen egy amerikai ma-a"l . ,
gyár. akinek EZ végrehajtó bi-1 mennyire fekszik szivemen az ember. jteet elismen és kívánja, az A. E. sebb pontjai: az alapszabályok r3T-

mega.akulandói I Akinek jobb terve van, adja 
. , ők eKy<*üln#k. 1 elő. Az amerikai magyarság
ha ok megfelelő vezetésről gon- ügv, nyilvánoe ügy. .Ennek
d°7k."lna,k' .™,nden nehézség megvitatás, tehát legilletéke-' 

.nélkül létesíthetnének haul- ^ t;r a aljló.
pénzügy i összeköttetést Ha ezOTlban U1.1t sem te­

szünk. vagy pedig ha építés 
helyett csak ronUni, csak kri-1 

akarunk ée csodákat 
várunk attól a.fä tucat beeaii- 
letes férfiútól, á kiket nem se-' 
grteni. hanem kárörvendve ke- i 
seriteni kívánunk, akkor a | 
központi szervezés ügye sokkal j 
hamarohb fog kimúlni mint a; 
10 éven át haldokló clevelandi I 
szövetség. *

két zuiAankárok felburjánzá- 
tóL Sok minden olyan áldá­

sos . újítást kezdhetnének, úgy 
fajteatvérrink javára, mint sa­
ját érdekeik megvédésére, ami­
hez ők jobban értenek, mint
én.

Nekee a szereplési viszketeg- 
»ég se Pittsburgi*ao nem volt 
betegségem, se ezután nee legal 
az.

És hogy még is »egrreaiHet- 
tem ezt a hozzászólást., tettem 
ezt azért, mert érdemes ki>- 
lentenem, (még ha gyerekség- 
nek is minŐsitené a szive» ol- 
vaaó), hogy a Bridgeport on 
kezdődő mozgalomhoz akarat­
lan közöm volt

Úgy eeett az eset, hogy októ­
berben valami rezolueió félét 
kellett csinálnom, amelyet aa 
álulam nagy rabé eeiüt laidman 
Sándor lelki pásztor nr szives 
volt kikefélni és az egész ame­
rikai magyarság számira feltá­
lal tetni.

Féltem attól, hogy a testvé­
rimen élő bridgeporti magya­
rok ügyét piacra vigyük, de 

m volt módomban megaka­
dályozni. Bridgiport magyar­
ságának érdemes vezetőivel 
meghánvtuk-vetettük a dolgot 
é* igy érett meg a pittaburghi 
konvenció gondolata.

Ha már tehát olyan amiiy 
közöm van a központi szervez­
kedés vajúdásához, úgy érzem, 
fel kellett szólalnom, nehogy 
eltorzuljon a jobb sorsra érde­
mes újszülött.

Cwnutzky T, István.

Köejönetnyilvínitág.
Alulírott Szfies Gábor eseten 

fejezem ki hálás kösse Hetemet 
a Verhovay Egylet 14-ik száma 
betegiegélyző és biztosító osz­
tálynak *1000.00 dollár ás te­
metkezési segélyért; a Royal 
Neighbors of America Gróf Teie- 
ky Blanka Compania 2615 ss. 
osztályának *1000.00 dollár ille­
tékért: úgyszintén a Hnnyady 
Női Betegiegélyző Egyletnek 
*70.00 dollár bctegiegély me­
téltért, amiért fentemlitett egy­
letek a nekem járó fenti ieaae- 
get pontosan hiány nélkül ha­
ladéktalanéi Itif isették.

Isten áldását kérem ezen ér­
demdús egyletekre és azoknak 
nemealelkü vezetőire s nem 
hagyhatom abba esen nagyérde­
mű egyleteket tisztelt honfitár­
saim becses pártfogásába aján­
lani.

Maradtam hazafias üdvözlettel 
SZŰCS GÁBOR.

2652 East OS-ik St. Cleveland,. »

nfiui mi
tar. Löwtcger Ernő 1________ _

■<* •ebész. ai őeazes orvosi tudomá­
ny o, tudora. Cime: «S8 GRAND 
AVE. Chicago, Bl — Rendel: d. a 
10-től H-is. D. >L 5-tót 8-úr Vaár- 
6ao d. e. 10-ta 12-ig. Teleftm:

/
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
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yj MAGYAR HÁZ,
A RACINEI MAGYAR HÁZ FELAVATÁSA.

Racine, Wie- — Feledhetetle­
nül s»p ünnepélyre gyűlt össze 
Racine és környékének magyar­
sága február 16-án annak a 
gyönyörű Magyar Háznak a fel 
aratása alkalmával, amelyet a 
buzgó vezetők és kezdeménye­
zők fáradhatatlan szorgalma a 
a- kicsiny szánra, de lelkes raci- 
net magyarság kiapadhatatlan 
áldozat készsége hozott létre. 
És a mikor az ember megál­
lót t a kívül és belül egyaránt 
jönyörüen feldíszített uj épü­

ltekben. önkéntelenül is kel­
lett, hogy meghajtsa az el­
ismerés zászlaját az előtt a 
mintegy öt-haúzáz főre tehető 
ünneplő közönség előtt, a mely 
boldogságtól sugárzó arccal ősz 
szeseregeire ily fényes tanúbi­
zonyságot tett a magyar alko­
tó erő mellett. Bizonyára meg­
szégyenített sok más száz. 
számra nézve nagyot* magyar 
telepet, ahol a széthúzás, pár- 
toekodás és egyenetlenség még 
mindezidáig nem mutathatott 
fel egy ehhez hasonló ered­
ményt.

A kezdeményezés a Racinei 
Magyar Ifjúsági önképzö és 
Betegsegélyző egyletből indult 
ki, amelynek fáradhatatlan 
buzgalmáról s minden magyar 
ügy pártolásáról az amerikai 

' magyarság előtt általánosan is 
ismert diszelnöke. a ki a Ver- 
hovav egyletnek is sokáig fö- 
alelnöke volt, Horváth Lejoe 
valamint ugyanennek az egy­
letnek ügyvezető elnöke, a Ma­
gyar Ház mozgalomnak a lel­
ke, Francia István az építési 
bizottság elnökével, Sárosy Jó­
zseffel és a többi épitő bizott­
sági tagokkal mindent elkövet­
tek, hogy az uj épület minden 
tekintetben megfeleljen a köz­
óhajnak éa büszkesége legyen 
a racinei magyarságnak. Az ö 

segítő társaik fáradozásait 
fényes siker is koronázta, mert 
sz uj épület, amely mintegy 
tízezer doHárba került, tágas 
szép nagy termével, színpadá­
val s ruhatárával sz emeleten, 
ebédlő, konyha és mulató he­
lyiségeivel a földszinten a leg­
kényesebb igényeket is kielégí­
ti. Nem is volt se vége, se 
hossza a gratulációnak azok ré­
széről, kik a nagy napra kö­
zelről és távolról össze sereg­
lettek.

Az ünnepély délután 2 óra­
kor vette kezdetét, a mikor az 
önképzó-kör, a Verhoyay egy­
let 137-ik fiókja, a Woodman 
of the World magyar osztálya 
a többi egyletekkel fa ünneplő 
közönséggel zsúfolásig megtöl­
tötte az uj épületet. Az egybe 
■e régiéit sokaságot Horváth 
Lajos üdvözlő beszédében a 

nála annyira megszokott szí­
vélyességgel köszöntötte, majd 
M. Taurson ügyvéd, aki a nagy 
munkában igen sokat segített 
a magyaroknak, gratulált a 
szép sikerhez. Az ügyvéd sza­
vaira Boros Jenő garyi ref- lel­
kész válaszolt angolul. A mun­
kában tevékeny résztvevő ma­
gyar egyletek nevében Fran­
cia István, Kiss István, Vojtko 
Imre egyleti elnökök és tiszt- 
vmelók örvendező szívből faka­
dó szavai gyönyörködtették a 

’ közönséget, amely után Boros 
Jenő lelkész tartotta meg fel­
avató beszédét, amikor az ott­
honi magyar ház jelenlegi ál­
lapotát rajzolta s feltüntette 
ennek az itteni Magyar Ház­
nak at_ittlevő s a még ezután 
jövő amerikai magyarok szá­
mára való magasztos hivatását, 
valóban megszentelték az uj 
hajlékot azok a könyek, ame­
lyek amerikai, a racinei magya­
rok szeméből hullottak alá. Az 
ünnepély, amely az America 
éneklésével kezdődött, a Hym­
nus éneklésével záródott.

Egyik kimagasló és a racinei 
magyarság kifogyhatatlan ál­
dozat készségéről tanúskodó je­
lenete volt az ünnepélynek, 
a midőn Boros Jenő garyi 
ref. lelkész az ünnepély vé­
gével kijelentette, hogy közre- 
müködéeéért * Magyar Ház bi­
zottságitól a maga részére sem 

, mi jutalmat nem kivin és nem 
fogad el, akkor a racinei ma­
gyarok egy szívvel kijelentet­
ték, hogy legjobb tehetségük 
szerint támogatják a garyi ref. 
egyházat templom-építő nagy

$116.75.
hozzája

ünnepélyen adakoztak 
Ez adományokhoz 

rultak: $15.00 Horváth Lajos; 
$10 00 Racinei Magyar önkép­
ző Ifjúsági egylet, Borshv Gyu­
la; $5—$5 Üveges János. Pora- 
tunszky György, Francia Ist­
ván ; $2—$2 M. P. Cooper, Hor­
váth Ilonka Horváth Béla, Ont- 
ko Bertalan, Varjú Bertalan, 
Lengyel Lajos, Csobádi János, 
Siket Barabás, Begynák Gy., 
Ontko Antal, Demjén János; 
$1—$1 Ontko Imre, Vojtko Já­
nos, Duzsi István. Kelemen An-1 
drás. Lakatos János, Vaszily 
János, Szemán Mihály, Zak- j 
har Pál, Mizsák József, Silling j 
Pál, Horváth István, Padus 
Ferene, Szabó József, Kovács ’ 
Lajos, Kelemen József, Udvar-; 
di József Bene József, Kovács 
Gyula, Ontko Gyula, Girkovies ; 
János, Székely János, Witz Já­
nos Hergács Ferene, Gál Jó-! 
zsef Jurik Jenő, Horváth 1st- j 
vénné, Horoyák István, Bőd- [ 
nár Ferenc. Csipkés Pál. Kérij 
József, Dudás István, Horváth j 
Pál Péter. Juhász György, 
Nyirkos István. Berezeii János, i 
Tóth Ferenc, Filko József, I 
Krdpsz József. Berezeii An­

drás, Sárosi József; 50—50c., 
Bálint József, Kovács József, 
Fürdős Ernő Feeze József, Szál 
léc József. Standinger Leó, 
Makó Lajos, La&kovics Károly, 
Treszcsánszki István;' 25 cent­
tel Horoyák Mária.

Este 7 órakor a gazdagon 
megtérített asztalok mellé ült 
az "ünneplő közönség, amely 
Racine ügyes magyar asszo­
nyainak Ízletes föztjét nem 
győzte eléggé dicsérni.

Vacsora végeztével Witz Já­
nos kitűnő rendezésében a 
“Megjöttek a Huszárok" cí­
mű egy felvonásáé színmű tar­
totta egy fél óráig állandó de­
rültségben a közönséget. Ga­
tyás Ferenc, (falusi kántor), 
Szrovén Márton (kurátor, ko­
mája), és Szondi Erzsiké (ko­
ma aszonya), kitűnő alakítást 
nyújtottak. Elragadó volt Sá­
rika szerepében Sehweidrel Er­
zsiké. akinek kezéért a segéd- 
jegyző szerepében Berezeii An­
drás esengett ügyes-ügyetlen­
séggel, mig Ontko Gyula való­
ban kitűnő magyar huszár el 
nem ütötte a kezéről. Málfi 
Gyula az öreg harangozó sze­
repében sok kacajt és tapsot 
aratott. A játék sima folyása 
Csobádi János súgását dicsé­
ri.

Előadás után a késő éjjeli 
órákig vígan folyt a tánc köz­
ben Lengyel Lajosné ésKrepez 
Józgefné ajándék tárgyainak 
tisorsolásával, amelyek mint­
egy 50 doHárral gyarapították 
az ünnepélynek anyagilag is 
nagyszem sikerét.

HA FÉRFI VAGY, LÉGY FÉRFI 
S NE HITVÁNY, GYENGE BÁB!
— kiáltja a költő s vele mi is azok­
nak a fülébe, akik nem törődnek iz­
maik petyhüdtségével, arcuk sápadt­
ságával, erejük fogyásával s szé­
gyenkezve mennek azok közé a legé­
nyek s meglett emberek kö^é, akik­
ből életerő piroslik elő.

PARTOGLORY
Idegerősitő gyógyital

A GYENGÉK REMÉNYSÉGE.
Használja ezt a gyógyitalt minden 
férfi és nő, aki nincs megelégedve 
fejlettségével, erejével, arcszinével, 
életkedvének meglevő fokával 
Számtalan férfi és nő nyert erőt, pi- 
rosságot, életkedvet, munkakedvet a 
Partoglory használata által, ez a 
gyógyital ugyanis megerősítette s 
megedzette nemcsak idegzetüket, 
de összes szerveiket, ellátva őket 
azokkal a szükséges anyagokkal, a 
mik fejlődésükhöz, szabályos műkö­
désűk lehetővé- tételéhez szüksége­
sek, de hiányoztak a testből.

UTÁNZATOKKAL NE TÉVESSZE 
ÖSSZE!

Ha azokkal nem ért el eredményt, 
ne csodálkozzék. A Partoglory erősi 
tő hatása nem utánozható. A valódi 
Partogloryból egy üveggel 1 dollár­
ért, hattal egyszerre rendelve 5 dol­
lárért küld a feltaláló és egyedüli 
készítő:

PARTOS PATIKA
160 SECOND AVE. NEW YORK, N. Y.

MXHÖK SAHDOB. 
tárni Street. — TeL Bell;

BAKOS SAHDOB SZ 
0SÉTLEH8S0E

<- lesz idejében elmenni, mert az 
előadás iránt igen nagy az ér­
deklődőé.

ingyen Mindenki, aki 
legalább egy 
dollár ára 

Partos gyógyszert rendel a a rendeléshez ezt a 
szelvényt mellékli. ingyen kapja a “PARTOS 
PATIKA" 1919. ÉVI REMEK SZÉP FALI 
NAPTÁRAT.

A köziemért derék magyar em- 
I bért elütötte a vonat. — Álla­

pota válságos.
—o— ,

Youngstown, 0. — Város­
szerte ismerik a maros-torda- 
megyei Pereeztelkére való Ba­
kos Sándort, aki az Erie va­
sútnál már évek óta kocsi-in­
spektor.

A közelmúlt napokban Ba­
kos rendes munkáját végezte 
az Erie teherállomásnál a Hol­
mes street közelében. Szorgal­
masan ragaszt gáttá fel az út­
irányt jelző kártyákat a teher­
kocsikra. kőiben hirtelen arra 
robogott az egyik gyors sze­
mélyvonat. Bakos észrevette • 
közelgő veszedelmet sietett a 
ainek közül kiugrani. a gyors­
vonat azonban utolérte, a moz­
dony elkapta a szerencsétlen 
embert x 40 libnvi magasság

Beteg férfiak és bők
Detreitban.

II» nem litereit menubadulni beie«**»ek «I. Mtneralaiiotte W« e m*r m»Wo*e fewer 
let minden rMníeysjrel JSWeeaS, bovy W7* 
•-e*i/»r:.inűn *" eke* *« l,e«m 18 mi. ion leer-

let Ondién Sete» ff éri arvsM Se imSiTl rTS 
"urlali.ni ten l ftWIta SS Né* fcSSSltlJ*.
nec- »• loartwar armweesu

»I re tepaertaletem temeli Mt fnMtt UM
elelte«} ..rmrljrere le«eei tatul tettel wto-

MAS KARÁN TAHTJL AZ 
OKOS.

Hogyan vitték el 
embertől 120

egy magyar
dollárt?

Nilee, 0. — Ismét becsapták 
egy jobb sorsra érdemes ma­
gyar embert, aki persze csak 
azután jött el irodánkba élpa­
naszolni az esetet, amikor a 
csalók már nrkon-bokron túl 
voltak.

Magyarunk a Pratt streeten 
igyekezett hazafelé, a mikor 
melléezegödött egy jól öltözött 
ember, aki rossz angolsággal 
arra kérte. hogy vigyázzon 
addig a pénztárcájára, a mig 
ő az egyik házba bemegy vala­
mit elintézni. Biztosíték fejé­
ben azt kérte a mi emberünk- 

I tői. hogy ő is adja oda a nála

rater, eetldiie rllleert 
'idomán.'oá «nrfcftrefckel j 'rlltnétfan éli »fy • rtr utján Velő fjéf jácint 
hábv'M «erlit »ni Iu4#fc BMÍtml, neméin! .ara kell • pAwre. He be«er. IJ**!*. íjrenre. időrés va*y leromldU. ^nácikon** ve­
tem mér ma — lafjen-

el gyéfykewtee. «■*£•*

FÉRFIAK ÉS NŐK,
akik krónikus, Idén-, vér-, bőr- vagy komplikált balokban «re­
vednek. vagy ha gyom«-, bél-, vagy málhájuk támadt, vagy ha 
reumáink, hát- vagy viilrt-fájásuk. étvágytalanságuk, feffájosuk, 
szorulásuk, szédülésük, fej-, orr- vagy torok-katarrusuk van, 
konzultáljanak engem.

NE VESZÍTSEN T6BB IDŐT VAGY PÉNZT.
az én rentieldoi fel van <terelve modern vinenyo* ás mechanikai eaI"6

tettel, említ se «neues, araidén m**ok nem tudni! seri ten! ■  .
Sok »tsz "em »1 ne mesoperSISstt ilkertilt elkerSlnl etetnek » modere- 

tuloményc" r*zkn.:óltnrk tdrjehrn vaut sterna tatéval
A rrOR7ker-ele«ert t**n méltányos Irakat »sántítok 1 nem ’Óbort- min* 
ittcyit Ca tud fa bajimdo fizetni » sevitségárt és ja-ullsert, 
ltotn,UÁiE FKI-eitlE. konzultálsz él VI/.SOAI.AT mtrrenea. HalaszLAz. eIbinya«oUa 

viry helytelen kezelés veszedelmes. Jöjjön hozzám azonnal, be szukáége ven 
ery laptaztklt és alaposan felszereli orvos asolr*Ut4ra.
Hivatalos órái: ______ Vesár- *“““P:DR. RUSSE a*3F«
176. E. JEFFERSON' AVE. Egy ajtóval a Woodward Ave.-tól keletre 

DETROIT, MICHIG AN.

ha hajította fel. A ainek mel ; levő pénzt és tegyék le egy 
lett eszméletlenül találták megj ház előtt álló nagy kő alá, a 
a szerencsétlen embert, ; mit egy ember, akármilyen

Azonnal bevitték a Cityj erős volna is. nem tudná egye- 
kórhixba. ahol az orvosok meg- ‘ dü! felemelni. , 
állapították, hogy a karja. Iá-; A magyar belement a furcsa 
ba ée több bordája eltörött éa j alkuba. Izzadva emelték feU a 
ezenkívül súlyos természetű: nagy követ, a mely alá a ma- 
zuzódásokat szenvedett. ! gyárnak 120 dollárja, az ide-

A azérenesétlenség hire vil-! génnek 'pedig 155 dollárja ke- 
lámgyoraan terjedt el a nagy- rüit. Az idegen ezután bement
számú baritok és ismerősök 
körében, akik megható rész­
véttel fogadták a lesújtó hirt. 
Bakos felesége itt lakik, a 
leánya ellenben otthon van Ma­
gyarországon. A beteg ember 
állapota válságos, de 
tő. hogy a tudomány megmen­
ti öt az életnek nagyszámú ba­
rátai és ismerősei igaz örömé-

BÍUTŐ7.A«

Id. Jarabok József maghalt

Youngstown, 0. —- Budapest­
ről származott Amerikába id. 
Jerabek József, aki 'Brittain 

fstreeten élt a családjával.
Az idősebb korú ember nem­

régiben betegeskedni kezdett a 
közben megkapta a tüdőgyul­
ladást. amely hamarosan vég­
zett vele. Kedden temette el 
Várleky Sándor romai katholi- 
kua plébános a hozzátartozók 
és nagyszámú ismerősök meg­
ható részvéte mellett- A meg­
boldogult tagja volt a Verho- 
vav egyletnek:

MEGRENDÍTŐ HÁLÁL

ÁKROHI HÍREK.
TÁNCMULATSÁG.

Akron, 0.. — A Petőfi Sán­
dor Szőve «kezet akroni 7-ik 
fiókja f. hó 8-án, szombaton 
este, a Ziegler Hallban nagy­
szabású táncmulatságot rendez.

Az agilis rendező bizottság 
minden előkészületet megtett, 
hogy a bálon mindenki jól 
érezze magát.

----------o—------
NAGY ÁLARCOS BAL.

y Kemnore, 0. — A Newark i 
Első Magyar Szent István Férfi 
és Női Bs. Egylet 6-ik fiókoez- 

a Fütő-
Racine, Wiz. egész magyar­

sága zokogott e hó 1-én annál a tálya_máreius hó l^n 
ravatalnál, amelyen a még csak 
39 éves, medinai (Tolna me­
gye) születésű Bálind József- 
né, szül. Székely Mária kihűlt 
teteme feküdt. Mindenki szeret-; 
te a kedves, jó asszonykát, aki 
legszentebb hivatásának, anya­
ságának lett-áldozata. Reménye 
valóra vált s egy kis gyermek­
nek adott egy héttel hálálja 
előtt életet," de újszülöttének 
világra jötte az anya életébe 
került. A lesújtott férj és a hjü 
testvér, Székely János vigaszt 
találhatnak abban a részvétben, 
amely oly impozánsan nyilat­
kozott meg a ravatalnál. Az el­
hunyt négy árvát hagyott hát­
tá, akik közül kettő: József 19 
éves és Mária 16 évei, ,a nagy­
szülőknél az óhazáiban élnek,
Zoltánka 3 éves, az apai haj­
lékban hívogatja hiába édes­
anyját, a kis újszülöttet pedig 
a kórházban a keresztényi sze­
retet .vette gondjaiba.

A temetési szertartást Bords

féle Hallban nagy álarcos bált 
rendezett, mely úgy erkölcsi­
leg, mint anyagilag kitünően 
sikerült.

a házba. Magyarunk várt-várt 
vagy egy órát, de bizony az 
idegen nem jött Próbálta a 
követ felemelni, de az sehogy- 
sem ment. Végre is haza ment 
éa elmondta az esetet. Egy-ket- 

remélhe- tőre elsiettek vele a házban 
lakó bárdosok és elguritottik 
a követ, amely alatt azonban 
egy ócska pénztárcát találtak, 
amely öreg ujságpapiroaeal 
•olt kibéledve.

A károsult magyar másnap 
eljött irodánkba elmondani 
szomorú esetét azzal a kérelem­
mel. hogy írjuk tneg az esetet, 
de a nevét ne közöljük, mert 
akkor a hogy ő mondta: kiaze- 
kiróznák Nileaből.

Eleget tettünk kívánságá­
nak. hátha okul valaki a ta­
nulsága*. de szomorú esetből.

HALÁLOZÁS.

Holdéi, W. Va. Aszamos- 
szegi (Szatmár megye) ill. Bcn- 
de Menyhért és neje, született 
Varga Mária szerető szülei kar­
jai közül kiragadta a halál az 
öt éves Ferike fiacskájukat hat 
heti betegség után.
• Fehér koporsóba helyezték a 
ravatalra. Temetésén Péchy Je­
nő Ethel. (W. Va.) ref. lelkész, 
Simon József, Rátz István, 
Benda Imre, Kasa Károly és 
Borai Ferenc bányászokból álló 
énekkar közreműködésével vé­
gezte a szertartást a holdeni

magyarság mély részvéte mel­
lett.

DETROITI HÍREK.
Magyarul beesel» amerikai 
IgyreJ DETROIT, MICH.-beeu

Miller Aladár
amerikai éa éhazai bírósági és 
egyéb hivatalos ügyeket poato- 
san és lelkiismeretesen elvégez. 

"Irodai
ma WEST JEFFERSON AVE. 

DETROIT, MICH.
m. p.

Szive* tudomásul.

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
magyarságot, hogy a Miami St. 
705 szám alatt lévő Lencz-félc 
Mészáros és Hentes-üzletet ineg- 
és átvettük.

Kérjük honfitársaink becses 
bizalmát és pártfogását, mi 
friss country húsokat m írünk.

Akron, 1919. február 15.

ELŐADÁS A KOSSUTH KÖR­
BEN

Youngstown, 0. — Vasámzp 
este előreláthatólag zsúfolt ha­
fogja végignézni a Kom tutit 
kör szinielőadéaát. amelyet sa­
ját helyiségében fog megtarta­
ni.

tjzinre kerül a “Tót leány" 
s az a körülmény, hogy a Ja- 
kubey testvérek, no meg a leg­
kitűnőbb műkedvelők fognak 
a darabban szerepelni, máris 
előre biztosítja a sikert Jó

ESKÜVŐ-

Comment, 0. — Fényes es­
küvő volt Conneauton. O. a 
műit hét szombatján, amikor 
Bleicher Károly vezette oltár­
hoz amivé választottját. Litte- 
ráti Juliskát

Vőfélyek voltak: Ki* And­
rás. Yesutreby József, Kovács 
István, Kacsó József, Yesztre- 
by Lajos. Koszorús leányok: 
Dudás Erzsiké, Takács Maris­
ka. Major Karolán». . Horváth 
Juliska, Litteráti Márta. Nász­
nagyok: Tóbiás Ferene és Var­
ga Berti. Nyoszolvó asszonyok: 
Tóbiás Ferencné. Yesztreby 
István né és Varga Berliné. 
Leánykérő: Pétró István, leány 
kiadó: Yesztreby István. Sza- 
káezaaszony: Petró Istvánná- A 
lakodalmon- vidékről is sokan 
voltak jelen.

■ CHO-EC
Magyarok, akartok-e egésxségesek lenni?

Privát betegségben szen­
vedő férfiak legmegbizha- ^ 
több orvossága. — Nem * 
tesz különbséget, mily ré- \ 
gén beteg, gyógyítható, 
írjon bizalmasan.

Paul Chowanec Co.
634 MAPLE AVE., JOHNSTOWN, PA.

HO«

Tisztelettel
ELEK ISTVÁN és . 
HODOV AN ISTVÁN.

k»P:

WEST Wl HÍREK.
Közli: Andraánaxky Gyula.

--------------- - %
LAKODALOM. Sharp(sss, W. Va. — A mát»

szálkái (Szatmárm.) ill. Szabó

munkájában éa ett mindjárt, az Jenő gary-i ref. lelkész vé

Tojnak-e tyvkjai téka így miéi nyárkan? 
Ha nem így ö* ráfizet a baromfitenyésztésre!

Olvassa el Dekány György honfitársunk 
» levelét és fogadja meg jé tanácsát!

Tisztelt Compénia!
- Az önök Victory Hen Tonic-jának haazná- 

A latival a baromfi tenyéeztéii téren nagy 
eredményt értem eL Ezen szer haaználaU 
a jó tejatatási rendszert segíti elé. A tyúkok 

Yw állandóaa tojnak tekintet nélkül az idójárás-
.-.Jfca. ra. Nagy előnye a Victory Hen Tonienak,

.jMj hogy ezen szer használatával a baromfiak 
sokkal agászságasabbak és sokkal jobban 
fejlődnek.

Tehát minden konfitársaimnak igen ajánlom, a ki baromfi 
tenyésztésével foglalkozik, ne mulassza el ezen Victory Hen Teak 
losgrendeléeét minél Isnmnrább.

Tiszte tette 1
Dákány György, 781 Indian Ave., Aurora, DL 

Már tizenkét éve a legnagyobb megelégedést érdemelte Ml
Mindenkit felkérünk, hogy Írja meg véleményét a Victory 

Hen Tónkról, a mit a lapokban neve aláírásával ssóról-ssóra kö­
zölni fogunk, hogy aki még nem használja, az is megismerkedjen 
vele. Tisztaság a siker második feltételei

Rendelje meg az 1 dolláros nagy doboz Vietery Lka KUler-t 
a mi biztosan megöli a tyúkokon élő Seizes tetteket él azok tojá­
sait. Az egyedüli ezer, amelyet az U. S. Department ef Agrkeltere 
ajánl, gőtéje a 2 dollárt óz megküldjük jótállás mellett a nagy 
dobos Victory Hea Tőnket és a nagy dehes Victory, Lka Klllart. 
És ha u tatai tininket betartva, tyúkjai nem tojnak jól, agy viasza- 
fizetiük nénzét.

A baromfitenyésztés bármely ágazatába szakszerű utasítást 
adunk magyarul ingyen aának, a ki kérdezd leveléhez 3 centes 
válaszbélyeget mellékel.
“Victory” Poetry Sepply Massfaeteriig Co.
673 FRONT STREET AURORA, ILLINOIS.

«6, 68

Whitmans, W. Va. - Illés 
Károly és neje. síül. Soóe Ilona, 
veneezkei (Sopron megye) 
lakosok fis: Illéz Károly bá- 

! nyász a whitmans! (W. Va.) 
gör. katfc. templomban örök 
hűséget esküdött a Boleman Já­
nos és Zelenák Róza királyda- 
róczi (Szatmár megye) lakoeok 
leányának, özvegy Pzpp Ist­
vánná, született Boleman 
Teréziának. A házasság megkö- 
téee után pár napra az uj "há­
zaspár Aracoma, W. Va. ma­
gyarlakta bányatelepre utazott, 
dhol a legjobb egyetérté*an 
éldegélnek.

■ --------- o----------

CSALÁDI ÖRÖM.

CSALÁDI ŐRÖM.

Eharpieaa, W. Va. — A sza- 
mowsegi (Szatmáim.) ill. Pus­
káz Gábor bányászt neje, esül.
Bőtéri Borbála, egy fiúgyer­
mekkel lepte meg. Az ujszülöt 
tetPéchá Jenő etbeli (W. Va.). 
ref. lelkész Lejoa névre fogja Moeaville, W. Va. — Az egy 

, keresztelni. j házas*eaaői , (Vaam.) <11. Ba-
Ugy az ujezül ött mint az I both Géza bányászt neje, szüL 

édeasnvjs jó egészségnek őr-'Lendrai Anna egy egéa 
: vendének. | fiúgyermekkel lepte meg.

Ignátz bányászt neje, született 
Fooris Anna egy fiúgyermekkel 
lnpte meg. Az újszülöttet Péchy 
Jenő etbeli (W. Va.) ref. lel­
kész fogja megkeresztelni. 

--------- o---------

Yuma, W. Va. — Zákány Já­
nos mármaroeezigeti (Márama- 
roem.) illetőségű bánya-korvá- 
caot neje, szül. Gyenge Érmé- 
bet egy kedv« leánykával lep­
te meg. Az újszülöttet Perüeh 
János ée Konráes Demetérné, 
szül. Paeséki Anne keresztszü­
lők a wfcibmansi, (W. Va.) gör. 
kath. templomban Anna névre 
kereazteltették meg. ügy az u-j 
szülött, mint az édesanyja a 
legjobb egésmégnek örvende­
nek.

-------- -o----------

NESZENVEDJEN,
HA GYENGE, HA IDE­
GES, HA NINOS «TV Am 
GYA, HA SAPADT, HA’ 
NEM TUD EMÉSZTENI 
AZ EGYEDÜLI BIZTOS 
HATÁSÚ SZEB A

V I N K O. ,
EZ A «EEH HMtlI 
SEGÍTETT MAE, MA­
GÁN IS SEGÍTENI fog.

s

N

TO THE TRADE.
SbeelN yee experience dlfft- 

culty 1* obtaining your supply 
ei tile, new popularly advertised 
tonte, from yeer Jobber plena» 
write dir eel to ua

PRÓBÁLJA MEG MÉG MA, 
VÁGJA KI BZT A VINKO DO­
BOZ KICSINTITETT KÉPÉT 
ée vigye el as ottani Patikákba 
vagy Sztárokba és vegyen 1. 
doljárért egy üveg VINKO-L 
Ne hagyja magát holmi után­
zatokra rábeszélni, hanem vi­
gyázzon arra, hogy csakis s va­
lódi VINKO-t kapja. Est pedig 
csak úgy éri el, ha a képet el­
viszi a Patikába és azt megmu­
tatja. Ha az eredeti VINKO Ott 
helyben nem vcína^ kapható, 
rendelje meg egyenesen e felta­
lálótól. He egy teljes kúrához 
való 6 üveget rendel, küldjön 
be 5 dollárt, ba 1 üveget akar 
küldjön be egy dollárt ene a

ROYAL MFG. CO. Duquesne, Pa.

FIGYELEM! Szenvedő nők és férfiak!
Dr. COOPER
717 liberty Ave, Pittsburgh. Pa 

DÍJTALAN TANÁCSI 
X tMen be less* «el, újat es resit — Uf- 
ejsbb tudományos módszerről kornak. 
Irodám minden k*nreMuaeei ti les- 
újabb taláhuinyu kestilltttel tan Nu­
tzere! re. melyeket Europa ás Amerika

____ mel lányossá za miatt. JsneS^eS
ma - z memaireaui Tlsaztiom met a 
első elKalommal mnemoodnni, gTofylt*
«yakorla'tUn Wpttse telt?b.tetiet’íks 

nak eulbautlan mqánapiitaera
"líiíTLwsI SZAK: U. a. »-W ealc Ma VAsIítN«r''IrT*ia-



8. ÖLDAL SZABADSÁG

ÖS HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁSA.

KERESTET*}». MUNKÁT NTKR. 
MUNKÁT KERES, ELLÁTÁST 
NYER VAGY KERES. BÚTORO­
ZOTT SZOBÁK. KIADÓ VAKA­
ROK 39 szóig egyszeri közlés « 
rent, háromszori közlés SUM. hasz 
aón felül mindre további szó Se.
. HÁZASSÁGI HIRDETÉS egyszeri 
közlés *1.00. háromszori közlés *575 
húsz szón felül minden szóért 3 
rent.

Le velezés. ÜGYNÖKÖK KERES- 
TETÉSL. ELADÓ VAGY BÉRBE­
ADÓ FARMOK. INGATLAN, HÁZ- > 
'AGY rZ.l.I T vétele és eladása, 
«ízleli alkalmak, társat keres. 26 
'jóig egyszer »1.00. háromszor $275. 
20 szón felül minden szó 3 cent.

Nagyobb hetükből szedett hirde­
tésért a fenti urak kétszerese szá­
mítandó. APRÓ HIRDETÉS ELŐ­
RE LT/FTENDó.
Fsak egv téves közlésért felelünk.
Kis hirdetéseket felvesz a Sza­

badság főirodája: 762 Huron Rd. 
Cleveland. O. Telefon: Main 3536 
Central 1231.

A Szabadság fiókirodái:
9321 Bürkévé Road. — Telefon: 

Prinr-lon 115Ä-AV.
2609 Lorain Ave. Telefon: Cen­

tral 9096-AV.
Valamint a Szabadság összes vt- 

déki képviselői.
MUNKÁT-NYES — FÉRFI

KERESÜNK 
MAGÁNOSOKAT ÉS 

CSALÁDOKAT.
23.000 akar czukorrépaföldün- 

ket megmunkálni. 320-tól 324-ig 
akerenként, szabad lakás ás 
szállítás.

További részleteket megtud­
hat:

Cleveland West Side keresse
fel Ganz Ádámot, 3263 Fulton 
Rd. az emeleten.

Cleveland East Side keresse 
fel Heipp Jánost. 2229 St. Clair 
Ave. az emeleten hátul.

Detroit, Mick, keresse fel Al- 
bay Jóssefet, 2190 W. Jefferson 
Ave. Delray.
Owosso Sugar Company 

OWOSSO, MICH.
V— 64—

MUNKÁT NYES — »6. Key lóforgalmu férfi te 
bó üzlet családi okok miatt tzon-

Kereoesn Mark Herbertli jóbará-
________________________________tornai, kivel 1915-ben Indiánkban __ ________________________

Kerestetik angol gyors- te gép- találkoztam. Kérem öl címét velem nal eladó. Tudakozódni a tulajdo-
irónő. ki magyarul besaél és baj- tudatni. William Pahtnioe, Héder- nosnái. 7502 Woodland Ave., Cle-landó szénbányatársaság irodában sonvilie, Box 79, Canonsburg, Pa, veland. O. 55—57
dolgozni. Ajánlatokat küldje a fi­
zetés megjelölésével e címre 1 Mr. 
Joe Harry, clo Tidewater Coal & 
Coke Co., Vivian, W. V».

36-56 —
I 2 székre berendezett s jól felsze-

Ingyen Felvilágosítás!
A KstkoHkns Telepítési Egylet 

U. S. A. ax egyetlen Nemzeti in­
tézmény, mely ingyen ad megbíz­
ható tanácsot, hol jó telepedni, 
farmot venni. Mindenki teljes biza-

Zatykú lózaef Biharon., szent- reit borbélyüzlet eladó. 9218 Bu- lommal írjon e címre:
jobi Illetőségű földkn-t keresem, ckeye Rd., Cleveland, O. 

ni kv írjon címemre, hol van. Kovács 
József. Box 231, Portage, Pa.

56-57

Iveónyok, Itt van az alkalom a 
leg jót edel mezőbb mesterség elsa- 1 
jábtáaára. Mi most leányokat al­
kalmazunk, hogy megtanítsuk a 
szivar készítésre. Talán ez az az al­
kalom. melyre ön már régóta vár.

57 i • ÜZLETI ALKALOM.
Keresem Skobrák Pált, Veszprém j KISEBB VAGY NAGYOBB 

m, m.-borzavári illetőségűt. Ke- oneaegü pénzt kölcsönzőnk máso­
rom. legyen szives címét velem tu- dikbel autózásra (second móri­

amon« melyre un mar remna var. króema többi gages . Economy Investment Co.,
Könnyű mimka és , táblás, idő 522^'WiUtemao" Bldg. Tel. Main 
alatt is bért fizetünk American ®kobrák I ál címét. \elem tiídalni _íllÜ, Cleveland, O.aiatt IS oerx lueiunz. American szíveskedjenek. Sándor Janos, i 56 57 V 58

11(77 Jefferson Str, Gary, Ind. ! —----- - - ......... ' -—:—
53 57: TASS KERESTETIK.

Col—ima fisa Society U. S. 
load Block, Chicago, IB.

Eladó ebédlőberendrzés te háló­
szobába rendezés. jó állapotban, ol­
csó árban. 227t E. 83rd Str. Telefon 
Garfield 4861-W., Cleveland, O. 
________________________ 51-56

Piano te egyre bútorok azonnal 
Catholic eladók. 2912 Woodhill Rd, süte- 
A- Aah- mény és cukorka üzlet, Cleveland, 

O. 55-57, V

*yewj
BONDOKAT

LiyaoU rr*fd M* —« t-is.

itt m Zva—a. anczco. nx.
MsiaMot. * a wiau.r mt„ te* I staatsirltaza «Ht l —

47, 62, 6«, 58. 61, 64, 68, 69

Cigar Co, E. 9«h Street és Wood­
land Ave, Cleveland, 0.

53—58, V

V46Y GYÁROS karts airgkOalUkst. CS W. 41 SO 
kik ínyeket, ilatinamul, harisnyákat, ru- I . ■ 
hakat. bhizukal szoknyák#! adjanak el 
kbavrilrn az otthonokban. írjon ingyen 
mintakén, hadison «ILLS, w Braaéeaz.
New York, N. V. p

Egy idősebb asszony könnyű há­
zimunkára felvétetik. Tudakozód­
jon 4111 Howiett Ave, közel Clark
...............Áh

Keresem Tapoirzai Mátyást és r_. ióforoalmu rí 
Tapolczai Józsefet, akik Garricken tár* kerestetik“ avjly egészen ei- "ki tudja tartózkodási he- adó. Egy ügyes asszonynak arany- 
Itiírh l^^k smwk ^rlunk üánya. ha jó „unkán, “öreg bá­

li rocrry Clerk, gyakorlott és aki
Mit ÍSegyúttal autontobi 

ni, order kihoniönak 
East Madison Grocery 
79. Str.. Cleveland, 0.

tud kezel, 
felvételik. 
2789 East

56—57

MIT.
A Clevelandi .Klsó Magyar j 

Református Egyház előljárösá- j 
ga pályázatot hirdet ' tanítói, 
orgonista és énekvezéri állásá­
nak ideiglenes betöltésére 
1919. április 1-töl szeptember 
1-ig. További felvilágosítások­
ká! a lelkészt hivatal szolgál- 
i Posta eim: Rév. A. Tóth 
2854 E. 79th Str., Cleveland.
O.) Az elöljáróság.

51—-57
Első osztályú nadrág- és mellény i nHdljéll \ ag> 1TJOU 

szabói keresek. Nadrágért $3-tol Vn™l Jóo----trb
feljebb, mellényért $2.75-töl fel­
jebb darabszám fizetek. Union 
shop. J. M. Szabó. 525 Gay Sir,
Knoxville. Tenessge.

46-57
ELSŐRANGÚ KÉZISZEDó jó fi- 

zrléssel Unió nyomdába feívétr- 
tik. Ajánlatok "Nyomdász" jeligére 
9:121 Bucket c Road. Cleveland, O. 
küldendők. , 56—58

KERESÜNK
CUKORRÉPA

MUNKÁSOKAT.
Jó kereset családoknak vs magá­

nosoknak. -busztól húszon núgy dől-

BÁNYÁSZOK
KERESTETNEK,

Állandó munka. Jó hely. 5 
láb magas tiszta szén. 
Unió bánya. Unió fizetés. 
Jó házak, tiszta viz és csa­
tornázás, ladolók elegendő 
cárt kapnak. Házas embe­
rek. kiknek burdosaik vau­
nak. előnyben részesülnek. 
Bővebb felvilágosításért 

Philip
Engel. 405—tth Ave. 
Smithfield St. sarok. 
Business Exchange. Pitts­
burgh. Pa., vagy jelentkez­
zen Bradley vagy Plum 
Run, Jefferson County, 
Ohio bányák Superinten- 
dentjénél, vagy 1206 Citi­
zens Building, Cleveland, 
Ohio.

49. 51, 54, 56. 58. 61

Kerestünk néhány jó Squewzrr 
módiitokat. Jelentkezzen a Henry 
Miller Foundry Co.-nál. Chagrin 
Kails. O. ___ 55 62

Keresünk rgj i«> MtUeitort. ki

TOLEDO, O.
Lcóay általános házimunkán lo”»

felvótetik. Jó fizetés, jó otthon, 
mosás és vasalás nincsen. Cím:'
Wm. Feniger, 2011 Franklin Ave, I 
Toledo, O: 55—581

tudatni. Czi'rkós Léna és Czjrkró ’ nvüez" Restéiiráni József, 1609 Exchange Sir, Keokuk.1 Rr WmdbTr TÍ ’
lows 51—56|-  ----------------------

1303 Midway 
56-57

_ , . ,34 éven özvegy nő Iámat keres
m , Rrlovan.t j egy j 4 szobás, jól menő hotelba
.S*wL. Jü.“2riA Ih*U1 ,hwó»ár melleit van te

Kernem
Józwfrt, __ ___ _ __ ......... „
mond. Ind-ban lakott. Kérem ót,állandóan tele vannak bur- 
yw 1 "*• tudókat cimn velem dósokkal és étkező vendégekkel, de 
tudatni szíveskedjenek, intlvarzky „ üzletet egyedül vezetni nem bi-Leányt keresünk általános házi „ ,, _ ___ _______

munkára. Egyszerű főzés, mosás '•vorg}-. -,J6 Haome Str, Raeme. rom és fizetett embereket tartani 
nincs, kicsi család, jő fizetés. 1520 ” lst'-_____________________ 56—58 apm akarok. A pályázókat kérem,

115. Sir. Vegye a Wade Park 
villanyost. Telefon: Garfield 8102 
W. Crest 708-K, Cleveland, O.

54—56
Tisztiül departnien tünkbe két 

női keresünk, akik jártasak a ruha 
vasalásban. Állandó alkalmazás. — 
Keresse Mr. Robert Rodellitet.

Davis Laundry * Cleaning Co.. 
1516 E. 66. Street, Cleveland. O.

54 56

_________________________ _____ pályázókat leérem,
k™'..» Pitkai. fehérmeg.tei

illetöwgü Varga Jó,ura, aki tudó-1. .
másom szerint Passaic on tarlózko-1 ranI
dik. Kérem ől. vagy a róla tudó- j___
kai, szíveskedjenek címéi velem 
közölni. Steve Varga, 8639 Buckeye.
Rd, Cleveland. O. 56—58

ip Yard Hotel és Restau- 
311 Colorado Ave, Lora in. O.

55—57
ÜZLETTÁRSÁT KKKKSKK. jó 

"—* • tv”' vagy pedig fiatal párt. 
Ewtjrg fel vernek egy jó.................

Keresem Pap Ferenc. Veszprém

Fiatat nőt keresünk házimunká­
ra. Egyszerű foots, mosás nincs. 
310.00 heti fizetés és jó otthon. — 
715 Huron Road, szemben a Sza­
badsággal, Cleveland. O

________________ 54-57
Fózróhez értő kiszolgáló nőt ke­

resek magyar restaurantba. Jó ott­
hon. jó fizetés. írjon vagy jöjjön 
személyesen erre a címre: Frank 
Czaátó. 312 East Front Str, Young­
stown, O. 54—56

Gyakorlott drramnkrrs és ta­
nulóleány. ki tanulási ideje alatt 
is fizetést kap, felvételik. Giro- 
718 Permanent Bldg, 746 Euclid 
Ave, Cleveland. O. 55—57

Keresek egy jó leányt általán« 
házimunkára .1 tagból álló csalid­
hoz jó fizetéssel. Igen jó bánás­
mód. D. Lovy, 11207 Buckeye Rd, 
Cleveland. O. ,55—57

megye, orosz 1 illetőségű földi met 
Tudomásom szerint New Bruns­
wick. N. J.-ben tartózkodik. Ké­
rem ismerőseit, kik címét tudják, 
tudatni szíveskedjenek. John Sza­
bó, P. Box 658, New Comerslowit. 
O. 56-57

Keresem Borbei) ián« öcsémre
Kérem őt. vagy a róla tudókat, ér­
tesítsenek engem. Cint: Borbély 
András. Sbehdan. Wyo. 56

Keresem Feesku József szabolc»- 
nnegyei illotiíségü súgómmal, aki 
február 15-én lakását elhagyta s 
azóta nem tudni róla. fontos ügy­
ben szerelnék tudni róla. Szíves­
kedjen tudósítani. Zaiarz Mihály. 
I8Bt* Rodali Rd, Cleveland, O.

s 56- Ö8

Kereaek egy nőt ____
restaurantba, vagy társnak is be­
veszem. esetleg az egész restau­
rant is átvehető. 3668 F, 93rd SL, 
Cleveland, O. - 55—67

Keresem Mllák (.edits Szamos­
kor. Szalmarm. illető»tgii nagvbá- 
1 yámat fontos ügyben. Kérem őt 
vagy aki tud róla. szíveskedjen ci-1 
mét velem tudatni. Miták Vilma. 1 
311 Market Str, McKeesport. Pa.!

Restaurant", 214 Steel St, Young.
'town. O. 56, 58, 61

ELADÓ HAZAK.

Aat mondja a közmondás, hogy 
“minden embernek egyszer van az 
életben szerencnéje” és így azok a 
magyarok, akik farmot akarnak 
venni, a legjobban tennék, ha kap­
va az alkalmon és moat, midőn 
n.igyon sok itteni farmernek vagy 
a harctéren elesett a fia, vagy 
spanyol náthában meghalt család­
tag miatt kénytelen birtokát el­
adni.

Én, mint e városka közjegyzője, 
egy néhány farm eladásával let­
tem megbízva és így ceak azt 
ajánlhatom a magyarságnak, ha 
olcnó és jó farmot akar venni, ne 
mulassza el az alkalmat, mert nem 
mindig jönnek ilyen idők. ahol 
csekély lefizetéssel teljes félszrre­
léével olcsón hozzájuthat és így 
személyesen is meggyőződhet min­
denki arról annyival is inkább, 
mert ha nem felelne meg a való­
ságnak, mindenkinek megtéríteni 
az útiköltséget. Fred Mössner. 
Stephenson, Mich.

50-52, 54-56. - 60-62

Nézze esakí Vernie-e farmot? 
»100 lefizetés, a többi 8 év alatt. 
Ez függetlenné teszi ont. Staffeld 
Brothers. 15 Merrill Bidg, Sagi­
naw. Mich. 51—56

HAZAK—TELKEK, 
FABMOK—ÜZLETEK

Vétel és eladása végett teljes bi­
zalommal fordulhat a

irodájához A.
Közjegyző««.

J. VUcaek. Mgr. 
TizzáUteoztáz.

89X5 Buckeye Rd. Cleveland. O.
Princ. 2406 W. Garfield 7235 W.

iazamao

'árig ak-rénként. i gynökeinket a j . (l,i„,zm Könnyén keresltet V'W.ILW. K„u-ev„n ,. .a,. j '"j Jleiuez-
ztm személyesen

következő helyeden és időben taíál- 
bstja még:

Dayton: Vasárnap, március 9-én ,
Editért Györav lagásán, 206 Wort - í "" ROSEN-nal.
iTsn'tolll?kri*dW,li?,-Äi!3W Woodland Ave, második rm- 

-Vtne e le ' ‘U " B oadw,a-' let. Található 8-tól 10—ig délelöt- 
urakor e=te. . tónkint.

55-57

MUNKÁT KKBKS — FBKFT

Egy fiatal legény ember keres 
farmon állandó munkák Krti az 
összes farm munkát. 3 évi gyakor­
lattal. Érti a fejést. P. B, 227 Kink 
Sir, Akron. O. 54 56

MUNKÁT KKBKS — NőT~

Jó magabirü. 50 éve* r. kalh. öz-í 
vég) rmber vagyok, házasság .-él-' 
jatjől óhajtanék megismerkedm 
egy 35 év körüli nővel, aki szemX 
előtt tudja tartani: mi az elet. \ 
320 hold földemen levő farmán 
mindenféle gazdasági tzerexamnial 

Iés állatokkal liereniiezve nem 
hiányzik itt semmi, csak egy jó 
gazdasszony. tehát egy egészsége« 
magányos nő be gond nélkül meleg 
otthoni akar. nálam feltalálja. Van 
4 gyermekem, a legkisehbik 7 éves. 
Ansloéppel elléUvU kitntoiv levelek­
re válaszolok. Cím: M. Makó, I.e- 
ross. Sask, Ganada. 56

inz. a többi 
feltételek

KIADÓ HAZAK.
3 real46ng. 8 szobás, modern 

egy éves Ház, mindennel el­
látva. jiHányosan i 
800 dollár készpél 
könnyű törlesztési 
mellett

II szobás, 3 családra való 
ház. 3 fürdővel, kövezett ut­
cán. 50 dollár házbért ház, 
32700-ert. 1200 dollár kész­
pénz szükséges, kitűnő alkal­
mi vétel. — Cím: 2768 Kast 
127. Str, Cleveland. O.

FARMRA
MAGYAROK

Egy 15,000 négyazőgtáb 
NAGYSÁGÚ FARM szép kis 
város közelében, számos nagy 
gyár szomszédságában, 17 
mértföldnyire New Yorktól, 
360 dollárért eledé. TERMÉ­
KENY TALAJ. Nagy magyar 
telep közelében. A farmok 
megtekintésére mindenkit ki- 
v intünk. Liberty Bondokat 
elfogadunk fizetés gyanánt.

MAGYAR
TULAJDONOS
1133 Broodway Keem 1427, 

York, N. Y.
40—73

Cidumbus: Szerdán. - március 12-
én -»fe 7 lírakor Kuehn Herrman 
lakásán. 277 Inni« Ave.

MICHIGAN SUGAR CO.
SAGINAW.

MICH.
52—56

Egy jó cipész azonnali belépésre
kerestetik. Aki az amerikai javí­
tási munkákban gyakorlott, előny­
ben részesül. Fizetés megegyezés 
szerint. Zsamay József, 1388 Pearl 
Rd, So. Brooklyn, Cleveland. 0.

' 54—56
MUNKÁSOKAT KERESÜNK 

általános gvári munkára. 
VLCHEK TOOL CO.

10709 Quincy Ave. Cleveland, O.
56

KERESÜNK CUKOR 
RÉPA MUNKÁSOKAT.

Jó fizetés családoknak és magá­
nosoknak. g20-tól 324-ig akeren­
ként. Szabad lakás és ingyen szál­
lítás.

Megbízottá inkát a következő he­
lyeken és időben találhatja:

Családos emberek, akik máska 
nélkül vannak, már márciusban, 
vagy április 1-án keltesködbelnek.

Cleveland, Vasárnap március 9-én 
Keck Fülöp házában, 3218 St. Clair 
Ave. 9 órakor reggel.

Vikhek J. Sándor irodájában. 
8925 Buckeye Road 2 órakor dél­
után.

Pénteken március 7-án: 7 órakor 
este a Polonia lengyel hetilap iro­
dájában, 7009 Broadway.

Barberton, O. Vasárnap, március 
9-án: Benkő Jánosnál, 149 Norman 
Street, 7 órakor este.

Akron, O. Hétfőn március 10-án: 
Schweller Ferenc bortelyüzletében, 
123 E. Exchange Street, 7 órakor 
este.
Michigan Sugar Co. 

Saginaw, Mich.
53—57

vagy- gyermekek mellé. 2887 E. 83 
St.r. Cleveland. 0. 55 56

ripojavitó segéd feltétetik heti 30 
—10 dollár fizetéssel. Állandó mun­
ka. Joseph Szabó, 601 Broadway.
Cleveland. O. 55-57

FIGYELMEZTETÉS.
Barátainknak és mindazoknak 

figyelmébe, akik Michiganban ^
cukorrépán dolgozni akarnak. tiíyan kTs
Akerenként hasz dollártól hu­
szonnégyig fizetünk. Ingyen la­
kás és szállítás. Megbízottunk­
kal találkozhat Pittsburghban 
Mr. Steigerwald borbélyüzleté­
ben, 42v2 Second Ave. két óra­
kor délután március 9, 16, 23 és
30- ikán. Buífalóban Mr. Weber 
halijában. 634 Broadway 7 óra­
kor délután március 10, 17 és
31- ikén.

Michigan Sugar Co.
Saginaw, Mich.

56. 57. 60—63 66—69 72—75

Idunrhb «Hzony kisebb maiadhoz , ,
ajánlkozik általános házimunkára. '-** 1?" 16 eves únrgt ember

vagyok, házasság céljából szerel­
nék megismerkedni egy 35—40 év 
közötti hajadunnaJ vagy ozv-wy, nő­
vel. Van Saját házam. 3 szoba be­
im torozva1. 12 juh. 4 serlés és apró 
toartw Csak olyast jelentke.p.en, 
kinek van pár száz dollár megta­
karított penge Cint: Ondy, Box 
82. Frontier, Wyo. " 56

_____________ 54,56, V.
~1843 West 48-Ik utcai 9 szobás 
ház, fürdővel, pince, dupla fur­
nace. modem garage 82000 lefize­
téssel eladó, többi mint rent tor- 
lesathelő. Érdeklődni 8. Kramer, 
2046 W. 25-tk utca, Cleveland. O.

5*—56

IdűNpbb magyar anszony keres 
munkát teljes el látásnál Chicagó­
ban vagy környékén, restaurant­
ban. esetleg közeli farmára is el­
megyek. Cím a Szabadság chicagói 
irodájában. 552 W. North Ave.. 
Chicago. 111. 36-67

KIADD LAKÁSOK.
Egy szoba, konyha kiadó. Vil­

lany. gáz. víz és toilet benn. 4143 
I.órain Ave- Cleveland. O.

56-67. V

LEVELEZÉS

Keresek egy fiatal szabót javítás
és vasaláshoz. Állandó munka, jo 
fizetés, állandó munkásnak úti

;on>l
Malidnak, lent ba­

rátnak. vagy barátnőnek, akik egy 
szoba bútort potom 30 dollárért 
főtők észlettel együtt átvesznek. 
Gentzler. 7707'Rawhngs Ave., Cle­
veland. O. 56

Bútorozott szobát kaphat két
■bepteségee loan «életű ember. 
2182 WC 6!-ik útra, Cleveland. O. 
__________________________ 54—66

Bútorozott szoba f ürdőhaszná- 
lattal tisztességes embernek kiadó. 
Megtekinthető este 6 'óra után. — 
2187 W. 30-ik utca, Cleveland. O. 
___________________________54-56

Egy bútorozott szoba kiadó jó

lei nos özvegy. 54. Izeidét meg­
kaptam. Hétfőre tudassa a kegyed­
nek legalkalmasabb napot és órái. 
hogy meglátogathassam, öceödy. 
__________________________ 56

ELADD ÜZLETEK.
Egy évek óta fennálló jó forgal­

mú virágkertészet a magyar ne­
gyedben üzlettel, 3 üvegházin! és 
lakóháxial eladó. A megvételhez 
4*—5000 dollár elég. Tudakozódni a

Van egy barátom, aki BU 
lyosan megbetegedett és most 
a házat olcsón eladni kény­
telen. 4

A telek 86x117 nagy és 
bárom ház van rajta, az egyik 
két családos, hat ssobáeal ée 
fürdővel a földszinten. öt 
szobával és fürdővel as eme­
leten. a másik egy családos 
ház. hat szobával és fürdővel 

Valamennyi lakás ki van 
adva és havonként 75 dollár 
bért hoz, de többet is hozhat.

Aki igazi jó otthont, avagy 
jó befektetési alkalmat keres, 
az meg fogja ragadni ezt az 
alkalmat. Az ár $6900.

Írjon M. M. M. ele Szabad­
éig címén. Box 171, Cleve­
land. O. 49—6»

» A North fidd. 4 szobás cottage,
istálló, csirkeól 83.700.

25 aker. 23 mértföldnyire nyu­
gatra a Square tőt, jó épületek, jó 
termőföld ét víz. állatállomány, 
eszközök és termés *6500.

I aker Macedóniában. 17 rnért- 
föld a Squaretől. 9 szobás ház, 
zsindelyt«tó. garage 34.300.

Huntsburg. 34 mértföldnyire 
leire a Squaretől. 24 aker, 
letek, mindenféle gyümölcs

A. Johnsto.
Rose 4969-J.

, 1862 E. 79th Street 
Cleveland, O.

54—66

irodájában
8825 Buckeye Rd. CteveUed, O.
______________________ 66—58

Szénbányatcéepen egy jómenetelii 
grocery -butcher üzlet 12 «zubii« 
boardmgház bútorral, store, istái

ELADD FARMOK

költségét megtérítem. Sinka, 646 W. 57-ik utca Cleveland. U.
Gray Ave, Detroit. Mich. __ i ( 52—51

I -  ----------- 1 —>— ^ '■ , 4 szobás modern lakás, pi
■es sáabó kerestetik, ki baj-, padlás, fürdő ró fumace-al kiadó.

magyar embernek vagy nőnek őz- ló. kél "ló, kocsi. 2 üléses buggv, 
yeey asszonynál. 517 Grand Ave, lj anyailieznó. 150 tyuk. 25 kacsa. 
Milwaukee, Wise. 54 -56 1200 dollárról más vállalat miatt

Két bútorozott "szoba kürfó'^bb *>*r8^n riadó. Ha burdost is (art, 
iparosnak fürdőhasználattal. 1899 nem fizet renlel. ha néni tart, a 

rent 22 /tollár. Cint: J. B, Box 43, 
- • Jenken Jones, W. Va.

56—58

Cgyes s__________ ___ . ,__________ _____ ,
landó volna 8 szobás téglaházat 9816 Igmontier Ave 
teljes berendezéssel ró szabó üzlet- i 
tel megvenni. Szükséges *800 vagy 
*1000 készpénz. Tudakozódni lehet:
Chas. T. Bardy. JS6 E. 69 Str- Chi­
cago, ill. 56-56

Cleveland. O.
56--57, V

Módiitokat acresek kovácsolt 
vas munkára. A legmagasabb fi­
zni és e« állandó mui.ua. Care sap. 
Írjon vagy ieientkexzen e cimen: 
Ruht Malleable Co, Wigb és Adair, 

v.1 tik. lie írott. Mich.

Keresek első osztályú kabát szá­
llókat. t-izetek, a katiátokérl II 
dollár 35 centtől feljebb. Union 
shop. Cím: Jos. M. Szabó, 525 Gay 
St„ Knoxville, Tenn.

5t—67
Auto kocsi test készítők. Járta­

saknak kell lenniök a mintákban 
és rajz után kell dolgozni tudniok. 
Jó fizetést adunk elsőrangú szak­
embereknek.

THE WINTON CO,
18567 Berea Road, Cleveland, O.

Keresünk cukorrépa* 
• munkásokat,

családosokat vagy magánosokat. 
Michiganban a legmagasabb fi­
zetést adjuk. Pontos fizetés és 
remek munkaviszonyok. Szabad 
lakás éa ingyen szállítás. Talál­
kozzék megbizottainkka 1 Chica­
góban és Indiánéban a követ­
kező helyeken: Kassay Károly 
irodájában. 9328 Cottage Grove 
Ave. minden nap reggel 8-tól 
este 8-ig. Al. Weber háaáhaa, 
1642 Orchard Street, minden 
nap reggel fctól este 9-ig. Fe­
kete ás Fia irodájában, 1967 
Grand Ave. Vasárnap március 
9-én reggel 9-től délelőtt 11-ig. 
East Hammeedbea. lad. Com­
pany Hansa Ne. 83, március li­
án reggel 9 órakor. Indiana 
Herbaiban, Ind. vasárnap már«. 
9-én 3 órakor délután 35.01 
Pennsylvania Ave.

MICHIGAN SUGAR 
COMPANY

Saginaw, Mich.

ELLÁTÁST NYES.

Elutazás miatt jHiányos áron el­
adó egy jóforgalmu randy ró fü- 
szrrihuet gyárak mellett. A jöve­
delemről bárki meggyőződhetik. — 
Cím: “Candy üzlet". Szabadság
rast »idei iroda, 9321 Buckeye Rd..

Betegség miatt eladó 78 aker ki­
tűnő farm. 8 szobás házzal, gyü­
mölcsös, 80x60 bám, magtár, tej­
bár és egyéb épületek. 7 tehén, 4 
ló, disznő ró baromfi, szerszám és 
gépek, vevő vállalhatja az iskolai 
szállítást, ami 45 dollárt, azonkí­
vül tejszállítási a gyárba, ami 60 
liollárt hoz havonta. A tejjövede­
lem 80- 100 dollár havonta. Ára 
akeronként 90 dollár, felszerelés 
nélkül 70 dollár. Érdeklődni: Kari 
Brinza, R. F. D. 4, Geneva, O.

56—57

ELADÓ FARM
Detroitiéi 25 mértföldnyire, 
kőül menthez, saját tulaj­
donunkat képező ISO akeros, 
melyből 100 akar szántó, 30 
akar erdő és legelő, 2 csalid­
nak megfelelő úri lakié, uj 
kőépület, fürdőszoba, teljes 
pince, förneeeael ellátva. 
Nagy uj bent és istállók, jég­
ház éa különféle melléképüle­
tek. öezi vetés 26 aker rozs 
éa 16 akar búza. A farmival 
eladó 11 fejős tehén. 4 borjú, 
1 bika, 4 ló, 1 csikó, 1 Yoca 
éa 10 malac, 10 liba, 60 csir­
ke. összes szükséget gazdasá­
gi gépek ée takarmány. Bő­
vebbet megtudhat 
SACHY ÉS SZERDAHELY 

közjegyzői irodájában 
106 West Ead Ave., Detroit,

60, 51, 66

KLADn>

Tiszta bútorozott szoba gőzfűtés­
ed. viltaiiyviJ ág Mással ró fiWVS-

Cleveland. O.

I aker. 7 szobi* ház. Istái Iá, csir­
kéül, gyümölcsös, kitűnő viz. Lo­
rain Rd.. 17 mórtföld a Squaretől, 
ára *2500. lefizetés *200. a többi 
*25 havi részletekben. 6% kamat­
tal.

3 aker. Richville Center és 
Chestnut Ridge Rd. sarkán, kö­
vezve efféez Clevelandig és Ely­
ria ig. 5 szobás biz. istálló, garage, 

iriieől. közel a káréhoz, ára *2150,
űl -56 lefizetés *800, a többi havi nészle-

Kgy jóforgalmu ripőjavitó üzlet
használattal e*y vagy kél fiatal mindenféle gépekkel" ellátva na- 
embemek koszttal vagy aneizul „„„ ^ feltételek melleit sürgő­

sen eladó. 3217 Clark Ave, Ceve- 
land, O. , 55—57

kiadó. 10601 Creetwood Ave.. S. K- 
I a 105-ik és Wood lend káré köze­
lében, Cleveland. 0. 56- 57 V.

ELLÁTÁST
EGY JÓMEXKTE1.V csirke, gro­

cery és zöldség-üzlet, 4 hordó ká­
liét éves gyermekemet kiadnám füHő. storo. "l5t

gondozásra hat napra egy héten, | automobilra való oarage ée roirkr- 
'•■»ti^apookiot hazaviszem. Óta: biz. rent 25 dollár, betegség miatt 
1421 W. 32-ik utca, Cleveland, O. eladó. Cím: 77» Kinsman Rd, Cle- 
_______________________ -r»6--57. \. vriand, O. 55-67

Eladó (izleL Akron legforgalma- 
■ sabb utcájában, a South Main Str.-

ki 1917. en 30 év óla fennálíé s nagy vevő-Keresem Flajsrr urat, __ _______ _ Ml
évben Daisytowrfcan a loraini tel- körrel rendelkező butcher és gro- 
ket árulta. T6I#n elvitte a szaba- , ery üzlet eladó. Az olcsó rent szer 
dalomlevelem, azért, hogy szaba- ződéssel biztosítva van. Érdeklőd- 
dalmamak értékesitae. De eddig nj; Adolf Hauernál. 689 So. Main 
nem tudok felőle semmit Keiké- str.. 0 S. Phone: 4709. Bell Main 
rém. hogy levelem küldje vissz». 54*5, Akron, Ó. 53—58
vagy címét .tudassa. Kérem honfi- — —---------
társaimat is, hogy ha valaki tudja 1 Eladó retaao 
címét, szíveskedjen engem érlesi- forgalmú magyarlakta helyen. — 
leni. Cím: Szaniszló M. Béni,
Box 837, Daisytown, Pa.

I, igen jói jövedelmező, elutazás mi­
att olcsó álért sürgősen eladó. 9317 481 

56—57 Buckeye Road, az East 93-tk utca 
közelében. Cleveland. O.

született Ko- 53-57. V.

lekben.
3 vagy 5 aker. szemtten az olm- 

sted falisi Allomáseal. 15 mértföld­
nyire nyugatra a Squaretől. gáz, 
villanyvilágítás, nagy gyár. jó ház­
tartásra. Feltételek kedvezőek.

6 alter Royal ton, 0, 14 mértföld 
a Squaretől. 6 szobás ház. istálló, 
csirkééi, szerszámház. gyümölcs­
fák. közel az iskolához és e társas- 
kocsivonalhoz. Ára *2000. lefizetés 
8600.

86 aker, a Willow Creek Roadon. 
Unionvillelél északra Clevelandiéi 
40 mértföldnyire keletre, közel 
templomokhoz, iskolákhoz és üzle­
tekhez, agyagos termőhomok. gyü­
mölcsfák, 56 aker művelve, a töb­
bi jó legelő. 7 szobás ház. tejrak-'■J. 
tár. jégház. csirkeól. siló, 2 forrás, 
istálló 40x60 láb. ellátva önműkö­
dő fejőgépekkel, 3 lóerős gázmotor, 
skot 20 marha részére, fanneaxkö- 
zök. Ara 810000. mortgage *6000, le 

t és kévébe* jó fizetóe mo- * Wöbi
r. a.

54-57

váes Mária testvéremet keresem.
Abaujmegye, aszalói illetőségű. — Mmeaetelfl 
Tudtomsna! leisenring. Pa.-ban esetleg 

Itartózkodik Kérem, hogy címét veszek. Cím: 
velem tudassa Tóth Jánosné, 3048 Clevr1 -J - 
W. 36-ik utca, Cleveland, O.

Eladó LÖTÖK, 
HAZAK, FAR- 
MOK TOLEDO- 

BAN.

Ugyancsak
Streeten

Magyar negyedben, a Ge­
nesee Streeten Paine és 
Craig St. között step let
eladó ára ............ *788.08

Geneseee
en ______ *750.00

Caledonia és Brough Str.
sarkán .............-.*650.00

A legszebb lot a plézen 
Paine és Valentine Str.
sarkon ____ *1000.00

Caledonia Streeten White- 
more ée Laine Str. kö­
zött lot áza ____*8803»

2 öt szobás ház s Caledo- 
- nie Streeten kitűnő ál­

lapotban, ára. .*1000.00
A felsoroltakon kívül van­
nak még több telkeim, há­
zaim és farmjaim jutányos 
árban. Csekély lefizetésre 
és Havi törlesztésre is el­
adom. Vidékiek írjanak, 
toledoiak hívjanak fel te­
lefonon. felvilágosítást 
bárkinek vételkényszer 
nélkül adok. 35 éve va­
gyok Toledoban, megbíz­
hat bennem.

B. HUBERT
814 NiahsU. Bidg.

TOLEDO, OHIO.
Home Phone Main 8*08 

Bell Phone Main 1863

55-67

eland, 0. 
szobák i

<w^^g^8i6nsBegFil

1 Kfj szoba és konyhabútor riadó.
2710 E. 90. Str, emelet, Cleveland. 
O. 55—57, V, 56-59

Két szoba ró konyhabútor sürgő­
sen eladó, esetleg a lakás is átve­
hető. 2076 West 33. Sir, az udvar­
ban hátul, emeleten, Cleveland, 0.

56—67

OKTATÁS.

ANGOL és NÉMET
leckéket Itvtíilef ed UaítóoD ktuyfl és 
|)*r« métítttfr »zerlet. U eeet leciéefcéal. lé lecke uiém mém • frlfo-
aése is Ir, olvas é* beszél. atlrCl lrásbae 
íezaokoéttok. A* iskola 12 év? feuoall. 
Kérjpo fetvIléposRési.
Miss Blanche Schweitzer,
t2C& LEXINGTON 4%E.. NEW YOU. N. Y

AH.

JOGI TAKÁCS.

¥. B. BOLDIZSÁR JR
AMERIKAI MAC.Al DCYVXD

322 EUCLID AVENUE.
VAro»i írod*;« a OereUsd NoUomI 
Book épületékee. a is. emeletem. — Te­
letem: Cratroi IMI Main CSS«, r- Este 
etylo bmakú/lrtébra U.‘*Uieté: »11 E. 
7*11 Str.. tievelaod. O. - Tele loo: 
Prior Hoo m-W. BescOalo 47». |

H. E. VARGA
ügyvéd ró jogtanácsos.

»29 Society foe Savings Bank Bldg. 
Cleveland. O.

Telefon: Central 1450. Main 103.
W.B. SdturtzSa^

Okie éUmmkm- 512 kodét, fir ií- 
viee* époletéfeea. Clevetaod. Okie.

Triefoo: < uyakoie Ceatr*t 33S0-R. 
Bell Mata 17*.

VasAraa» délc!W csak 11 érti* as
Lakta SS» East Ttl-tk mice, t ekém- 

tetetem: Cuyohess Krlerclwi 2112-B.
1 BHl Triefaa: GarflelC st»- W

Telefonok:
Central 2D5A- R. Harvard 2801.

Lakás: Lorain S21-W.
—- A* Iroda alakíttatott 1804-ben. ——

PAPP MIKLÓS
ügyvéd ée Jogtanácsos irodája

1*83 ÍV. 25. SlPrt Cleveland. O.
2-lk emeleten. West Sídéi Marketház 

épületében, Legein Ave. sarkán.
41L

JOS. N. ACKERMAN
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

1*2 Engineers Bldg, Cleveland O.
Cuy. Central 555. — Bell Main 243*. 

Lakás: Princeton 2993-R.
b.LST0NEEil5ffi*Ä

»OL — Lakás lel.fee: rrílilee 2SSS-W.

Arthur 1. Zeiger

ST UWON ARCADC 811LDING.
Pittsburgh. Pa. Teéefoo. 40C Great

gprAgy HAGY AB OGYVBD
Gottlieb Lajos

bír ruííííi S&*?T’g:jpa£l,
• Is. .alaalai rassmap oetaWn s ért tél esiutia 1 értig »71 y. KtMrt 
sir- az rtisirtsa. — Teteebeae: éli«.

, sey Ttkij, Lakás telefee: Ueeeie HB.
kik

VEGYES.
Örökbe adnám 1* éves fiamat.

legszívesebben farmerhez. Cím 
megtudható a Szabadság west sídéi 
irodájában: 2609 Lorain Ave. Cle­
veland, O. 56—58

E1.R AKT AB OZÁS. Lerelacsoujebb árak. uj. lutmentee épület, auto truck szolga­
lat. háztartási cikkek beraktározása kü

HOUSEHOLD STORAGE CO.
pro*. 2384. 2348 E. Mk SL Ceal. SSSS-B.

48-77

Tíz darab Sherlock Holmes de- 
tektiv-regéoy, postán küldve bár­
hová. *150. Cím: Nyerges Bros, 
1783 Wekt 25to Str, Cleveland, 0.

42—

TANULJON TÁNCOLNI
Reményi tánciskolája
8508 Weedlead Ave, CteveUed 
Nyílva d. a. 10-tél sete 10-ig. 
Felelőzeég mellett tanítjuk a 
legújabb amerikai te magyar 
táncokat a legrövidebb időatett 
Vidéki taaitványokat 19 napon 
belül vilUlkoxunk tanítani, hogy 
mielőbb hazants rhs szs rak.

Telefon Central 7848 K 
Lakás: Reserve Trost Bmiidrog 
E^StW^Woodton^Avg^jar^

ki*

ÉRTESÍTÉS.
Értesítjük PalnesvHIc. O. Ashta­

bula. 0-. Fairport. tMirsnt O. 
és Erie, Pa. magyarságát és ottani
előfizetőinket, hogy lapunk tó| 
seletében Megy cry Imre ur a kő 
napokban meg log jeledni ko 
ben az előfizetési dijak bekolleklá­
tási céljából g kérjük, bogy neve­
zett megbízottunkat bizalommal ée 
jóindulattal támogatni szíveskedje­
nek.

Tisztelettel _____
a “Szabadság” Kiadóid ratoST” 

49—56

BONDOT
készpSasSrt, a asm irekea vseseae «• 

etscunk. — Syir-s este t értig.
ALEXANDER * CO,

Licensed Brokers.
rnroáare Lire BMe- set-e* nmtm. a 
rró-rtt és Sait érteié Street rolte 

rouSmriA. Pa«H

ÉRTESÍTÉS.
Leathburg. Pa. 1 át tisz­

telettel értesítjük, hogy helyi kte- 
visetőnknek Takács András urat
bíztuk meg.

Kérjük a magyarság szives tá­
mogatásit. — Takács ur fel van 
hatalmazva úgy előfizetések, mint 
hirdetések felvételére.

Tisztelettel:"
Pittsburgh! irodája.

REF. ÉNEKESKÖNYV.
Szeretettel bejelentjük, bogy az 

amerikai magyar protestáns egyhá­
zak használatára "Református 
Énekes könyvet" adtunk ki.

Ezen énekes könyv magiba fog­
lal 92 Zsoltárt, 24 Kezdő éneket,
238 Dicséretet néhány alkalmi 
énekkel átdolgozva, a próba éne-- / 
késből használatra alkalmas éne-- a 
kék átvéve. 21 Temetési ének és 35 
Vasárnapi iskola ének.

A jó papírra nyomott 328 olda­
las könyv nagysága 5%x79t. '

A református Énekes könyv há­
romféle kötésben jelent meg. Az 
alábbi árakban van a postaköltség 
is. A könyv ára bénnentvet
vászonkötésben ......................... 11-00
Mesterséges bőrkötésbe« ,

aranyvágással-----L................. *150
Marokko bőrkötésbe»............ éZM
CENTRAL PUBLISHING BOUSE 

2968-2*75 West 25th Street 
CLEVELAND, OHKX

Örökbe adnám négy hónapos ár­
va kis leányomat olyan gyermek- j 
télén házaspárnak, amely gondos. I 
szerető szülője lenne az árvának. 
Tudakozódni este 6 óra után: Mi­
ké Németh. 2860 E. 79-ik utca, 
Cleveland. 0. 54—56

DR. LORENZ

Pittsburgh ban férfiak résiére 
az egyedüli specialista.

«44 Peon Ave- Pittsburgh. Pa.
Rendelő órák:

Hétfőn, szerdán, pénteken reg­
gel 9 órától este 5 óráig.

.Kedden, csütörtökön és szom­
baton reggel 9 órától este • 
őriig.

Vasárban te ümepoaookon 
reggel 10 órától d. u. 2 óráig.

24 ÉV ÓTA FOLYTAT MAR 
GYAKORLATOT.

5-7 ELADD TÁRGYAK.

(Liberty 
i E. 69-ik utca,

. ,.52, 53, 56

BIZONFFY-FÉLE
I ANGOL-MAGYAR |

ÉS
I MAGYAR-ANGOL |
I SZÓTÁR I

2 kötet fűzve
I (Q HELYETT (1 CA I 
1 íw CSAK »■■OV J 

ÁPRILIS 15-IG.
1 Rendelje meg még ma. 1

ITT A RENDELŐ IV.
TISZTELT SZERKESZTŐSÉG: _____

Szíveskedjék a mellékelt «1.50-ért megküldeni címen 
Bisonffy-féle Angol-Magyar éa a Magyar-Angol Szótárt.

PÓStSCÍZn _,---■ ro-u■, ■ .. wro _ 1T T- In,-3|- - rm , -__„ ____ _
Helység-------------------------------------------------------- ------------
állam__ -______________________________________í,___

egész *1.50-1 War Savings 
ibiéiÁi, Szótár

4« 80 <

.
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m
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